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ОСОБЛИВОСТІ СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ РОБОТИ  
В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

Постановка проблеми. Війна внесла 
непередбачувані корективи в життя всіх учас-
ників освітнього процесу. Із самого початку 
і викладачі, і здобувачі освіти вчилися і про-
довжують донині вчитися жити в цих склад-
них умовах.

За таких умов істотно зростає роль 
соціально-педагогічної роботи в системі 
освіти, яка спрямована на сприяння ство-
ренню умов для виконання освітніх і вихов-
них завдань закладами освіти, соціального 
й інтелектуального розвитку здобува-
чів освіти, охорони психічного здоров’я, 
надання психологічної та соціально-педа-
гогічної підтримки всім учасникам освіт-
нього процесу відповідно до цілей і завдань 
системи освіти (Шкарлет, 2022).

Нові обрії соціально-педагогічної роботи 
в закладах освіти відкрилися у зв’язку з реа-
лізацією концепції Нової української школи, 
що передбачає перезавантаження української 
освіти з оновленням наявного алгоритму 
професійної діяльності та переглядом мето-
дології роботи з учнями, батьками, учите-
лями; зміну акцентів і пріоритетів із процесу 
на результат із використанням ефективних 

методів практичної психології та соціально-
педагогічної роботи (МОН, 2022).

Соціально-педагогічна робота завжди була 
невіддільною складовою частиною освіт-
нього процесу, а в умовах війни Росії проти 
України її значущість складно переоцінити. 
Робота соціального педагога з дітьми в умо-
вах воєнного часу є важливим аспектом вихо-
вання, що має свої особливості та вимоги. 
Пріоритетними напрямами соціально-педа-
гогічної роботи в умовах війни є дотримання 
безпекової складової частини здоров’я дітей, 
а саме їхнього психічного, соціального, духо-
вного та фізичного благополуччя; форму-
вання в них готовності до захисту своєї кра-
їни та збереження миру.

Нині Україна постала перед загрозами збе-
реження суверенітету, виживання українства 
як нації. Усе, що відбувається, – це виклик 
для школи, учителів і працівників соціальної 
сфери. Війна, безумовно, вплинула на перебіг 
тенденцій розвитку системи освіти. У склад-
них умовах воєнного стану вагомого значення 
набуває забезпечення комфортного освітнього 
середовища для всіх учнів і забезпечення 
якісного освітнього процесу. Отже, особливої 
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уваги потребують зміст і напрями роботи пси-
хологічної служби в системі освіти та питання 
щодо оптимізації роботи фахівців соціальної 
сфери. Постають важливі запитання: як саме 
працювати в цей складний воєнний час, як 
правильно розставити акценти в соціально-
педагогічній роботі?

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Т. Алєксєєнко, Д. Бибик, Л. Гончар, Т. Куниця 
висвітлюють особливості конструювання 
соціально-педагогічних технологій супро-
воду дітей із сімей вимушених переселенців 
на прикладі групових та індивідуальних форм 
роботи з дітьми та групами їх членства в умо-
вах формальної та неформальної освіти, педа-
гогічної просвіти батьків.

Т. Комар обґрунтовує соціально-педаго-
гічні особливості реабілітації неповнолітніх 
у складних життєвих умовах. Дослідниця 
В. Костіна акцентує увагу на соціально-педа-
гогічній роботі з дітьми з особливими освіт-
німи потребами в умовах війни.

Попри значний обсяг наукової та приклад-
ної інформації щодо особливостей соціально-
педагогічної роботи в умовах воєнного стану, 
спостерігається брак її досліджень у площині 
змісту роботи соціального педагога в умовах 
закладу освіти.

Мета статті – проаналізувати особли-
вості соціально-педагогічної роботи з дітьми 
в закладі освіти в умовах воєнного стану.

Виклад основного матеріалу. Воєнний 
стан є особливим періодом, коли діти пере-
бувають під впливом багатьох чинників, які 
можуть спричинити в них стрес, тривогу, страх 
та інші негативні емоції; негативно вплинути 
на їхній розвиток і зростання як особистості. 
Так, у листопаді – грудні 2022 р. за ініціати-
вою освітньої фундації “GoGlobal” компанія 
“Gradus Research” провела дослідження серед 
педагогічних працівників, результати якого 
показали, що 75% школярів демонструють ког-
нітивні прояви стресу, а також ознаки травма-
тизації психіки. Тривожність і стурбованість, 
зниження мотивації до навчання, розгубленість 
і неуважність, апатія, байдужість, збільшений 
рівень емоційності – таким є портрет сучасного 
школяра України (Арцимєєва, 2023, с. 16–17).

Також умови воєнного часу можуть при-
звести до того, що діти стають свідками 
насильства та жорстокості, що впливає на 
їхнє здоров’я (психічне, фізичне, соціальне) 
та розвиток. Тому важливо забезпечити дітям 
своєчасну психологічну та соціально-педа-
гогічну підтримку, допомогти їм зібратися 
з думками, а також навчити контролювати 
свої емоції та розвивати позитивне мислення. 
Важливо пам’ятати, що «<…> не можна 
надавати психологічну допомогу й емоційну 
підтримку окремо, оскільки це комплексна 
робота всіх педагогічних працівників, але під-
ходи до цього процесу можуть бути різними» 
(МОН, 2022).

Діти воєнного часу зазвичай вчаться 
жити в умовах дефіциту, ділитися ресурсами 
й ухвалювати важливі рішення в неперед-
бачуваних ситуаціях, працювати в команді, 
підтримувати один одного тощо. Тому важли-
вим аспектом соціально-педагогічної роботи 
в умовах воєнного стану є виховання дітей 
у дусі миру та терпимості. Важливо, щоб діти 
зрозуміли, що війна – це негативне явище, що 
терпимість і мир є ключовими цінностями, 
які допоможуть уникнути подібних конфлік-
тів у майбутньому.

Міністерство освіти і науки України пові-
домляє, що одним із важливих пріоритетів 
у діяльності закладів освіти є забезпечення 
психологічної стійкості учасників освітнього 
процесу, які страждають від російської воєн-
ної агресії. Отже, потрібне виокремлення 
основних напрямів соціально-педагогічної 
роботи з дітьми в умовах воєнного стану:

–	 гарантування безпеки дітей. Важливо 
забезпечити фізичну та психологічну безпеку 
дітей, запобігти будь-яким небезпечним ситу-
аціям і ризикам. Так, у нашій країні стартував 
освітній проєкт “Stop_sexтинг»–найбільший 
в Україні освітній проєкт щодо захисту дітей 
в інтернеті, який отримав премію Глобаль-
ного договору ООН та загалом навчив більше 
ніж 500 000 дітей і батьків. У межах інфор-
маційної компанії торкнувся мільйонів укра-
їнських родин, а також створив першу у кра-
їні консультаційну лінію щодо безпеки дітей 
в інтернеті та психологічну лінію підтримки 



Соціальна педагогіка: теорія та практика № 2, 2023

7

для дітей і батьків на тему онлайн-ризиків 
на сайті https://stop-sexting.in.ua/. Окрім того, 
метою проєкту є поширення інформації щодо 
правил поведінки з незнайомцями, прогуля-
нок у нових місцях тощо; акцентування уваги 
на тому, що після деокупації території Укра-
їни ще десятки років буде небезпека знайти 
різні вибухонебезпечні предмети;

–	 підтримка позитивного психологічного 
стану дітей. Війна є стресовим і травматич-
ним досвідом для дітей, що надалі може при-
звести до надмірної тривожності та депресії. 
Тому важливо створювати безпечне та спри-
ятливе середовище для дітей, де вони можуть 
відчувати підтримку та зв’язок з іншими 
людьми. Дорослі мають підтримувати дітей, 
бути уважними до їхніх емоцій і потреб;

–	 створення сприятливих умов для розви-
тку дітей. Навчання та розвиток дітей в умо-
вах воєнного стану є важливими завданнями, 
які потребують співпраці всіх громадян, а осо-
бливо педагогічної спільноти. Навчання може 
проводитись як у спеціальних умовах, так 
і в тимчасових школах і дитячих садках. Учи-
телі та соціальні педагоги повинні бути готові 
до викликів, які ставить перед ними воєнний 
час, і мати відповідні знання та навички, щоб 
допомогти дітям у цій складній ситуації.

Наприклад, в Україні функціонує Мережа 
українських освітніх хабів (Цифрових освіт-
ніх центрів – DLC), що реалізує концепцію 
Навчання протягом життя (Life Long Learning) 
з метою розвитку людського капіталу Укра-
їни. Ключовим завданням діяльності укра-
їнських освітніх хабів є освіта дітей і дорос-
лих для успішної кар’єри. Під час воєнного 
стану в Україні пріоритетами діяльності даної 
мережі є забезпечення для дітей і підлітків: 
можливості додаткового навчання (класи 
кетч-ап), з метою компенсації знань; навчання 
найнеобхідніших навичок, зокрема через під-
хід UPSHIFT, що дозволить виховати нове 
покоління українців як творців змін.

Важливо забезпечити дітям доступ до куль-
турних заходів і спортивних тренувань. Також 
можуть допомогти ігри, розваги та спорт. Це 
може бути організація художніх і музичних 
заходів, екскурсій тощо;

–	 формування в дітей позитивних ціннос-
тей і соціальних компетенцій. Діти повинні 
бути навчені поважати інших, розуміти зна-
чення толерантності та взаємоповаги, а також 
мати навички розв’язання конфліктів. Окрім 
того, важливо створювати умови для розви-
тку соціальних навичок і вмінь, які допомо-
жуть дітям адаптуватися до різних ситуацій 
в умовах війни;

–	 залучення батьків і громадськості до 
соціального виховання дітей. Важливо залу-
чати батьків і громадськість до здійснення 
соціального виховання дітей, створювати 
спільні проєкти, діяти разом для досягнення 
спільних цілей.

Сучасні заклади освіти мають вебсайти, 
які стали ефективним засобом зв’язку з учас-
никами освітнього процесу. Із цією метою 
соціальні педагоги в закладах освіти й у сім’ї 
можуть рекомендувати отримувати інформа-
цію через інтернет із застосуванням інтерак-
тивних форм.

Так, натепер уже стартувала всеукраїн-
ська програма ментального здоров’я «Ти 
як?», що покликана створити систему серві-
сів і послуг, які зможуть різними способами 
та дієвими механізмами підтримати українців 
у складні часи повномасштабної війни. Роз-
робку та впровадження Програми координує 
МОЗ України. Всесвітня організація охо-
рони здоров’я – експертний партнер, вико-
навчий партнер – громадська організація 
«Безбар’єрність». Майданчиком для розробки 
й ухвалення рішень є Міжвідомча координа-
ційна рада при Кабінеті Міністрів України. 
Комунікаційна кампанія реалізується за під-
тримки Агентства США з міжнародного роз-
витку (USAID).

У своїй роботі соціальні педагоги можуть 
використовувати матеріали, розміщені на 
вебсайті Інституту модернізації освіти, 
НМЦ практичної психології і соціаль-
ної роботи ІПО Університету Грінченка, 
Українського науково-методичного центру 
практичної психології і соціальної роботи 
НАПНУ: Відповідальна поведінка в соціаль-
них мережах під час війни; Навчально-мето-
дичний посібник із соціально-педагогічного 
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супроводу формування безпечної поведінки 
підлітків в інтернеті; Стан та напрями діяль-
ності психологічної служби в системі освіти 
України в умовах війни; Діяльність психоло-
гічної служби в системі освіти щодо забез-
печення психологічного благополуччя вчи-
теля НУШ в умовах війни (офлайн); Досвід 
діяльності практичних психологів і соці-
альних педагогів України та його популя-
ризація у 2022 р. Гарячі лінії психологічної 
підтримки та допомоги; Перелік посилань 
на записи навчально-методичних заходів 
із метою підвищення професійної компе-
тентності практичних психологів і соціаль-
них педагогів у напрямі опанування сучас-
них технологій психологічної допомоги; 
Поственція суїциду (буліциду): робота 
з колективом закладу освіти: методичні 
рекомендації; Вправи для дітей та підлітків, 
які перебувають у стресовій ситуації, для 
зняття психоемоційного напруження; Мате-
ріали наради з питань запобігання поши-
ренню негативних субкультур тощо.

Необхідним також є створення сприятли-
вого соціального середовища для дітей, де 
вони можуть розвиватися та навчатися, убез-
печені від негативних впливів війни та кон-
фліктів. Важливим є дотримання таких прин-
ципів, як:

–	 гуманізм – забезпечення максимального 
захисту та благополуччя дітей в умовах воєн-
ного стану;

–	 індивідуальний підхід до кожної 
дитини – з урахуванням її особливостей 
і потреб;

–	 партнерство між батьками, педагогами 
та військовими структурами – для досягнення 
спільної мети виховання дітей;

–	 розвиток самостійності й ініціативи 
дітей;

–	 формування колективної свідомості та 
відповідальності;

–	 забезпечення рівних можливостей для 
розвитку дітей (інтелектуального, фізичного, 
морального, соціального тощо);

–	 розвиток толерантності та взаєморозу-
міння між дітьми різного віку та національ-
ностей;

–	 забезпечення доступу до освіти та куль-
турних ресурсів для всіх дітей, незалежно від 
їхнього місця проживання та соціального ста-
тусу;

–	 формування в дітей розуміння важливості 
дисципліни та відповідальності за свої дії;

–	 підтримка інтересів та захоплень дітей 
(Алєксєєнко, 2020; Арцимєєва, 2023; Освіта.
ua, 2022).

У конструюванні моделі соціально-педа-
гогічної роботи з дітьми необхідні: попере-
днє вивчення соціальної ситуації розвитку 
дитини, її найближчого середовища; чітке 
уявлення щодо наявної проблеми, можли-
вих шляхів її розв’язання; розуміння осо-
бливостей цільової групи (вікових, індиві-
дуального сприйняття); чітке визначення 
мети, завдань, етапів технології; вибір опти-
мального рішення в розв’язанні проблеми 
з урахуванням особливостей цільової групи, 
умов і розвивального потенціалу середовища 
впровадження технології, наявних для цього 
ресурсів; проєктування умов оптимізації 
середовища впливу на дитину; використання 
інтерактивних методів роботи; проєктування 
можливостей творчого використання техно-
логії та розроблення її варіативного змісту; 
використання можливостей колективних, 
командних рішень і форм роботи; проєкту-
вання індивідуальних програм і форм роботи 
(Алєксєєнко, 2020, с. 16).

Соціально-педагогічна робота в умовах 
закладу освіти як процес розгортається на 
гуманістичних соціальних цінностях, спря-
мований на пошук змісту, форм і методів під-
тримки дітей у системі соціальних відносин, 
ціннісних ставлень, які можуть бути реалі-
зовані шляхом розроблення чіткої стратегії 
соціально-педагогічної взаємодії. Зважаючи 
на гібридні умови війни та використання 
різних маніпулятивних технологій, виокрем-
люємо такі основні форми та методи соці-
ально-педагогічної роботи з дітьми в умовах 
воєнного стану:

–	 бесіди з дітьми. Важливо говорити 
з дітьми про те, що відбувається, пояснювати 
ситуації, відповідати на запитання, розпо-
відати про позитивні історії, які стосуються 



Соціальна педагогіка: теорія та практика № 2, 2023

9

війни. Водночас неодмінним є врахування 
вікових особливостей дітей;

–	 спільні заняття й ігри. Необхідно ство-
рювати умови для розвитку дітей, проводити 
ігри, які допоможуть розвиватися та забути 
про негативні емоції;

–	 приклад дорослих. Дорослі повинні 
надавати приклади позитивного поводження 
у складних ситуаціях, розуміти та врахову-
вати потреби дітей, бути терплячими та від-
критими до діалогу;

–	 подолання тривоги та стресу. Дітей 
необхідно навчати технік подолання тривоги 
та стресу (як-от медитація, йога, дихальні 
вправи тощо);

–	 розроблення програм соціального вихо-
вання. Актуальним є створення програм 
соціального виховання для дітей, які врахо-
вуватимуть особливості воєнного стану, спри-
ятимуть їхньому розвитку та допоможуть їм 
гармонійно розвиватися. Для цього необ-
хідно використовувати інноваційні методи 
навчання, що допоможуть дітям зрозуміти, 
як важливо бути дисциплінованими, відпо-
відальними, терплячими та толерантними 
в будь-яких умовах. Забезпечення доступу 
до освіти та розвивальних програм також 
може допомогти дітям зберегти позитивний 
настрій;

–	 доступ до психологічної допомоги. 
Ідеться насамперед про забезпечення доступу 
до психологічної допомоги та консультування, 
що допоможе дітям подолати емоційний дис-
комфорт і психологічні труднощі, пов’язані 
з воєнним станом;

–	 підтримка родин. Важливо забезпечу-
вати підтримку та допомогу родинам з дітьми 
в умовах воєнного стану, доступ до необхід-
них ресурсів (буклетів, інформаційних мате-
ріалів, зокрема, психологічного спрямування, 
які допоможуть громадянам розпізнати нега-
тивні наслідки насильства та вчасно впо-
ратися з ними) та соціальних послуг. Соці-
альний педагог школи повинен донести до 
відома учасників освітнього процесу необ-
хідну інформацію. Наприклад, на сайті МОН 
розміщена інформація для тих, хто потребує 
допомоги. Це онлайн-майданчик, на якому 

зібрані контакти ключових сервісів підтримки 
постраждалих від різних видів насильства 
в умовах війни. Тут можна знайти як урядові 
сервіси, так і ініціативи, створені в партнер-
стві із громадськими та міжнародними орга-
нізаціями;

–	 сприяння терапевтичним заходам. 
Доступ дітей до терапевтичних заходів, 
як-от музична терапія, мистецька терапія, 
зоотерапія, які допоможуть їм розвиватися 
та подолати емоційний дискомфорт. Серед 
ефективних засобів впливу варто зазначити 
програвання казкових повчальних сюжетів із 
використанням ляльок, застосування музико-
терапевтичних фізкульт-хвилинок, занурення 
в музично-казковий світ мультиплікації, про-
ведення здоров’язбережувальних майстер-
класів із виготовлення ляльок, виробів із 
паперу та картону, організацію пізнавально-
розважальних вікторин тощо;

–	 співпраця із громадськими організа-
ціями та волонтерами. Важливо сприяти 
співпраці із громадськими організаціями та 
волонтерами, які можуть забезпечити необ-
хідну підтримку та допомогу дітям і їхнім 
родинам;

–	 навчання соціальної компетентності. 
Необхідним є формування соціальної компе-
тентності, тобто навичок спілкування, співп-
раці та розв’язання конфліктів, які є важли-
вими для формування соціальної адаптивності 
та взаємодії з іншими людьми (Алєксєєнко, 
2020; Арцимєєва, 2023; Освіта.ua; Шкарлет, 
2022; МОН, 2022).

Висновки. Соціально-педагогічна робота 
з дітьми в умовах воєнного стану є склад-
ною та багатоаспектною. Загалом, робота 
соціального педагога в закладі освіти має на 
меті: гарантування безпеки та забезпечення 
захисту дітей; формування національної сві-
домості та патріотизму; розвиток у дітей 
умінь і навичок самооборони та допомоги 
в разі надзвичайних ситуацій; формування 
моральних якостей (чесність, справедливість 
і гуманність); розвиток толерантності, поваги 
до інших культур і націй; створення умов для 
розвитку творчого потенціалу й інтелектуаль-
ної активності дітей тощо.
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2022. С. 109–112.

4. Про забезпечення психологічного супроводу учасників освітнього процесу в умовах воєнного 
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Архипова С. П., Смеречак Л. І. Особливості соціально-педагогічної роботи в умовах воєнного 
стану

У статті проаналізовано виклики, реалії та стратегії сучасної освіти в умовах війни; окреслено основні 
завдання роботи соціального педагога в умовах воєнного стану: гарантування безпеки та забезпечення захис-
ту дітей; формування національної свідомості та патріотизму; розвиток у дітей умінь і навичок самооборони 
та допомоги в разі надзвичайних ситуацій; формування моральних якостей; розвиток толерантності, поваги 
до інших культур і націй; створення умов для розвитку творчого потенціалу й інтелектуальної активності 
дітей тощо.

Ключові слова: військовий стан; заклади освіти; напрями соціально-педагогічної роботи; форми та мето-
ди роботи соціального педагога в умовах війни.
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Arkhypova S. P., Smerechak L. I. Features of social and pedagogical work under martial law
The article analyzes the challenges, realities and strategies modern education in war conditions; outlines the 

main tasks of a social teacher in martial law: ensuring the safety and protection of children; formation of national 
consciousness and patriotism; development of children’s skills and self-defense skills and assistance in case of 
emergency; formation of moral qualities; development of tolerance, respect for other cultures and nations; creating 
conditions for the development of creative potential and intellectual activity of children, etc.

Key words: martial law; educational institutions; directions of social and pedagogical work; forms and methods 
of work of social teacher in conditions of war.
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ENHANCING THE SOCIAL INTEGRATION OF PEOPLE WITH DISABILITIES 
AMONG UKRAINIAN REFUGEES IN THE URBAN ENVIRONMENT OF GEORGIA1

1  The study was conducted in the framework of the scien-
tific theme: “Identify effective pathways to reach children 
and adults with disabilities among refugees from Ukraine” 
(MSCA4Ukraine), grant number 1232458.

Introduction. Crises in Ukraine led to a thou-
sand deaths and injuries of civilians and many 
excess refugees and asylum seekers that crossed 
the borders of many countries, including Geor-
gia. It continues to be the biggest and the fastest 
displacement that Europe has witnessed since the 
Second World War (Drążkiewicz, 2023). Some 
of them belong to people with disabilities. Social 
integration is a growing concern in global migra-
tion studies, and community participation is a 
way to promote migrants’ social integration. The 
study aimed to analyze which factors influence 
the social integration of refugees with disabilities 
in host communities’ environments on case stud-
ies in Tbilisi, Georgia.

Methodology. We used field observation 
methods and semi-structured interviews with 
volunteers and members of non-government 
organizations that provide services for Ukrainian 
refugees, including people with disabilities. We 
collected and analyzed answers to the questions, 
such as “In your opinion, what are the key fac-
tors contributing to the successful integration of 
refugees with disabilities into the local commu-
nity?”. Also, we did a scoping review of studies 
conducted in the last couple of years. As a result 
of the study, we presented obstacles and chal-
lenges faced by refugees with disabilities in the 

process of integration into a Tbilisi urban envi-
ronment on an equal basis with refugees who do 
not have disabilities (UNHCR, 2023).

Discussion. Ager A., & Strang A. (2008) 
defined integration as an individualized, contex-
tual, and controversial concept. Zhang Y. (2023) 
uses integration as an overarching term describ-
ing the process and outcomes of migrants adjust-
ing to a receiving society. In this paper, we claim 
social integration as an action to enhance visible 
people with impairment among local citizens; it 
includes creating friendly and inclusive spaces 
for participation and protection of human rights.

Through community intervention, refugees 
with disabilities can harness the community’s 
collective knowledge and experiences to forge 
meaningful connections with marginalized 
groups, facilitating their social integration. A 
community intervention is, therefore, an inten-
tional action to promote change that can be 
expressed in different ways depending on the 
community’s needs (Maya-Jariego et al., 2019). 
Rothman, Erlich, and Tropman (2001) describe 
community organizing and intervention models 
and their primary means of influence

The lack of adequate community integration 
for refugees with disabilities from Ukraine has 
far-reaching effects, impacting numerous factors. 
One of these factors is the motivation of refu-
gees to put effort into participation in 1) locality 
Development; 2) Social Action; 3) Social Plan-
ning; and 4) Capacity Building (Hepworth et 
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al., 2016). Locality development seeks to build 
relationships within the community and enhance 
community integration and capacity through 
broad participation. It supports empowerment 
because the community is actively defining its 
problem and determining goals (Cnaan & Roth-
man, 1986). Three key elements of community 
participation are identified on different levels of 
the protection system: 1) social capital; 2) the 
way of using public space; 3) community partic-
ipation strategies (Halstead, 2022).

Community participation assists migrants in 
dealing with marginalization and urban adap-
tation in developing countries. Furthermore, it 
mediates in solving community problems and 
alleviates tensions between migrants and locals 
in developed countries. Community participation 
also helps international migrants tackle cross-cul-
tural/ethnic challenges and compensates internal 
migrants for institutional segregation. Commu-
nity participation can fulfill migrants’ instant 
needs, expand social networks, and facilitate 
psychological integration; however, it does not 
necessarily contribute to social integration when 
the participation environment is biased and lacks 
meaningful encounters (Zhang, 2023). In Geor-
gia, we have defined community participation 
in solving problem refugees primarily through 
the involvement of volunteer non-governmental 
organizations (NGOs) and international non-gov-
ernmental organizations (INGOs). Most focus 
mainly on facets of integration, such as eco-
nomic integration (e.g., housing, income, wel-
fare, labor), cultural integration, or spatial inte-
gration. The response focuses on addressing the 
immediate and changing needs of the displaced 
people from Ukraine in Georgia through liveli-
hood and social integration, targeting people in 
vulnerable situations with particular attention 
devoted to parents and children (GRCS, 2023). 
Government institutions, on their part, have 
not been successful in this regard. This stance 
is often referred to as reliance on humanitarian 
assistance. It is essential to acknowledge that 
host countries often see substantial reasons to 
discourage self-sufficiency. From the perspective 
of host nations, refugees are considered tempo-
rary inhabitants expected to return to their home 

countries as soon as conditions permit (Alein-
ikoff, 2015).

However, suppose the government does 
not actively encourage a policy of integrating 
non-citizen populations into the host community. 
In that case, there is a risk of heightened social 
conflicts between citizens and non-citizens. For 
instance, the growing population in Georgia 
results in overcrowded metro stations during 
rush hours, longer lines of beneficiaries at social 
service providers like refugee social centers, 
extended waiting times to see doctors at clinics, 
and residents facing limited places for children 
in schools or kindergartens. This also leads to an 
increase in apartment rents and market prices for 
goods. In essence, this strains the economic situ-
ation in host countries.

Findings. Findings highlight three dominant 
themes that weave across all three levels (micro, 
mezzo, or macro level) of migrants’ community 
participation and influence on their social inte-
gration in urban areas: a charitable model of soci-
ety’s attitude that portrays persons with disabil-
ities as victims who deserve compassion; being 
invisible, and agency and resistance. Finally, 
want to specify three gaps that are special for 
Georgia.

1. Initially, integration in Georgia proved diffi-
cult due to significant cultural and historical dis-
parities. Ukrainians are more familiar with dem-
ocratic norms and reduced levels of patriarchy 
(Shcherbenko, 2022). At the same time, Ukrain-
ians, or at least many refugees, speak Russian, 
and some Georgians who grew up in the Soviet 
Union also know it. This common language field 
reduces language barriers and helps integrate 
into Georgian communities.

2. Furthermore, most Ukrainian refugees mis-
trust government bodies endorsing pro-Russian 
stances. Integrating ethnic, religious, linguistic, 
and other minorities in Georgia remains chal-
lenging. Minority communities’ distrust of state 
political institutions and pervasive ethno-nation-
alist discourse often lead to their alienation and 
isolation (IFRC, 2022).

3. Adding to these challenges, the Georgian 
environment lacks inclusivity, with no provi-
sions for individuals with diverse disabilities. As 
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we have seen after field observations, Georgian 
urban environments must create a barrier-free 
space, especially for people with disabilities. 
This means designing facilities and environments 
that remove physical obstacles, ensuring easy 
access and usability for all, regardless of physi-
cal or sensory impairments. In the social process 
in society, we want to highlight that community 
participation can fulfill migrants’ needs and pro-
mote psychological integration (Zhang, 2023).

Conclusions. The research investigated 
improving the social integration of refugees 
with disabilities in urban settings. This process 

depends on various factors and requires time 
to address both external adaptation and internal 
integration challenges. The cornerstone of this 
integration is the holistic approach, which paves 
the path for the realization of rights and oppor-
tunities for every individual, primarily ensuring 
equitable access to high-quality social services. 
Georgia encounters notable shortcomings in 
integrating and including people with disabili-
ties among refugees. Existing written and verbal 
sources indicate that the involvement of individu-
als with disabilities in political, cultural, and pub-
lic life is challenging and frequently restricted.
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Ihnatenko K. V. Enhancing the social integration of people with disabilities among Ukrainian refugees 
in the urban environment of Georgia

The article reveals the main factors that influence the integration of refugees from Ukraine, including persons 
with disabilities, into host communities in Georgia. Social integration is a growing concern in global migration 
studies. The study aimed to analyze what factors influence the social integration of refugees with disabilities into the 
host community environment in Tbilisi (Georgia). Through field observation and semi-structured interviews with 
volunteers and members of non-governmental organizations providing services to Ukrainian refugees, including 
people with disabilities, the study examined how Ukrainians’ participation in Georgian community life contributes 
to social integration. The results of the study highlight three dominant themes that permeate all three levels of 
socialization of refugees from Ukraine in a large city (micro, meso, and macro levels): the charitable model of social 
attitudes that portrays persons with disabilities as victims who deserve compassion; invisibility; and activity and 
resistance. The article also highlights the peculiarities of the integration process of Ukrainian refugees, which are 
typical for Georgia.

Key words: people with disabilities, Ukrainian refugees, integration into environment, inclusive space.

Ігнатенко К. В. Посилення соціальної інтеграції осіб з інвалідністю серед українських біженців 
у міське середовище Грузії

У статті розкриваються основні чинники, які впливають на інтеграцію біженців з України, включно з осо-
бами з інвалідністю, у громади, що приймають, у Грузії. Соціальна інтеграція викликає все більше занепоко-
єння у світових дослідженнях міграції. Метою дослідження було проаналізувати, які чинники впливають на 
соціальну інтеграцію біженців з інвалідністю в середовище громад, що приймають, на прикладі міста Тбілісі 
(Грузія). У результаті польового спостереження та напівструктурованих інтерв’ю з волонтерами та члена-
ми неурядових організацій, які надають послуги українським біженцям, зокрема й людям з інвалідністю, 
досліджено сприяння соціальній інтеграції участі українців у житті громади Грузії. Результати дослідження 
висвітлюють три панівні теми, які пронизують усі три рівні соціалізації біженців з України у великому місті 
(мікро-, мезо- та макрорівень): благодійна модель ставлення суспільства, яка змальовує осіб з інвалідністю 
як жертв, які заслуговують на співчуття; невидимість, а також активність і опір. Також у статті зазначені осо-
бливості процесу інтеграції українських біженців, які є характерними для Грузії.

Ключові слова: особи з інвалідністю, українські біженці, інтеграція в середовище, інклюзивний простір.
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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ СОЦІАЛЬНОЇ АДАПТАЦІЇ 
СТУДЕНТІВ-СИРІТ У ЗАКЛАДІ ВИЩОЇ ОСВІТИ

Постановка проблеми. У ситуації сер-
йозних соціально-економічних змін, що 
відбуваються в суспільстві та державі, про-
блема адаптації сиріт, їх інтеграції в сус-
пільство стає особливо актуальною. Дослід-
ники проблеми сирітства зазначають, що ця 
соціальна категорія громадян виявляється 
найбільш вразливою в період входження 
в доросле самостійне життя, оскільки без 
підтримки рідних і близьких людей біль-
шість із них не здатна успішно подолати 
адаптивний бар’єр, що виникає. У цей 
період життя сироти мають значні труднощі 
з отриманням житла, складанням і дотри-
манням бюджету, облаштуванням побуту, 
обстоюванням своїх цивільних прав, здо-
буттям професійної освіти. Суперечність 
між наявним у них невеликим, найчастіше 
негативним, соціальним досвідом, і ситуа-
цією, що реально складається, призводить 
до того, що сироти складно адаптуються 
в життєвому й освітньому просторі. Про-
блеми, що виникають у сиріт у такій ситу-
ації, здатні спричинити важкі наслідки для 
молодої особистості, що формується, поро-
дити стан безвихіддя, почуття власної непо-
вноцінності, ущербності, стати причиною 
бездомності, безробіття та навіть суїциду.

Дефіцитарність їхнього соціального 
досвіду зумовлює низький рівень соціальної 
й особистісної компетентності, що згодом 
може порушувати процес включення сиріт 
у життя суспільства, знижувати можливості 

засвоєння ними прийнятої системи ціннос-
тей, норм, знань і уявлень (Бохонкова, 2011).

У зв’язку з вищесказаним актуальним 
завданням сучасної вищої професійної освіти 
стає забезпечення різнобічного розвитку осо-
бистості студентів-сиріт у процесі професій-
ної підготовки, створення умов для повноцін-
ного збагачення їхнього соціального досвіду 
й успішної адаптації в суспільстві. Це зумов-
лює нагальну необхідність організації соці-
ально-педагогічних технологій у роботі зі 
студентами-сиротами в освітньому просторі 
закладу вищої освіти.

Як показує практика, процес адаптації сту-
дентів-сиріт до нових умов життя та діяльності 
в закладі вищої освіти є для них складним 
етапом соціалізації в умовах здобуття про-
фесійної освіти. Даний контингент студент-
ської молоді відрізняється від своїх товаришів 
у соціальному плані, а зазвичай і в освітньому.

Аналіз досліджень і публікацій. Вивчення 
теоретичних і практичних аспектів соціально-
педагогічної підтримки дітей-сиріт показало, 
що ця проблема розкривається дослідниками 
з різних поглядів.

Філософсько-методологічні аспекти соці-
альної адаптації представлені в роботах 
В. Верещагіна, І. Калайкова, П. Царегород-
цева й інших; соціально-психологічні аспекти 
адаптації стали предметом дослідження пси-
хологів (А. Бодальов, Г. Балл, Л. Гримак, 
А. Леонтьєв, С. Рубінштейн та інші); педаго-
гічні аспекти адаптації розглянуті у працях 
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М. Березовіна, О. Берак, В. Давидова, Н. Тали-
зіна й інших; соціально-педагогічну адапта-
цію досліджували О. Безпалько, Н. Заверико, 
Л. Коваль, Г. Лактіонова й інші.

Проблемі адаптації студентів до навчання 
в умовах вищого навчального закладу при-
свячено наукові доробки таких учених, як 
Т. Алмазова, Ю. Бохонкова, Н. Герасімова, 
Н. Жигайло, О. Кочерук. Адаптацію як необ-
хідну умову соціалізації людини розгляда-
ють М. Лукашевич, А. Мудрик, С. Пальчев-
ський. Науковці Л. Красовська, М. Прищак, 
Л. Гармаш, О. Маріна, О. Стягунова роблять 
акцент на важливості адаптації першокурс-
ників закладу вищої освіти до навчання, під-
креслюють, що успішність перебігу процесу 
адаптації є запорукою сприятливого розвитку 
в соціумі.

Методики практичної психосоціальної 
роботи були створені в результаті здійснення 
експериментальної роботи дослідників, що 
цікавилися прикладними проблемами (Г. Мюн-
стерберг, В. Бехтєрєв, Дж. Дьюї, О. Лазурський 
та інші); особливості функціонування адап-
тивних механізмів досліджували Т. Драгунова, 
Г. Прихожан та інші; особливості розуміння 
особистого досвіду у зв’язку з ефективністю 
соціальної адаптації індивіда розглядала 
О. Назарук; проблеми професійної адаптації 
молоді висвітлював у своїх роботах О. Мороз.

Аналіз наукової літератури й емпіричного 
досвіду дозволив визначити суперечності 
між необхідністю застосування особистісно 
орієнтованих технологій у процесі соціаль-
ної адаптації студентів-сиріт і усередненим 
підходом до особистості в сучасній освітній 
практиці закладу вищої освіти; між затребу-
ваністю використання соціально-педагогіч-
них технологій у роботі з адаптації студен-
тів-сиріт в умовах закладу вищої освіти та 
слабкою розробленістю її змісту та технології 
здійснення.

Отже, актуальність визначеної проблеми та 
відсутність її практичного вирішення в умо-
вах закладу вищої освіти зумовили вибір теми 
нашої статті, мета якої – розкрити соціально-
педагогічні технології соціальної адаптації 
студентів-сиріт у закладі вищої освіти.

Виклад основного матеріалу. Проблема 
адаптації людини до умов життєдіяльності 
вже тривалий час належить до фундамен-
тальних у багатьох галузях наукового зна-
ння. Адаптація – один із реальних спосо-
бів збереження життєздатності людини не 
тільки в сучасному стрімко мінливому світі, 
а й у майбутньому. Включення адаптації до 
кола важливих проблем визначається реаль-
ними вимогами життя та логікою розвитку 
наукових знань.

Сам термін «адаптація» виник ще у ХVІІІ ст. 
Німецький фізіолог Ауберт ужив його для 
визначення біологічного явища пристосування 
органів зору чи слуху до змін навколишнього 
середовища (дій адекватного подразника). 
Подальший розвиток науки у ХХ ст. надав 
можливість вивчати цю проблему не лише 
в біологічному аспекті, а також у психічному 
та соціальному (Васьківська, 2006).

На думку дослідників (Кулеша, 2013), 
адаптація сприяє оптимальним відносинам 
людини із природою та соціальним середови-
щем, забезпечує її розвиток і вдосконалення. 
Також адаптація є проявом взаємодії людини 
із соціальним середовищем, за її допомогою 
відбувається соціальне становлення людини, 
опанування різних видів діяльності.

У розумінні сутності соціальної адаптації 
виділяють два основні підходи до проблеми: 
широкий і вузький.

Прихильники широкого підходу вважають, 
що всі рівні адаптації мають соціальну детер-
мінованість. Виходячи із цього, соціальна 
адаптація має включати всі види адаптації. Ті 
дослідники, які дотримуються вузького під-
ходу, розглядають процес соціальної адапта-
ції в межах суспільних, соціальних відносин 
(А. Борискін, Г. Медведєв, Б. Рубін, М. Єрмо-
ленко, Л. Шпак та інші). Деякі вчені (В. Слю-
саренко, М. Лукашевич) пропонують розгля-
дати соціальну адаптацію як завершальний 
етап адаптації людини загалом, який включає 
діалектично пов’язані рівні біологічної та 
психологічної адаптації (Стрельцова, 2009).

Соціальна адаптація як явище розгляда-
ється в декількох аспектах. З погляду соціоло-
гії соціальна адаптація є обов’язковим етапом 
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процесу соціалізації, під час якого в результаті 
взаємодії особистості із соціальним середови-
щем відбувається узгодження вимог і очіку-
вань обох сторін взаємодії. Наступним етапом 
є інтеріоризація, тобто процес формування 
внутрішньої структури психіки людини через 
засвоєння соціальних норм, цінностей та 
інших компонентів соціального середовища 
(Т. Вершиніна, І. Мілославова, І. Нікітіна, 
Д. Ольшанський) (Левківська, 2001). У соці-
ально-педагогічному аспекті під соціальною 
адаптацією розуміють активне пристосування 
індивіда до умов соціального середовища та 
змін у ньому (Л. Коваль, І. Звєрєва, С. Хлє-
бік). Ці дослідники виділяють дві форми соці-
альної адаптації – активну та пасивну. Тобто 
індивід може активно впливати на навколиш-
ній світ, активно входити у процес соціаліза-
ції або пасивно ставитись до навколишнього 
середовища, не намагаючись щось змінити 
в ньому. Під соціально-психологічною адап-
тацією розуміють оптимізацію взаємин 
особистості та групи, зближення цілей їх 
діяльності, ціннісних орієнтацій, засвоєння 
індивідом норм і традицій групи, входження 
до її рольових структур (Дябел, 2008).

На думку Ю. Гана (Стрельцова, 2009), соці-
альна адаптація є об’єктивним і суб’єктивним 
включенням особистості до нового соціаль-
ного середовища. Елементом соціального 
середовища для особистості виступає соці-
альна група, яка відображає сутність визна-
ченого історично типу культури й уособлює 
в собі систему спільної діяльності індиві-
дів. Тому сутність процесу адаптації поля-
гає у включенні особистості в соціальну 
діяльність, у свідомому (під час навчання, 
виховання та самовиховання) та стихійному 
привласненні змісту цієї діяльності. Для 
характеристики процесу адаптації використо-
вують такі її особливості: стійкість – ступінь 
міцності та тривалості, рівень адаптації – сту-
пінь її повноти та глибини. Умови довкілля, 
мотиви, психофізіологічні чинники вплива-
ють на швидкість та інтенсивність адаптацій-
ного процесу.

Т. Землякова (Овчаренко, 2009) у загаль-
ному адаптаційному процесі виділяє два 

етапи залежно від ефекту адаптації: етап 
нестійких результатів і етап стійких, ефектив-
них змін. На першому етапі (первинної адап-
тації) відбувається розгортання програм орі-
єнтовної поведінки, а другий етап (стабільної 
адаптації) характеризується досить повним 
узгодженням відпрацьованих під час первин-
ної адаптації схем діяльності й особистісних 
конструктів із вимогами середовища.

До чинників, які впливають на соціально-
психологічну адаптацію студентів, можна 
віднести дві групи: об’єктивні та суб’єктивні. 
Інакше кажучи, це соціальні та психологічні 
чинники.

До соціальних відносять: 
– соціально-економічне становище сус-

пільства, членами якого є майбутні фахівці, 
цінності та мораль, що переважають у ньому;

– соціальні групи, у які входить особис-
тість: студентська група, референтні групи;

– соціальні умови (сприятливі або неспри-
ятливі для розвитку особистості); 

– соціальні ролі особистості.
До психологічних чинників можна відне-

сти такі: 
– індивідуально-психологічні особли-

вості особистості (темперамент, характер), 
які можуть сприяти соціально-психологіч-
ній адаптації студента в закладі вищої освіти 
у процесі навчання за обраною спеціальністю 
або ж, навпаки, ускладнювати її; 

– спрямованість особистості, яку станов-
лять інтереси, потреби, цінності конкретної 
особи; 

– здібності, які виступають як можливості 
особистості (загальні та спеціальні); 

– рівень розвитку самосвідомості осо-
бистості, емоційної сфери, вольових якостей 
(Ткачишина, 2010).

О. Мороз висвітлює проблему адаптації 
студентів до навчання в закладі вищої освіти 
та пропонує розрізняти форми адаптації 
(Мороз, 2003):

–	 адаптацію формальну (обізнаність із 
новими реаліями студентського життя, при-
стосування до умов навчального закладу, 
структури вищої школи, усвідомлення своїх 
прав і обов’язків);
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–	 адаптацію соціально-психологічну 
(пристосування до нового соціального ото-
чення (викладачі, однокурсники, соціальна 
структура міста, сусіди в гуртожитку));

–	 дидактичну адаптацію (готовність засво-
їти нові форми, методи навчання, працювати 
з великим обсягом навчального матеріалу, 
готовність опанувати складну мову наукових 
текстів).

Психолого-педагогічні особливості розви-
тку особистості вихованців дитячих установ 
державної опіки впливають на процеси соціа-
лізації та соціальної адаптації. У цих процесах 
дитина-сирота виступає водночас об’єктом 
і суб’єктом соціальних відносин. Як на об’єкт, 
на дитину-сироту спрямовано вплив соціаль-
них інститутів, соціальних груп, які форму-
ють її як особистість. Як суб’єкт впливу вона 
має бути активним учасником суспільних від-
носин, виступати як особистість самоство-
рювана, що самоорганізується. Вихованець 
має діяти самостійно, розвивати навички та 
вміння, які дозволять засвоїти соціальний 
досвід і пристосуватись до своїх життєвих 
ролей.

Особливістю соціалізації вихованців уста-
нов інтернатного типу є заміщення одного 
з основних інститутів соціалізації – сім’ї – 
установою, тому передачу життєвого, соціаль-
ного досвіду здійснює саме колектив одноліт-
ків, педагогічний колектив дитячого будинку, 
школи-інтернату. У зв’язку із цим уся сис-
тема виховної роботи в дитячому будинку або 
школі-інтернаті передбачає врахування змін-
них умов у суспільстві, реалізується на основі 
особистісного, індивідуального та соціаль-
ного профілю розвитку дитини за відсутності 
батьківського піклування (Овчаренко, 2009).

Л. Жиліна розглядає соціальну адаптацію 
студентів-сиріт у контексті професійної соці-
алізації особистості. Соціальна адаптація 
студента-сироти до освітнього середовища 
закладу вищої освіти – це процес входження 
до відносно нового для нього соціального 
середовища, процес освоєння соціального та 
професійного досвіду, опанування стандартів, 
цінностей і культури освітнього середовища. 
Автор вивчає адаптацію з погляду формування 

особистісних якостей в умовах навчаль-
ної діяльності, як-от: мотивація навчальної 
діяльності, навчальні, комунікативні та реф-
лексивні вміння. Результативність адаптації 
студентів з-поміж дітей-сиріт доцільно визна-
чати за рівнем освоєння навчальної діяльності 
та за емоційним станом.

Важливим аспектом системи адаптації сту-
дентів-сиріт в умовах закладу вищої освіти 
є система детермінантів. До внутрішніх від-
носять такі: 

– розвинуті комунікативні здібності; 
– усвідомлення потреби самоосвіти; 
– високу мотивацію розвитку соціальної, 

професійної компетентності.
До зовнішніх: 
– навички самостійності в навчальній 

і науковій сферах; 
– пристосування до характеру, змісту, умов 

і організації навчально-виховного процесу 
в закладі вищої освіти (Кулеша, 2013).

Зі вступом у заклад вищої освіти в біль-
шості студентів-сиріт формуються внутрішні 
детермінанти адаптації до навчання, робиться 
акцент на невдачах, провалах, що породжує 
атмосферу страху, різних прикростей через 
помилки, привчає їх до неадекватного зни-
ження очікувань. Це призводить до хронічної 
тривоги, комплексу меншовартості. Однак 
повсякдення показує, що передує слабка під-
готовка до навчання даного контингенту сту-
дентів, юнацтво їх не є адаптованим, а процес 
соціалізації досить ускладнений (Пірог, 2003).

Успішність соціальної адаптації студенів-
сиріт до соціального середовища закладу 
вищої освіти зумовлена сформованістю 
особистісних якостей, як-от: мотивація до 
навчальної діяльності, комунікативні та реф-
лексивні вміння.

Можна визначити проблеми, що вини-
кають у процесі адаптації студентів-сиріт 
у закладі вищої освіти: соціальні – відсут-
ність підтримки з боку близьких, невміння 
організувати свій побут, складати та розпо-
діляти свій бюджет, відсутність нормальних 
умов для виконання домашніх завдань; пси-
хологічні – неадекватна самооцінка, невпев-
неність у своїх силах, негативне ставлення до 
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себе й оточення, почуття «іншого», почуття 
самотності; педагогічні – несформованість 
навчальної мотивації, умінь самостійної 
роботи, комунікативних і рефлексивних 
умінь, організації дозвілля (Бохонкова, 2011).

Ефективним соціально-педагогічним засо-
бом, що сприяє успішній соціальній адапта-
ції студентів-сиріт, є впровадження у вихов-
ний процес закладу соціально-педагогічних 
технологій із процесу соціальної адаптації 
даного контингенту студентів.

Дана технологія повинна мати за мету 
створення в рамках об’єктивно існуючого 
соціального середовища соціальних, педаго-
гічних і психологічних умов, за яких можлива 
успішна соціальна адаптація студентів-сиріт.

Структурні компоненти соціально-педаго-
гічної технології.

1. Організаційний (інтегративна функція; 
забезпечення єдності дій усіх суб’єктів техно-
логії; створення програми роботи).

2. Програмно-методичний (соціалізуюча 
та корегувальна функції; формування осо-
бистісних якостей студентів-сиріт на основі 
виховних програм, а саме: адаптаційної прак-
тики, волонтерського загону, наукового сту-
дентського співтовариства, «Тренінг успіш-
ності»).

3. Технологічний (стимулююча, компенсу-
юча функції; формування активної стратегії 
подолання проблем адаптації на основі вті-
лення у виховний процес закладу особистісно 
орієнтованих технологій; технологія проєкту-
вання індивідуального навчального маршруту 
студента-сироти, диспути, дискусії, тренінги, 
консультування).

4. Діагностичний (діагностична функ-
ція; систематичне відстеження ефективності 

процесу адаптації студентів-сиріт у закладі 
вищої освіти; діагностика навчальної, моти-
ваційної діяльності, рівня соціальної адап-
тації, рефлексивних і комунікаційних умінь, 
емоційного стану студентів-сиріт).

Висновки. Отже, соціальна адаптація сту-
дентської молоді – це процес і результат актив-
ного пристосування студента до умов функці-
онування навчального закладу за допомогою 
різноманітних заходів. Соціальна адаптація 
студентів-сиріт у закладі вищої освіти має 
свої особливості, тому ефективність цього 
процесу залежить від організації умов соці-
ально-педагогічної діяльності навчального 
закладу, особистісних особливостей студента, 
успішності проходження попередніх етапів 
соціалізації тощо.

Процес адаптації з погляду гуманістичної 
педагогіки базується на вивченні та гармо-
нійному задоволенні індивідуальних праг-
нень, інтересів, потреб особистості та ство-
ренні умов для її здорового, щасливого життя 
у студентському середовищі, суспільстві. Це 
можливо за умови впровадження у виховний 
процес закладу спеціально створених соці-
ально-педагогічних технологій соціальної 
адаптації студентів-сиріт.

Суспільство й установи освіти можуть 
створити більш сприятливі умови для особис-
того зростання уразливих верств населення, 
молоді також. Однак завжди варто пам’ятати, 
що зайва опіка як із боку держави, так і з боку 
спеціальних служб може призвести до ситу-
ації соціальних лінощів з боку визначеної 
категорії студентів. У ситуації перевищення 
допомоги можна досягти протилежного 
результату – порушення процесу соціальної 
адаптації.
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Краснова Н. П. Соціально-педагогічні технології соціальної адаптації студентів-сиріт у закладі 
вищої освіти

У статті розглядається соціальна адаптація як етап процесу соціалізації, й інтеріоризації, тобто форму-
вання людини через засвоєння соціальних норм, цінностей та інших компонентів соціального середовища, 
ціннісних орієнтацій, входження до рольових структур суспільства; визначаються чинники, які впливають 
на соціально-психологічну адаптацію студентів-сиріт у закладі вищої освіти, а саме: соціальні (соціально-
економічний стан і цінності та мораль суспільства; соціальні групи, у які входить особистість; соціальні 
умови; соціальні ролі особистості) та психологічні (індивідуально-психологічні особливості та спрямова-
ність особистості, здібності, рівень розвитку самосвідомості, емоційної сфери, вольових якостей); характе-
ризується система детермінантів соціальної адаптації студентів-сиріт (комунікативні здібності, усвідомлен-
ня потреби самоосвіти; мотивація розвитку соціальної, професійної компетентності, навички самостійності 
в навчальній і науковій сферах, пристосування до характеру, змісту, умов і організації навчально-виховного 
процесу в закладі вищої освіти); розкрито соціально-педагогічні технології із соціальної адаптації студентів-
сиріт у закладі вищої освіти, що вміщують такі структурні компоненти: організаційний (створення програми 
роботи); програмно-методичний (адаптаційна практика, участь у роботі наукового студентського співтова-
риства, волонтерського загону тощо); технологічний (технологія проєктування індивідуального навчального 
маршруту студента-сироти, диспути, консультування, дискусії, тренінги тощо); діагностичний (відстеження 
ефективності процесу соціальної адаптації студентів-сиріт у закладі вищої освіти).

Ключові слова: адаптація, соціальна адаптація, студенти-сироти, соціально-педагогічні технології із соці-
альної адаптації студентів-сиріт у закладі вищої освіти.

Krasnova N. P. Socio-pedagogical technologies of social adaptation of orphan students in a higher 
education institution

The article considers social adaptation as a stage of the process of socialization and internalization, that is, 
the formation of a person through the assimilation of social norms, values and other components of the social 
environment, value orientations, entering into the role structures of society; factors influencing the socio-
psychological adaptation of orphan students in a higher education institution are determined, namely: social (socio-
economic status and values and morals of society; social groups to which the individual belongs; social conditions; 
social roles of the individual) and psychological (individual-psychological features and direction of personality, 
abilities, level of development of self-awareness, emotional sphere, volitional qualities); the system of determinants 
of social adaptation of orphan students is characterized (communicative abilities, awareness of the need for self-
education; motivation for the development of social and professional competence, independence skills in educational 
and scientific spheres, adaptation to the nature, content, conditions and organization of the educational process at 
the institution of higher education); socio-pedagogical technologies for the social adaptation of orphan students in a 
higher education institution containing the following structural components are revealed: organizational (creating a 
work program); programmatic and methodical (adaptation practice, participation in the work of the scientific student 
community, volunteer squad, etc.); technological (technology for designing an individual educational route for an 
orphan student, debates, counseling, discussions, trainings, etc.); diagnostic (tracking the effectiveness of the process 
of social adaptation of orphan students in a higher education institution).

Key words: adaptation, social adaptation, orphan students, socio-pedagogical technologies for social adaptation 
of orphan students in higher education institution.
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ОРГАНІЗАЦІЯ СЕКСУАЛЬНОЇ ПРОСВІТИ БАТЬКІВ  
У ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ

Постановка проблеми. Дошкільний вік 
є не тільки періодом первісного становлення 
особистості, появи не тільки таких новоут-
ворень, як емоційні новоутворення, довільна 
поведінка, ієрархія мотивів, особистісна сві-
домість, але і статевої самоідентичності, ста-
тевої самосвідомості, статево-рольової пове-
дінки, ґендерних стереотипів маскулінності / 
фемінінності, базових репродуктивних наста-
нов (Ісаєв, Каган, 1988; Каган, 1991; Кононко, 
2000; Кон, 2004).

Емпіричні дослідження, зокрема і лон-
гітюдні, переконують: усе, що відбувається 
з дитиною до настання молодшого шкільного 
віку, має незворотні наслідки для її подаль-
шого життя як представника певної статі. Це 
свідчить про об’єктивну потребу в сексуаль-
ному вихованні з моменту народження, що 
закріплено в сучасних стандартах сексуальної 
освіти в Європі (Standards, 2010).

Ефективність сексуального виховання 
дитини неможлива без свідомої участі 
в ньому батьків. Це пов’язане з тим, що 
сім’я – найближче оточення дитини, суб’єкт 
її виховання та соціалізації. Відповідно, 
педагогічні впливи сім’ї можуть або поси-
лювати, або послаблювати ефект сексуаль-
ного виховання.

Беручи до уваги незворотність і неодноз-
начність наслідків сімейного впливу на сек-
суальний розвиток дитини, неготовність сім’ї 
до правильного сексуального виховання (що 
констатується нині всіма дослідниками цієї 

проблеми), необхідно розглядати батьків 
і як суб’єктів сексуального виховання влас-
них дітей, і як об’єкти педагогічного впливу 
закладу дошкільної освіти (далі – ЗДО).

Отже, є об’єктивна потреба у включенні 
батьків у систему сексуального виховання 
дитини в умовах ЗДО через організацію 
їхньої сексуальної просвіти, підготовки їх як 
суб’єктів науково обґрунтованих педагогіч-
них впливів, що оптимізує виховний процес 
загалом.

Аналіз актуальних досліджень. Роль 
сім’ї у психосексуальному розвитку дитини, 
її статевому вихованні знайшла своє відобра-
ження в роботах Д. Ісаєва, В. Кагана, І. Кона, 
Т. Говорун, В. Васютинського, Н. Доропій, 
І. Кулик, Я. Гошовський, Н. Дмитріюк та 
інших. Проблему роботи з батьками в контек-
сті статевого виховання в дошкільній освіті 
вивчає Н. Попова.

Спеціальних досліджень, присвячених 
організації роботи з батьками в системі сексу-
ального виховання дитини взагалі й у дошкіль-
ній її ланці зокрема, нами не виявлено, що 
актуалізує наукові розвідки в цьому напрямі.

Мета статті – на основі аналізу наукових 
джерел розробити й обґрунтувати сутнісні 
характеристики сексуальної просвіти батьків 
у закладі дошкільної освіти.

Виклад основного матеріалу. Пер-
шою такою характеристикою є відповідь на 
питання, чого навчати батьків, тобто зміст 
сексуальної просвіти.
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Сексуальне виховання, усвідомлюють це 
батьки чи ні, починається у сім’ї з перших 
днів життя дитини та продовжується у про-
цесі дорослішання відповідно до стадій її сек-
суального розвитку. Батьки – перші вихователі 
в житті дитини. Отже, з моменту її народження 
все, що роблять і чого не роблять, про що гово-
рять і замовчують батьки, виховує та навчає її, 
також це стосується і сексуального аспекту.

На провідній ролі сім’ї наголошують усі 
дослідники сексуального розвитку дитини 
в цьому періоді.

Зокрема, доведено безпосередній вплив 
батьківської, особливо материнської, любові 
на якість інтимного життя – статевого та сек-
суального – дитини в майбутньому:

–	 позитивний, сповнений любові, емо-
ційно насичений зв’язок між мамою та дити-
ною протягом перших років життя впливає на 
вміння любити взагалі (Доропій, 2014);

–	 сексуальна задоволеність і психічне 
благополуччя дорослої людини багато в чому 
залежать від морально-психологічної атмос-
фери, у якій протікає її раннє дитинство, від 
характеру відносин із батьками, особливо 
з матір’ю (Кон, 2004, с. 203);

–	 унаслідок материнської депривації 
в дитини формується активне неприйняття 
самої себе, нездатність до дружби, любові, 
відсутність спільності, подібності з іншими 
людьми, нехтування собою й іншими (Дми-
тріюк, 2014, с. 7);

–	 сімейна депривація спричиняє цілу 
низку проблем, пов’язаних насамперед із 
формуванням статеворольової ідентифікації, 
що проявляється як нечітке чи амбівалентне 
усвідомлення власної психологічної статі, 
емоційно-когнітивна спрощеність і невизна-
ченість у трактуванні статевих ролей, імпуль-
сивність і залежність поведінки в міжстатевих 
взаєминах, примітивність бачення перспек-
тив сімейнорольової самореалізації й інші 
деструктивні стани (Гошовський, 2011).

Опосередковано цю роль доводять резуль-
тати наукових розвідок особливостей психо-
сексуального розвитку дітей, які виховуються 
поза сім’єю, у системі інституціональної 
опіки.

Оцінюючи сім’ю як чинник психосексу-
альної соціалізації загалом, В. Каган оха-
рактеризував об’єктивність, різноплановість 
і фундаментальність її впливу на дитину;

1) хочуть того батьки чи ні, вони неминуче 
впливають і на психологічний, і на сексуаль-
ний розвиток дітей;

2) сім’я впливає на дитину через систему 
відносин: батьків один з одним, кожного з них 
і обох разом із дитиною;

3) успішність впливів сім’ї істотно зале-
жить від ступеня узгодженості їх з наявними 
в дитини вродженими особливостями маску-
лінності – фемінінності;

4) сім’я служить свого роду заломлюючим 
сприйняття фільтром на шляхах входження 
дитини у психосексуальну культуру (Каган, 
1991, с. 180–186).

І. Кон особливо виділяє такий чинник 
сімейного впливу, як морально-психологічна 
атмосфера сім’ї, яка може, за визначених 
умов, забезпечити:

1) актуальний вплив – полегшує дитині 
формування здорового ставлення до сексу-
альності;

2) перспективний вплив – гарантує сексу-
альну задоволеність і психічне благополуччя, 
коли дитина стає дорослою людиною.

Модель такої атмосфери характеризують:
1) довірливі відносини з батьками, осо-

бливо з матір’ю;
2) загальна емоціональна розкутість і від-

критість сімейних відносин;
3) терпиме ставлення батьків до тіла та 

наготи;
4) відсутність жорсткої заборони на слова;
5) готовність батьків відверто обговорю-

вати з дітьми хвилюючі їх делікатні проблеми 
(Кон, 2004, с. 203).

Важливим є й ставлення батьків один до 
одного як до сексуальних партнерів. Дуже 
влучно це схарактеризовано Д. Ісаєвим 
і В. Каганом: «У повній сім’ї навіть най-
стриманіші батьки не можуть не демонстру-
вати стиль відносин один з одним. Цей стиль 
інформує не тільки про моральний, але й про 
психосексуальний бік відносин між людьми 
взагалі й між батьками.
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Піклування один про одного, дотики, обі-
йми, поцілунки, не завжди довільно контр-
ольовані еротичні реакції тощо поступово 
вводять дитину у стиль відносин чоловіка та 
жінки» (Ісаєв, Каган, 1988, c. 33).

Сильним виховним впливом володіє 
й батьківська позиція щодо сексуальності та 
статевого життя взагалі.

На основі проведених емпіричних дослі-
джень було виділено 4 типи ставлення бать-
ків до сексуальних питань, що проявляються 
у вихованні власних дітей (Діденко, Козлова, 
2009).

1. Репресивний тип. Батьки переконані, 
що секс і сексуальність – це зло та непри-
стойність, і навіюють це дітям. Зазвичай 
у таких родинах заборонено вимовляти 
непристойні слова, двозначні жарти, ходити 
в нижній білизні. Сексуальне виховання зво-
диться до фраз «це непристойно», «це небез-
печно» тощо.

2. Уникливий тип. Батьки виявляють більш 
терпиме та розсудливе ставлення до сексуаль-
ності, яку розглядають радше як корисне, а не 
шкідливе явище, однак розгублюються, коли 
мова заходить про конкретні статеві питання, 
уникають прямого їх обговорення з дітьми 
або перетворюють його на нудну лекцію. Не 
підозрюючи того, вони зводять нанівець тісно 
пов’язану із сексуальністю ідею тепла, людя-
ності та кохання.

3. Нав’язливий тип. Батьки розглядають 
секс як корисне та здорове явище, однак над-
мірно зосереджують на ньому увагу. Вони 
настільки ліберальні в усьому, що стосується 
сексуальної активності, відверті у проявах 
власного статевого життя, що це викликає 
подив і збентеженість дітей. Гіпертрофована 
(перебільшена) увага до статевих питань може 
дратувати дітей, викликати в них почуття при-
гніченості тощо.

4. Експресивний тип. Батьки розгляда-
ють секс як щось природне, за необхідності 
можуть відкрито обговорювати пов’язані 
з ним теми, установлюють розумні межі для 
проявів сексуальної активності дітей, як і всіх 
інших форм поведінки. Вони намагаються 
пояснити дітям, що сексуальність – позитивне 

та здорове явище, яке, однак, не заслуговує 
зосередження на ньому всіх думок.

Усе викладене вище вимагає усвідомлення 
батьками своєї ролі у психосексуальному 
розвитку дитини парапубертатного віку (від 
народження до 5–7 років).

Але цього для ефективного сексуального 
виховання власної дитини не досить. У здій-
сненому нами дослідженні ми з’ясували, що 
даний період сексуального розвитку дитини 
має свої завдання, які повинні бути вирішені 
саме в цьому періоді й вирішені якісно:

1) досягнення норми фізичного та репро-
дуктивного здоров’я;

2) формування відповідальності за власне 
фізичне та репродуктивне здоров’я;

3) набуття навичок інтимної санітарії та 
гігієни, сексуальної безпеки;

4) набуття уявлень про відмінності статей, 
функції й особливе значення статевих органів;

5) набуття уявлення про дітонародження;
6) набуття уявлення про необхідність 

самоконтролю за власною сексуальною пове-
дінкою;

7) набуття досвіду теплих тілесних, зоро-
вих і вербальних контактів із близькими 
людьми;

8) набуття досвіду побудови вибіркової 
інтимної прив’язаності (Ларіонова, 2021).

Беручи до уваги особливу роль батьків 
і незворотність сімейних впливів на сексуаль-
ний розвиток дитини загалом, батьки мають 
усвідомлювати свою роль у вирішенні цих 
завдань, знати про ризики сексуального роз-
витку дитини цього віку та можливості їх 
мінімізації в сімейному вихованні (докладно 
цей матеріал викладено нами у згаданому 
дослідженні).

Отже, аналіз наукових робіт, присвяче-
них проблемі сексуального розвитку дитини, 
дозволяє зробити висновок, що зміст сексу-
альної просвіти батьків у ЗДО визначається 
такими основними проблемами, як:

1) роль сім’ї у психосексуальному розви-
тку дитини парапубертатного віку (від наро-
дження до 5–7 років);

2) особливості сексуального розвитку 
дитини в цьому періоді: маркери нормального 
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сексуального розвитку та мінімізація ризиків 
відхилення від норми.

Під час організації роботи з батьками 
в контексті сексуального виховання дітей 
необхідно визначити, як саме здійснювати їх 
сексуальну просвіту, яким способом.

На нашу думку, для цього варто виходити 
з поняття педагогічної взаємодії як процесу 
безпосереднього чи опосередкованого вза-
ємовпливу педагогів і батьків, який породжує 
їх взаємну зумовленість і зв’язок, взаємопере-
хід, взаємотворчість.

У науковій літературі давно обґрунто-
вана об’єктивна потреба взаємодії таких 
соціальних інститутів, як система освіти 
та сім’я – у нас єдиний об’єкт виховання, 
але різні виховні потенціали, які можуть як 
послабити, дисбалансувати (або взагалі роз-
балансувати!), так і значно посилити вихов-
ний вплив кожного із цих інститутів. Водно-
час у контексті сексуального виховання сім’я 
має суттєву перевагу – інтимність стосунків, 
різноманітність емоційних складників життє-
діяльності, що, зважаючи на психолого-педа-
гогічні особливості дитини парапубертатного 
віку, надає її впливам більшої сили.

Тож є потреба об’єднати потенціали в єди-
ному, науково обґрунтованому виховному 
впливі.

Педагогам варто пам’ятати, що у змісті 
педагогічної взаємодії завжди об’єктивно 
наявні дві складові частини:

1) виховання в широкому розумінні – пере-
дача теоретичних, практичних знань, духо-
вних цінностей;

2) спілкування – психологічний контакт.
Саме тому сучасні дослідники вважають 

передумовою ефективності педагогічної вза-
ємодії емпатію – розуміння емоційного стану, 
проникнення в переживання іншої людини, 
у її суб’єктивний світ, здатність бачити світ 
очима іншої людини, відчувати її пережи-
вання та потреби.

Як показує практика, саме емпатійні наста-
нови педагогів як модераторів освітнього про-
цесу впливають на ставлення батьків до вихо-
вателів, педагогічного колективу ЗДО загалом, 
мотивують їх на зворотний зв’язок, завдяки 

чому задекларована педагогічна співпраця / 
педагогіка партнерства реалізується шляхом 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії, особистісного 
спілкування, співробітництва, співтворчості 
в освітньому процесі для досягнення спільної 
мети діяльності.

Варто також ураховувати вікові особли-
вості батьків (осіб, що їх замінюють) сучас-
них дошкільників – переважно це особи 
ранньої дорослості, для яких суб’єктивно 
соціальна ситуація розвитку визначається 
прагненням до самостійності, незалеж-
ності і, головне, відповідальності (Павелків, 
2015, с. 307).

Тому конструктивна взаємодія з ними мож-
лива лише на засадах проактивності, добро-
вільності включення батьків в систему роботи 
та їх участі в конкретних її формах.

Головним завданням взаємодії є мотивація 
батьків до самовиховання, самоосвіти та роз-
витку батьківської компетентності щодо сек-
суального виховання власної дитини.

Така взаємодія повинна ґрунтуватися на 
системі принципів:

1. Доброзичливий стиль спілкування педа-
гогів із батьками. Позитивне налаштування на 
спілкування є тим самим міцним фундамен-
том, на якому заснована вся робота з батьків-
ським колективом.

2. Індивідуальний підхід необхідний не 
лише в роботі з дітьми, але і з батьками. Вихо-
ватель, спілкуючись з батьками, має відчувати 
ситуацію, їхній настрій, своєчасно підтри-
мати чи заспокоїти, надати пораду або дієву 
допомогу.

3. Співпраця, а не наставництво. Сучасні 
батьки – це здебільшого освічені та свідомі 
батьки, тому позиція настанов і звичайної 
пропаганди навряд чи буде успішною. Зна-
чно більш ефективним буде створення атмос-
фери взаємодопомоги та підтримки родини 
у складних педагогічних ситуаціях, демон-
страція зацікавленості колективу ЗДО у про-
блемах кожної родини.

4. Ґрунтовна підготовка до прове-
дення заходів із батьками. Головне в цій 
роботі – якість, а не кількість окремо взятих, 
не пов’язаних один з одним заходів. Не досить 
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підготований захід може негативно вплинути 
на імідж закладу загалом.

5. Динамічність. ЗДО повинен розви-
ватися, а не функціонувати, бути мобіль-
ною системою, швидко реагувати на зміни 
соціального складу батьків, їхні потреби та 
виховні запити. Залежно від цього мають змі-
нюватись форми та напрями роботи з роди-
ною, оформлення портфоліо (Шаповалова, 
2019, c. 102–103).

Отже, способом організації сексуальної 
просвіти батьків в умовах ЗДО є суб’єкт-
суб’єктна взаємодія на засадах емпатії, проак-
тивності, добровільності включення батьків 
у систему такої просвіти.

Проблемою є й визначення ефективних 
форм сексуальної просвіти.

Цікавою є запропонована Н. Поповою 
організаційна модель роботи з батьками 
в умовах статевого виховання в дошкільній 
освіті, яка включає такі складники: педаго-
гічну підтримку родини, сімейну скарбничку, 
індивідуально-освітні маршрути, оформлення 
портфоліо, забави та розваги сімейним колом, 
випуск інформаційних бюлетенів, педаго-
гічні акції локального характеру (Попова, 
2009, с. 175–176). Ця модель може бути вико-
ристана й у системі сексуального виховання 
за умови відповідної корекції змісту.

Перший складник цієї моделі – педаго-
гічна підтримка родини в сексуальному 
вихованні дітей. На відміну від традиційних 
батьківських зборів, в основі яких навчально-
повчальна форма спілкування, така форма 
взаємодії будує відносини з родиною на 
принципах добровільності й особистої заці-
кавленості. Тут батьків поєднує загальна про-
блема та спільні пошуки оптимальних форм 
допомоги дитині. Тематика зустрічей форму-
люється та запитується батьками. Водночас 
сама структура групових об’єднань є дина-
мічною – усе залежить від тематики зустрі-
чей і задуму організатора. Значною підмогою 
в даній роботі є бібліотека спеціальної літе-
ратури із проблеми сексуального виховання 
дітей дошкільного віку, яку підбирає педагог, 
у разі необхідності складаючи анотації до 
нових видань.

Сімейна скарбничка «Чи добре кенгуреняті 
в сумці кенгуру?» – своєрідні майстер-класи, 
що дозволяють узагальнювати досвід сексу-
ального виховання дітей у родині, озброю-
вати батьків різноманітними практичними 
знаннями й уміннями, які знадобляться їм 
у процесі організації життя та виховання дітей 
з урахуванням їхньої статевої належності.

Індивідуально-освітні маршрути – новий 
підхід до організації індивідуальних консульта-
цій для батьків. Проводяться з метою залучення 
батьків до активного осмислення проблем сек-
суального виховання дітей у родині з урахуван-
ням індивідуальних потреб останніх.

Оформлення портфоліо «Світ маленької 
дівчинки» та «Світ маленького хлопчика», 
що являє собою своєрідний засіб презента-
ції батьками своєї дитини. В індивідуальній 
папці батьки мають можливість фіксувати 
інтереси, досягнення, особливості свого 
малюка, незвичайні події з його життя. Тим 
самим здійснюють більш об’єктивну оцінку 
його індивідуально-особистісних особливос-
тей, на основі яких визначаються адекватні 
напрями розвитку дитини.

Забави та розваги сімейним колом спри-
яють неформальному спілкуванню учасни-
ків педагогічного процесу. Водночас почуття 
спільності породжує нові форми спілкування 
дорослих і дітей різних статей.

Випуск інформаційних бюлетенів, у яких 
висвітлюється позитивний досвід сімейного 
сексуального виховання, публікуються реко-
мендації фахівців тощо.

Педагогічні акції локального характеру 
являють собою низку дій, що використову-
ються для формування в батьків педагогічної 
культури в питаннях сексуального виховання 
дітей. Така форма взаємодії має низку переваг:

1) охоплює велике коло зацікавлених осіб;
2) вирішує безліч виховних завдань: соці-

альний, моральний розвиток дошкільника, 
розвиток практичних умінь;

3) дає простір для педагогічної творчості 
колективу.

Ми вважаємо, що для створення системи 
ефективних форм сексуальної просвіти бать-
ків в умовах ЗДО варто враховувати:



Соціальна педагогіка: теорія та практика № 2, 2023

28

1) сучасні соціокультурні умови (динаміч-
ність, інформаційний тип суспільства);

2) особливості більшості батьків сучасних 
дошкільників (вікові, викладені вище; усві-
домлення потреби в сексуальному вихованні 
дитини і браку власної готовності до його 
здійснення; деяка поінформованість у питан-
нях сексуального розвитку та сексуального 
виховання);

3) неоднорідність батьківської спіль-
ноти (наявність представників різних 
демографічних, етнічних, релігійних груп, 
різний ступінь зайнятості, різні типи став-
лення до сексуальності, індивідуальні осо-
бливості).

Усе це вимагає урізноманітнення, гнуч-
кості взаємодії ЗДО та сім’ї в контексті сек-
суального виховання дитини, активного вико-
ристання ресурсів е-просвіти.

З урахуванням зазначеного вище нами роз-
роблена система форм, зображена на рис. 1.

Охарактеризуємо форми, які ввійшли до 
даної системи:

1) батьківська пошта – дає можливість 
батькам у зручний для них час вносити 
питання-запити для індивідуальних і групо-
вих консультацій із проблемних питань сек-
суального розвитку та виховання дитини;

2) тренінг «Школа сучасних батьків» – 
активна форма роботи з батьками, які хочуть 
змінити свої погляди щодо поводження та вза-
ємодії із власною дитиною в аспекті сексуаль-
ного розвитку, зробити відкритим і довірли-
вим спілкування з нею з делікатних питань;

3) буккросинг – постійно діючі групові цен-
три спеціальної літератури, що створюють 
комфортні умови для реалізації інформацій-
ної та просвітницької взаємодії ЗДО та родин 

Рис. 1. Система форм сексуальної просвіти батьків у ЗДО
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у системі сексуального виховання. Перед-
бачає створення відкритої полиці, шафи, де 
кожен може взяти книжку, яка сподобалась, та 
поділитися своїми книжками з іншими бать-
ками, педагогами тощо;

4) електронна сторінка (інтернет-сайт) 
«Дружні поради» – форма е-просвіти, розмі-
щення інформації з питань сексуального роз-
витку дитини парапубертатного віку, проблем 
сексуального виховання із практичними реко-
мендаціями, корисних посилань на електро-
нні ресурси тощо;

5) буктрейлер – особливий вид книжкової 
реклами, один із засобів просування педаго-
гічного видання до батьків, короткий відеоро-
лик, що створює візуальний образ книги, кліп 
за її змістом;

6) відеотеки з різних проблемних питань 
сексуального розвитку дитини та її сексуаль-
ного виховання;

7) електронні мінібібліотеки – добірка 
літератури (2–3 публікації) за конкретними 
темами;

8) звукові листи-буклети – розсилка ауді-
озаписів корисної інформації / практичних 
порад батькам на електронні скриньки, Viber, 
WhatsApp тощо;

9) “interaction room” – групове обгово-
рення в режимі online проблем сексуального 
виховання.

Висновки. Здійснене нами дослідження 
дозволяє зробити висновок, що сутнісними 
характеристиками організації сексуальної 
просвіти батьків у ЗДО є:

1) зміст, який визначається такими осно-
вними проблемами: роль сім’ї у психосексу-
альному розвитку дитини парапубертатного 
віку (від народження до 5–7 років); особли-
вості сексуального розвитку дитини в цьому 
періоді: маркери нормального сексуального 
розвитку та мінімізація ризиків відхилення 
від норми;

2) спосіб – суб’єкт-суб’єктна взаємодія 
на засадах емпатії, проактивності, добро-
вільності включення батьків в систему про-
світи;

3) система форм (батьківська пошта, тре-
нінг «Школа сучасних батьків», буккросинг, 
електронна сторінка (інтернет-сайт) «Дружні 
поради», буктрейлер, відеотеки, електро-
нні мінібібліотеки, звукові листи-буклети, 
“interaction room”), яка забезпечує урізнома-
нітнення, гнучкість роботи, свободу індивіду-
ального вибору для батьків.
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Ларіонова Н. Б. Організація сексуальної просвіти батьків у закладі дошкільної освіти
У статті на основі аналізу наукової літератури розроблено й обґрунтовано сутнісні характеристики орга-

нізації сексуальної просвіти батьків у закладі дошкільної освіти: зміст, спосіб і форми.
Зміст просвіти визначено такими основними проблемами, як: роль сім’ї у психосексуальному розвитку 

дитини парапубертатного віку (від народження до 5–7 років); особливості сексуального розвитку дитини 
в цьому періоді: маркери нормального сексуального розвитку та мінімізація ризиків відхилення від нор-
ми. Доведено, що оптимальним способом є суб’єкт-суб’єктна взаємодія на засадах емпатії, проактивності, 
добровільності включення батьків у систему просвіти. Розроблено систему форм (батьківська пошта, тренінг 
«Школа сучасних батьків», буккросинг, електронна сторінка (інтернет-сайт) «Дружні поради», буктрейлер, 
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відеотеки, електронні мінібібліотеки, звукові листи-буклети, “interaction room”), яка забезпечує урізноманіт-
нення, гнучкість роботи, свободу індивідуального вибору для батьків.

Ключові слова: сексуальна просвіта, сексуальне виховання, сексуальний розвиток, батьки, заклад дошкіль-
ної освіти.

Larionova N. B. Organization of sexual education of parents in a preschool education institution
The article, based on the analysis of scientific literature, developed and substantiated the essential characteristics 

of the organization of sexual education of parents in a preschool education institution: content, method and forms.
The content of the study is determined by the following main problems: the role of the family in the psychosexual 

development of a child of parapuberty age (from birth to 5–7 years); peculiarities of the child’s sexual development 
in this period: markers of normal sexual development and minimization of risks of deviation from the norm. It has 
been proven that the optimal method is subject-subject interaction on the basis of empathy, proactivity, voluntary 
inclusion of parents in the education system. A system of forms has been developed (parent mail, training “School of 
modern parents”, bookcrossing, electronic page (website) “Friendly advice”, book trailer, video libraries, electronic 
mini-libraries, audio letters-booklets, “interaction room”), which provides diversification, flexibility of work, 
freedom of individual choice for parents.

Key words: sexual education, sexual development, parents, preschool education institution.
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СТРУКТУРА ГОТОВНОСТІ ДО ПОДАЛЬШОГО НАВЧАННЯ  
В УЧНІВ 7–9-х КЛАСІВ

Постановка проблеми. У сучасному 
взаємопов’язаному та взаємозалежному 
світі, де людська цивілізація перебуває 
в умовах численних обмежень, що зростають, 
справді глобальною та нагальною виявля-
ється потреба розвитку творчого потенціалу 
людини, її самореалізація в житті, як у загаль-
нолюдському, так і у професійному аспектах. 
Отже, актуалізується роль закладу загальної 
середньої освіти як активного середовища 
особистісного формування майбутніх фахів-
ців, здатних до усвідомленого вибору й осво-
єння різних програм професійної підготовки 
та видів діяльності, що відповідають вимогам 
освітніх і професійних стандартів, потребам 
суспільства й інтересам самої людини. Запити 
сучасного суспільства пов’язані з вихован-
ням компетентного громадянина, що володіє 
такими якостями особистості, як мобільність, 
успішність, здатність вирішувати проблеми, 
адаптуватися в умовах конкуренції, реалізо-
вувати свій особистісний потенціал. Форму-
вання особистої відповідальності учнів за 
результати своєї діяльності повинно сприяти 
перетворенню учня з пасивного об’єкта на 
активного суб’єкта діяльності.

Після закінчення навчання на рівні базової 
загальної середньої освіти випускники 9-го 
класу часто не можуть сформулювати досить 
точно етапи подальшого освітнього шляху, 
тобто побудувати індивідуальний освітній 
і професійний маршрути. Це означає, що учні 
не тільки не готові піти зі школи в систему 

професійної освіти відповідно до обраної 
професії, але не можуть визначити набору 
дисциплін, які потрібно вивчати (напрям 
профільних класів, набір елективних кур-
сів, програм позаурочної діяльності тощо), 
а також передбачуваного ЗНО, вибір яких, як 
показує практика, теж здійснюється на етапі 
вибору профілю навчання і, таким чином, 
безпосередньо залежить від організації про-
цесу професійної орієнтації у школі загалом 
і ефективної реалізації процесу допрофільної 
підготовки зокрема.

Аналіз досліджень і публікацій. Нині 
вчені досліджують: компонентний склад 
компетентності учня з вибору профільного 
навчального предмета (Н. Головко, Т. Бор-
зенкова, О. Павловська, Д. Пузіков); фун-
даменталізацію змісту освіти у старшій 
школі (Г. Васьківська, В. Кизенко, С. Труба-
чева, С. Бондар, Л. Липова, О. Барановська, 
С. Косянчук, Н. Захарчук); психолого-педаго-
гічні аспекти формування готовності учнів до 
профільного та професійного самовизначення 
з позиції діяльнісного й особистісно орієнто-
ваного підходів (Ю. Лялькова, Н. Отрощенко, 
О. Прохоренко, М. Янцур та інші), згідно 
з яким дитина в цілісній системі навчально-
виховного процесу виступає і як суб’єкт 
діяльності, і як суб’єкт розвитку власної осо-
бистості тощо.

З метою виявлення стану організації про-
форієнтаційної роботи в закладах загальної 
середньої освіти та на виконання завдань 
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Оперативного плану Міністерства освіти 
і науки України на 2021 р. (п. 2.5.1.1. Прове-
дення загальнодержавного моніторингового 
дослідження щодо професійної орієнтації 
учнів у закладах загальної середньої освіти) 
упродовж серпня – листопада 2021 р. здійсню-
вались необхідні заходи (розроблення концеп-
ції, інструментарію для респондентів; підго-
товка вибірки дослідження й інструментарію 
до опитування; проведення дослідження; 
збір, обробка й аналіз фактологічного мате-
ріалу; написання інформаційно-аналітичних 
матеріалів) для реалізації відповідного моні-
торингового дослідження серед учасників 
освітнього процесу – заступників директорів 
і класних керівників закладів загальної серед-
ньої освіти (Базове моніторингове дослі-
дження, 2021, с. 6).

Щодо того, хто та що найсуттєвіше впли-
ває на професійний вибір учня, до яких дже-
рел він найчастіше звертається, щоб отри-
мати відповіді на важливі для подальшого 
життя питання, більшість учнів (86,3%) 
послуговуються порадами батьків під час 
вибору подальшого профілю навчання. Лише 
11,2% учнів користуються можливостями 
закладу освіти із цього питання. Це дозво-
ляє припустити: по-перше, у закладах освіти 
профорієнтаційна робота розвинута на нена-
лежному рівні; по-друге, учні не досить дові-
ряють організованій у ЗЗСО профорієнтаційні 
роботі; по-третє, профорієнтаційна робота 
в закладі освіти має низьку ефективність. 
У сільській місцевості більше половини учнів 
(55,9%) отримують необхідну інформацію 
профорієнтаційного змісту з інтернету, у міс-
тах більшість учнів (51,5%) послуговуються 
порадами психолога або кар’єрного консуль-
танта (Базове моніторингове дослідження, 
2021, с. 63).

Отже, нині спостерігаємо системне відста-
вання соціально-професійної орієнтації учнів 
від запитів ринку праці, науково-теоретичний 
аналіз показав, що залишаються не досить 
розробленими питання структури готовності 
до подальшого навчання в учнів 7–9-х класів. 
Саме тому метою дослідження стало обґрун-
тування структури готовності до подальшого 

навчання в учнів 7–9-х класів. Для досягнення 
мети використано загальнонаукові методи 
теоретичного рівня, а саме: аналіз, синтез, 
порівняння, систематизацію, узагальнення 
науково-теоретичних і емпіричних даних.

Виклад основного матеріалу. Як зазна-
чено в Державному стандарті базової і повної 
загальної середньої освіти, протягом навчання 
в основній школі учні здобувають базову 
загальну середню освіту, що разом із початко-
вою є основою загальноосвітньої підготовки, 
формує в них готовність до вибору професії 
та реалізації шляхів подальшої освіти (Дер-
жавний стандарт, 2011). Державний стандарт 
повної середньої освіти визначає, що її метою, 
окрім іншого, є «формування компетентнос-
тей, необхідних для їх (учнів) соціалізації та 
громадянської активності, свідомого вибору 
подальшого життєвого шляху та самореалі-
зації, продовження навчання на рівні про-
фільної освіти або здобуття професії» (Деякі 
питання державних стандартів, 2020).

На порталі освітян України «Педрада» 
читаємо, що на 2027 р. заплановано старт 
кардинально оновленої профільної серед-
ньої освіти. Таку мету визначено в концепції 
Нової української школи. Однією з необхід-
них умов, що забезпечить перехід до профіль-
ного навчання в закладах загальної серед-
ньої освіти, є допрофільна підготовка учнів 
7–9-х класів щодо психолого-педагогічної 
готовності до старшої школи (Портал освітян 
України, 2017). Після успішного закінчення 
9-го класу (2026–2027 н. р.) старшокласник 
зможе обрати академічний (орієнтація – на 
продовження навчання у ЗВО) чи професій-
ний (на здобуття старшокласниками першої 
професії) напрями для подальшого навчання.

Варто розуміти, що допрофільна підго-
товка – це початковий етап особистісного та 
професійного самовизначення учнів. Її мета 
деякою мірою суперечить меті профільного 
навчання – не задоволення запитів і розви-
ток здібностей особистості в обраній галузі 
пізнавальної діяльності, а виявлення її інтер-
есів, схильностей, формування уявлень про 
характер праці, про світ професій і можли-
востей вибору однієї з них. Тому на цьому 
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етапі важлива системна робота всіх суб’єктів 
освітнього процесу, їхня взаємодія, чіткість 
і узгодженість організаційної, педагогічної, 
соціально-психологічної діяльності.

Нова українська школа покликана допо-
могти випускникам бути конкурентоспро-
можними у XXI ст., стати цілісними особис-
тостями, які вміють робити свідомий вибір, 
зокрема і вибір свого подальшого освітнього 
та професійного шляху. Відповідно, виокрем-
лено три наскрізні напрями/теми, які варто 
представити у профорієнтаційному змісті 
освіти на кожному рівні шкільної освіти:

–	 власний особистісний розвиток через 
професійну орієнтацію або пізнання власних 
ресурсів і планування власного розвитку;

–	 вивчення світу професій і ринку праці;
–	 зв’язок між освітою та ринком праці;
–	 розвиток навичок для власної професій-

ної орієнтації та побудови кар’єри.
Відповідно очікувані результати для учнів 

7–9-х класів можуть бути систематизовані 
так: учні – окреслюють і досліджують мож-
ливі напрями профільного навчання та про-
фесійного розвитку; обговорюють важливість 
навчання впродовж життя, набуття сучасних 
компетентностей і навичок; обговорюють 
важливість самопізнання, постійного особис-
тісного та професійного розвитку; обговорю-
ють важливість трудової діяльності, поваги 
до будь-якої професії, до праці та результатів 
праці інших людей; беруть участь у шкіль-
них та інших соціальних проєктах, які наці-
лені на реальні результати для учнів, класу, 
школи, громади; досліджують і розвивають 
себе через проєкти, пов’язані з потенційними 
напрямами свого професійного розвитку та 
через проби в різних видах діяльності в закла-
дах професійної (професійно-технічної), 
фахової передвищої освіти, МРЦ, практики, 
стажування, волонтерство; знайомляться 
з ринком праці, зокрема щодо кваліфікова-
них спеціалістів, і аналізують його тенденції; 
ознайомлюються зі світовими трендами роз-
витку професій; вивчають основи трудового 
законодавства, свої права й обов’язки.

Як результат учні: розуміють/усвідомлю-
ють власні інтереси, схильності, здібності 

та вподобання, моделюють їх застосування 
у професійному житті; демонструють проак-
тивну й усвідомлену позицію щодо форму-
вання своєї подальшої освітньої та професій-
ної траєкторії; переконані, що їхня активна 
позиція щодо власного життя, а також життя 
громади здатна приносити бажані результати; 
розуміють, що таке робоча етика як складова 
частина професійної діяльності; розуміють 
важливість розвиненого емоційного інте-
лекту/співдії/комунікації з іншими заради 
позитивного результату; демонструють різ-
номанітні навички співпраці; демонструють 
інтерес до отримання практичного досвіду 
тих чи інших професій; (до завершення 9го 
класу) розуміють, які є подальші освітні тра-
єкторії та можливості, у зв’язці з майбутньою 
професійною реалізацією; детально розумі-
ють і розрізняють типи/види професій із різ-
них сфер життя; можуть розрізнити/виявити 
дискримінацію та наявні стереотипи на ринку 
праці; можуть свідомо протистояти стереоти-
пам під час свого освітнього та професійного 
вибору (Професійна орієнтація у Новій укра-
їнській школі, 2020).

Отже, ми розуміємо під структурою готов-
ності цілісну властивість особистості, яка 
виступає як сукупність спонукальної та вико-
навчої регуляції, єдність вольових та інте-
лектуальних якостей, єдність особистісно-
мотиваційного та професійно-виконавського 
компонентів.

Ми цілком погоджуємось із думкою 
О. Фасолі, що суттю допрофільної підготовки 
є створення освітнього середовища, яке спри-
ятиме подальшому профільному самовизна-
ченню здобувачів освіти шляхом організації 
курсів за вибором, інформаційної роботи та 
профільної орієнтації. Основними складо-
вими частинами допрофільної підготовки 
є основні компетентності здобувачів освіти:

–	 інтелектуальна компетентність як здат-
ність працювати з різноманітною інформа-
цією, схильність до науково-дослідницької 
діяльності;

–	 діяльнісна компетентність як уміння 
самостійно конструювати навчальну діяль-
ність;
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–	 рефлексивна компетентність як спро-
можність здійснювати самооцінку та само-
контроль;

–	 особистісна компетентність як бажання 
та вміння виявляти цілеспрямованість, ініціа-
тиву та самостійність;

–	 креативна компетентність як схильність 
до нових ідей, пошуку нових нестандартних 
рішень;

–	 емоційна компетентність як уміння 
адекватно реагувати на різноманітні, часто 
нестандартні ситуації (Сеїтосманов та ін., 
2019, с. 6).

Готовність школяра й усвідомленість 
ним значення правильного вибору професії 
в житті, як елемент здорового способу життя 
взагалі, достатність знань і уявлень про світ 
професій, професійних вимог до психологіч-
них особливостей і стану здоров’я людини.

Формування готовності учнів 7–9-х класів 
до вибору подальшого навчання нами розгля-
дається як внутрішнє переконання школяра 
та досягається шляхом реалізації спеціальних 
соціально-педагогічних форм і засобів щодо 
формування процесу вибору напряму подаль-
шого навчання.

Отже, ми виділяємо такі структурні ком-
поненти готовності до подальшого навчання 
учнів 7–9-х класів: інтелектуальний, мотива-
ційний, емоційно-вольовий і соціальний.

До інтелектуального компоненту готов-
ності учнів до подальшого навчання входять 
загальні та спеціальні здібності, а також сис-
тема знань, умінь і навичок, необхідна для 
обраного напряму (академічного чи профе-
сійного) подальшого навчання.

Однак самі собою загальні та спеціальні зді-
бності, знання, уміння та навички не можуть 
гарантувати успішності в обраному напрямі 
навчання, якщо у школяра відсутнє бажання 
займатися відповідною діяльністю. Тому важ-
ливим компонентом у структурі готовності до 
подальшого навчання є мотиваційний компо-
нент. У мотиваційний компонент готовності 
учнів до подальшого навчання входять стійкі 

локальні інтереси (виступають у ролі про-
відного внутрішнього мотиву, стимулюють 
пізнавальну активність школяра, спонука-
ють до самостійної дослідницької діяльності, 
полегшують навчальну діяльність, надають їй 
швидкості та плідності), схильності та профе-
сійні наміри школярів.

Наступним структурним компонентом 
готовності учнів 7–9-х класів до подальшого 
навчання є емоційно-вольовий компонент, 
який включає в себе позитивні емоції та волю, 
які регулюють діяльність людини. Останнім 
компонентом готовності учнів до подальшого 
навчання є соціальна готовність. Перехід 
у профільну старшу школу чи здобуття пер-
шої професії змінює тією чи тією мірою соці-
альне оточення школяра (новий склад учнів 
та / або вчителів), що може створити психо-
логічний дискомфорт, якщо учні не будуть 
налаштовані на співпрацю з оточенням, 
зокрема з учителями й однолітками. Ефектив-
ність спілкування та сумісність з оточенням 
забезпечують комунікативні здібності: уміння 
організовувати спілкування з учителями 
й однокласниками (уміння слухати, співпере-
живати, запобігати конфліктним ситуаціям), 
бажання вступати в контакт з оточенням, зна-
ння норм і правил спілкування. Саме вони 
здатні забезпечити сприятливу атмосферу 
співпраці, співтворчості, взаємодопомоги, що 
позитивно впливає на результати навчання.

Висновки. Отже, виходячи із вищезазна-
ченого, доходимо висновку, що готовність 
учнів 7–9-х класів до подальшого навчання 
є інтегративною якістю особистості, яка 
дозволяє учням усвідомити мотивацію, спря-
мованість і потреби, індивідуально-особис-
тісні особливості, здійснювати свідоме та 
самостійне конструювання переваг щодо 
вибору напрямів подальшої освіти, здійсню-
вати рефлексію педагогічного супроводу. 
Перспективи подальших розвідок убачаємо 
в аналізі нормативно-правових засад фор-
мування в учнів 7–9-х класів готовності до 
подальшого навчання.
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Отрощенко Н. Л. Структура готовності до подальшого навчання в учнів 7–9-х класів
У статті зазначено, що нині актуалізується роль закладу загальної середньої освіти як активного серед-

овища особистісного формування майбутніх фахівців, здатних до усвідомленого вибору й освоєння різних 
програм професійної підготовки та видів діяльності, що відповідають вимогам освітніх і професійних стан-
дартів, потребам суспільства й інтересам самої людини. Наголошено, нині спостерігаємо системне відста-
вання соціально-професійної орієнтації учнів від запитів ринку праці. Надано власне розуміння структури 
готовності як цілісної властивості особистості, яка виступає як сукупність спонукальної та виконавчої регу-
ляції, єдність вольових та інтелектуальних якостей, єдність особистісно-мотиваційного та професійно-вико-
навського компонентів. Готовність до подальшого навчання розглядається як внутрішнє переконання школя-
ра й усвідомленість ним значення правильного вибору професії в житті, як елемент здорового способу життя 
взагалі, достатність знань і уявлень про світ професій, професійних вимог до психологічних особливостей 
і стану здоров’я людини. Виділено та коротко схарактеризовано такі структурні компоненти готовності до 
подальшого навчання учнів 7–9-х класів: інтелектуальний, мотиваційний, емоційно-вольовий і соціальний.

Ключові слова: Нова українська школа, учні 7–9-х класів, структура, готовність, компоненти, подальше 
навчання.
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Otroshchenko N. L. Structure of readiness for further training among students of grades 7–9
The article states that today the role of the institution of general secondary education as an active environment 

for the personal formation of future specialists capable of conscious choice and development of various professional 
training programs and activities that meet the requirements of educational and professional standards, the needs of 
society and the interests of the person himself is being updated. It is noted that now we observe a systematic lag in the 
social and professional orientation of students from the demands of the labor market. The author provides his own 
understanding of the structure of readiness as an integral property of the individual, which acts as a set of incentive 
and executive regulations, the unity of volitional and intellectual qualities, the unity of personal-motivational and 
professional-performing components. Readiness for further training is considered as the inner conviction of the 
student and awareness of the importance of the correct choice of profession in life, as an element of a healthy 
lifestyle in general, sufficiency of knowledge and ideas about the world of professions, professional requirements 
for psychological characteristics and the state of human health. The following structural components of readiness 
for further learning of students in Grades 7–9 are identified and characterized: intellectual, motivational, emotional-
volitional and social.

Key words: New Ukrainian school, students of grades 7–9, structure, readiness, components, further training.
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СИСТЕМА СОЦІАЛЬНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ:  
СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ, ПІДХОДИ ТА ПРИНЦИПИ

Усесвітня організація охорони здоров’я 
визначає здоров’я як «стан повного фізич-
ного, душевного і соціального благополуччя, 
а не тільки як відсутність хвороб і фізичних 
дефектів» (Статут, 1946). У сфері відновлення 
здоров’я людини важливе місце належить 
реабілітації. Для українського суспільства 
проблема створення ефективної системи реа-
білітації в Україні та професійної підготовки 
фахівців, які працюють у сфері відновлення 
здоров’я й у профільних центрах, є особливо 
складною й актуальною (Сисоєнко, 2016).

Натепер в Україні проводять системні 
кроки для вдосконалення системи реабілі-
тації, що засвідчується ухваленням низки 
нормативно-правових актів, типологізацією 
та стандартизацією реабілітаційних послуг, 
наявністю численних наукових розвідок 
у сфері соціальної роботи й охорони здоров’я, 
у яких соціальна реабілітація виокремлю-
ється як самостійна технологія клінічної та 
соціальної практики (Чуйко, 2015); розкрива-
ються зміст окремих її видів (інформаційна, 
соціально-середовищна, освітня, професійна, 
трудова, соціокультурна, соціально-психо-
логічна, соціально-педагогічна реабілітація 
тощо), виокремлюються соціальні бар’єри, 
важливі проблеми, які ускладнюють застосу-
вання на практиці деяких видів реабілітації 
(Попович, 2017; Марунич та ін., 2006); роз-
кривається сутність технології соціальної реа-
білітації різних груп клієнтів, зокрема й осіб 
з обмеженими можливостями (Замашкіна, 

2019), похилого віку та безробітних (Kokko 
et al., 2021), аналізується зарубіжний досвід 
соціально-психологічної реабілітації людей 
з інтелектуальними та психічними розла-
дами (Удовенко, Гончаренко, 2018; Lupart & 
Webber, 2002) тощо. Проте проблема системи 
соціальної реабілітації в умовах модерніза-
ції та стандартизації потребує додаткового 
вивчення, зокрема визначення основних 
принципів і підходів до надання реабілітацій-
них послуг, окреслення сучасних тенденцій 
розвитку системи реабілітації на національ-
ному та міжнародному рівнях, що маємо на 
меті розглянути в цій публікації.

Основу дослідження становлять положення 
концепцій «ексклюзія – інклюзія» (Савельєв, 
2015), комплексної, психолого-соціальної реа-
білітації; психологічних, соціологічних і комп-
лексних моделей реабілітації (Олійник, 2021); 
біопсихосоціальної моделі обмеження повсяк-
денного функціонування / життєдіяльності; 
реабілітаційної стратегії охорони здоров’я 
(Про реабілітацію у сфері охорони здоров’я, 
2020); Міжнародної класифікації функціону-
вання, обмежень життєдіяльності та здоров’я 
(International classification of functioning, 
disability and health, 2001) і адаптованого до 
неї Національного класифікатора функціону-
вання, обмеження життєдіяльності та здоров’я 
(Про затвердження національного класифіка-
тора НК 030:2022, 2022); системний, еколо-
гічний, радикальний, комплексний, інтегрова-
ний, міждисциплінарний, психодинамічний, 
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біхевіористський, когнітивно-поведінковий, 
гуманістичний, екзистенційний та інші під-
ходи до надання реабілітаційних послуг; 
норми державних стандартів соціальної 
послуги соціально-психологічної реабілітації 
осіб із залежністю від наркотичних засобів чи 
психотропних речовин (2020 р.), а також соці-
альної реабілітації осіб з інтелектуальними та 
психічними розладами (2018 р.).

У дослідженні використано методи ана-
лізу, синтезу, узагальнення, абстрагування, 
систематизації, аргументації, порівняння, 
вивчення документації для визначення сут-
ності та специфіки надання реабілітаційних 
послуг визначеним категоріям населення, 
окреслення основних тенденцій і перспектив 
розвитку системи реабілітації, визначення 
основних підходів до здійснення реабіліта-
ційної діяльності, її основних принципів.

Відповідно до Закону України «Про соці-
альні послуги» соціальна реабілітація є осно-
вною соціальною послугою, що надається під 
час здійснення соціальної роботи із сім’ями, 
дітьми та молоддю, передбачає здійснення 
заходів, спрямованих на оптимізацію та кори-
гування ставлення сімей, дітей і молоді до 
відповідального батьківства, формування 
в них навичок до самообслуговування, само-
стійного проживання й інтеграції в суспіль-
ство; соціального патронажу дітей, які від-
бували покарання у виді позбавлення волі, 
та молодих людей, які відбували покарання 
у виді обмеження волі або позбавлення волі 
(Про соціальні послуги, 2019).

В Україні система реабілітації представ-
лена в Законі України «Про реабілітацію 
у сфері охорони здоров’я» (р. 2, ст. 8), де зазна-
чено, що система реабілітації складається із 
суб’єктів реабілітації, їхніх прав і обов’язків, 
відносин між ними, урегульованих законо-
давством, а також визначених законодавством 
вимог, протоколів і нормативів надання реа-
білітаційної допомоги (Про реабілітацію 
у сфері охорони здоров’я, 2020).

До суб’єктів реабілітації належать 
суб’єкти, що здійснюють організацію реабілі-
тації або сприяють їй, отримувачі та надавачі 
реабілітаційної допомоги.

Так, суб’єктами, що здійснюють організа-
цію реабілітації або сприяють їй, є:

1) органи виконавчої влади, що здійснюють 
державне управління системою реабілітації 
або реалізують державну політику у сфері 
державних фінансових гарантій медичного 
обслуговування населення за програмою 
медичних гарантій, і органи місцевого само-
врядування;

2) уповноважені органи професійного 
самоврядування та громадські об’єднання 
фахівців із реабілітації;

3) суб’єкти, які здійснюють кадрове та нау-
кове забезпечення системи реабілітації;

4) громадські об’єднання осіб з обмежен-
нями повсякденного функціонування, осіб 
з інвалідністю та фахівців з реабілітації.

Питання класифікації категорій осіб, які 
потребують соціальної реабілітації, залиша-
ється не досить вивченим. Загалом з реабілі-
тацією пов’язано багато стереотипів. Напри-
клад, що таких послуг потребують лише люди 
з інвалідністю, або що ці послуги є факульта-
тивними.

Відповідно до Закону України «Про реабі-
літацію у сфері охорони здоров’я» до отри-
мувачів реабілітаційної допомоги належать:

1) особи з обмеженнями повсякденного 
функціонування;

2) члени сімей осіб з обмеженнями повсяк-
денного функціонування. До членів сімей 
осіб, яким надається реабілітація, належать 
особи, визначені як сім’я згідно з вимогами 
Сімейного кодексу України.

Проте розвиток в Україні сучасної реа-
білітаційної допомоги стосується майже 
кожної сім’ї. Виділяють такі категорії осіб, 
які потребують реабілітації: соціально та 
педагогічно занедбані діти та підлітки; діти 
«групи ризику», важковиховувані й неуспішні 
в навчанні; неповнолітні правопорушники, 
дезадаптовані підлітки з девіантною поведін-
кою, діти-сироти та позбавлені батьківського 
піклування; діти з порушеннями психосома-
тичного та нервово-психічного здоров’я та 
функціональними відхиленнями; сім’ї, які 
опинились у складних життєвих обставинах 
тощо.
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Перелічені категорії осіб, що потребують 
відновлення у своєму функціонуванні, – це 
особи, які вже мають складну проблему, що 
визначає спосіб життя особистості, напри-
клад, алко- та наркозалежність, насилля, втеча 
з дому тощо. Зміст реабілітаційної роботи 
буде відповідати вторинній соціалізації або 
вторинній реабілітації, яка передбачає подо-
лання негативних наслідків десоціалізації 
(Олійник, 2021).

Відповідно до Класифікатора соціальних 
послуг, до отримувачів послуги соціальної 
реабілітації належать:

– особи з інтелектуальними та психічними 
порушеннями; діти-сироти та діти, позбав-
лені батьківського піклування;

– особи із числа дітей-сиріт і дітей, позбав-
лених батьківського піклування;

– діти з поведінковими порушеннями через 
розлучення батьків;

– діти та дорослі, які зазнали жорстокого 
поводження;

– діти та дорослі, які постраждали від 
домашнього насильства;

– діти та дорослі, які перебувають/перебу-
вали у спеціалізованих або інтернатних закла-
дах, після довготривалого лікування/перебу-
вання в медичних закладах;

– особи з поведінковими порушеннями 
через вживання психоактивних речовин;

– особи з поведінковими порушеннями 
через ігрову залежність

Послуга соціально-психологічної реабілі-
тації полягає в наданні короткотермінового 
проживання, проведенні психологічного кон-
сультування та психолого-педагогічної корек-
ції; сприянні в отриманні освітніх послуг; 
здійсненні трудової адаптації; інформуванні 
та/або консультуванні; представництві інтер-
есів; розвитку, формуванні та підтримці соці-
альних навичок; наданні допомоги в отри-
манні медичних послуг; поверненні дитини 
до біологічної родини (Про затвердження 
Класифікатора соціальних послуг, 2020).

Соціальна послуга соціально-психологіч-
ної реабілітації осіб із залежністю від нар-
котичних засобів чи психотропних речовин 
є комплексною спеціалізованою послугою, 

що передбачає короткотермінове проживання 
отримувача соціальної послуги, надання 
йому допомоги в отриманні безоплатної пра-
вової допомоги; представництво інтересів; 
розвиток, формування та підтримку соціаль-
них навичок; консультування; соціальну про-
філактику повторів; надання психологічної 
допомоги членам сім’ї; соціальний супро-
від після проходження програм реабілітації; 
організацію отримання такою особою медич-
них послуг, медичного обстеження; за необ-
хідності проведення постпрограмної під-
тримки тощо (Про затвердження Державного 
стандарту соціальної послуги соціально-пси-
хологічної реабілітації осіб із залежністю від 
наркотичних засобів чи психотропних речо-
вин, 2020).

Соціальна послуга соціальної реабілітації 
осіб з інтелектуальними та психічними роз-
ладами передбачає навчання, формування, 
розвиток і підтримку соціально-побуто-
вих навичок (самообслуговування, комуні-
кації, позитивної поведінки, приготування 
їжі, користування грошима тощо); допомогу 
в забезпеченні технічними засобами реа-
білітації, навчання навичок користування 
ними; психологічну підтримку; організацію 
дозвілля, спортивно-оздоровчої, технічної та 
художньої діяльності, працетерапії, арттера-
пії; надання інформації з питань соціального 
захисту населення тощо (Про затвердження 
Державного стандарту соціальної реабілітації 
осіб з інтелектуальними та психічними розла-
дами, 2018).

Послуга соціально-психологічної реабілі-
тації осіб з ігровою залежністю включає 
в себе консультування; психологічну допо-
могу (консультування, підтримка, діагнос-
тика, корекція, психотерапія, реабілітація); 
надання допомоги в отриманні безоплатної 
правової допомоги; представництво інтересів 
(Про затвердження Класифікатора соціальних 
послуг, 2020).

Надавачі реабілітаційної допомоги:
1) фахівці з реабілітації;
2) реабілітаційні заклади, відділення, під-

розділи, інші уповноважені суб’єкти господа-
рювання;
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3) мультидисциплінарні реабілітаційні 
команди;

4) медико-соціальні експертні комісії.
Проводити реабілітацію фахівці з реабілі-

тації можуть у складі мультидисциплінарної 
реабілітаційної команди, а також надавати 
реабілітаційну допомогу самостійно відпо-
відно до мети, зазначеної в індивідуальному 
реабілітаційному плані, у формах, не заборо-
нених законодавством.

До реабілітаційних закладів належать:
1) реабілітаційні лікарні та реабілітаційні 

центри незалежно від форми власності, які 
надають реабілітаційну допомогу в післяго-
строму та довготривалому реабілітаційних 
періодах;

2) амбулаторні реабілітаційні заклади неза-
лежно від форми власності, які надають реа-
білітаційну допомогу в післягострому та дов-
готривалому реабілітаційних періодах;

3) центри психологічної реабілітації та/або 
травматерапії;

4) протезно-ортопедичні підприємства 
незалежно від підпорядкування і форми влас-
ності;

5) заклади комплексної реабілітації, 
зокрема і заклади медико-психологічної реа-
білітації.

До реабілітаційних відділень, підрозділів 
належать:

1) палати гострої реабілітації в лікарнях 
різного профілю, багатопрофільних лікар-
нях інтенсивного лікування системи охорони 
здоров’я незалежно від форми власності;

2) стаціонарні відділення післягострої та 
довготривалої реабілітації в лікарнях різного 
профілю системи охорони здоров’я неза-
лежно від форми власності;

3) амбулаторні відділення післягострої та 
довготривалої реабілітації в лікарнях різного 
профілю системи охорони здоров’я неза-
лежно від форми власності;

4) стаціонарні відділення післягострої та 
довготривалої реабілітації, створені на базі 
санаторно-курортних установ, незалежно від 
відомчого підпорядкування, типу та форми 
власності (Про реабілітацію у сфері охорони 
здоров’я, 2020).

Нині у світі спостерігаються такі загальні 
тенденції щодо соціальної реабілітації, які 
поділяють розвинені країни та рекомендують 
міжнародні організації:

– пріоритезація реабілітаційних послуг. 
Реабілітація розглядається як інвестиція, яка 
має багато переваг як для особи, так і для сус-
пільства: вона може допомогти запобігти гос-
піталізації, зменшити тривалість і кількість 
госпіталізацій; дозволяє людям жити більш 
незалежно й отримувати ширші соціальні пере-
ваги, наприклад навчатися та працювати, бути 
повноцінно включеним у суспільне життя;

– реабілітаційні послуги мають надава-
тися міждисциплінарною / мультидисциплі-
нарною командою, щоб відповідати потребам 
людини. До участі в таких командах підклю-
чають і членів сім’ї, і вчителів (якщо послуги 
стосуються дитини), і доглядачів, й інших 
працівників громад за потреби;

– реабілітація має надаватись як на рівні 
лікарень, так і на рівні спільноти/громад 
для забезпечення вчасності та доступності 
цих послуг. Для різних станів потрібні різні 
реабілітаційні послуги, якщо в разі інсульту 
людині необхідні реабілітаційні послуги 
з першого дня госпіталізації, то для дитини 
з порушенням розвитку послуги необхідні 
зі значно більшою інтенсивністю вдома та 
у школі, можливо, протягом усього життя;

– інтеграція реабілітаційних послуг на 
всіх рівнях надання допомоги (первинна, 
спеціалізована, високоспеціалізована) (Кири-
ченко, 2020).

У сфері охорони здоров’я натепер відбу-
вається перехід до використання Міжнарод-
ної класифікації функціонування, обмеження 
життєдіяльності та здоров’я, яка дозволяє 
лікарям визначати програму реабілітації та 
є ключовим інструментом для постановки 
цілей процесу реабілітації. Відповідно до 
цього формується мультидисциплінарна реа-
білітаційна команда та створюється план реа-
білітаційних заходів. Людина розглядається 
не з погляду діагнозу, а з погляду її потенціалу 
до відновлення, потреб і заходів, які потрібно 
здійснити, щоб допомогти їй повернутися до 
повсякденного життя (Ляшко, 2022).
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Під час надання стаціонарної реабіліта-
ційної допомоги мультидисциплінарною реа-
білітаційною командою до роботи команди 
залучається соціальний працівник, який 
забезпечує взаємодію зі службами соціаль-
ного захисту з метою вчасної організації 
модифікації середовища, до якого особа, 
яка потребує реабілітації, повернеться після 
надання реабілітаційної допомоги у сфері 
охорони здоров’я й організації забезпечення 
технічними й іншими засобами реабілітації 
після закінчення стаціонарної реабілітаційної 
допомоги (Питання організації реабілітації 
у сфері охорони здоров’я, 2021).

У Європейському Союзі почали розро-
бляти концепцію «ексклюзія – інклюзія» як 
підґрунтя для боротьби із соціальними нега-
раздами, хворобами та бідністю. Інклюзія 
розглядається як процес збільшення ступеня 
участі всіх громадян у соціумі, насамперед 
тих, що мають труднощі у фізичному розви-
тку. Процес передбачає розроблення та засто-
сування таких конкретних рішень, які змо-
жуть дозволити кожній людині рівноправно 
брати участь в академічному та суспільному 
житті (Давиденко, 2015). Соціальна ексклю-
зія втілює в собі концепцію соціального вилу-
чення окремих верств населення. Ексклюзія 
є механізмом відокремлення від загального 
соціального потоку, вона загрожує соціаль-
ній солідарності та простягається в діапазоні 
ієрархій від вершини («елітне добровільне 
самовідокремлення») до основи – культурне 
та структурне виключення нижніх верств 
населення (Щербяк, 2018).

Основні напрями розвитку системи реабі-
літації для забезпечення відповідності між-
народним стандартам надання послуг реабі-
літації:

1. Переклад та затвердження Міжнарод-
ної класифікації функціонування, обмежень 
життєдіяльності та здоров’я (далі – МКФ). 
МКФ має на меті визначити уніфіковану та 
стандартизовану мову та схеми опису станів 
здоров’я і станів, пов’язаних із здоров’ям. 
МКФ можна використовувати дуже широко, 
наприклад – для інклюзивної освіти. Діа-
гноз ДЦП сам собою ні про що не говорить. 

Порушення в однієї дитини можуть бути 
незначними, а в іншої такими, що учень 
у школі потребуватиме і супроводу асистента, 
і пандусів, і спеціального обладнання. МКФ 
допомагає описати стан цілком: функціону-
вання (обмеження тіла), активність і взаємо-
дію із зовнішнім середовищем.

2. Запровадження системи раннього втру-
чання – використання в нашій країні найкра-
щих міжнародних тестових систем для діа-
гностики розвитку дитини, бо чим раніше 
виявляється хвороба чи стан, тим простіше 
лікувати або корегувати. МКФ використову-
ватимуть для ранньої діагностики та вияв-
лення порушень.

3. Розроблення концепції реформи реабі-
літації – ґрунтовний опис усіх етапів – від 
отримання захворювання чи стану до моменту 
визначення статусу за МКФ.

4. Командна робота різних міністерств. 
Разом з іншими міністерствами почали роз-
робляти й ухвалювати нормативно-правові 
акти для різних потреб, як-от: інклюзія, 
реабілітація, зокрема й надання допомоги 
людям, які пережили насильство. У багатьох 
напрямах роботи потрібна команда фахівців 
з різних галузей: лікар, медсестра, психолог, 
соціальний працівник тощо. Лише спільно 
лікарі, освітяни, соціальні працівники змо-
жуть допомогти кожній дитині, якій необ-
хідна допомога.

5. Нові професії – здійснення підготовки 
фахівців за новими спеціальностями.

6. Затвердження Положення про центр 
медичної реабілітації та паліативної допо-
моги дітям як частини деінституалізації, 
реформи інтернатних закладів.

7. Психологічна допомога ветеранам АТО, 
ООС – створення відділень для психологічної 
допомоги ветеранам, які потребують допо-
моги з адаптацією до мирного життя (Як змі-
нюється система реабілітації в Україні, 2018)

Нині у створенні системи реабілітації 
Україна в більшості орієнтується на США 
й Ізраїль. Ключовий досвід у сфері реабіліта-
ції Ізраїлю полягає у протезуванні та роботі 
з посттравматичним синдромом. У США 
спочатку фокусуються на фізіотерапії, а вже 
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потім приділяють увагу психологічним кон-
сультаціям (на відміну від Ізраїлю, який від-
дає перевагу комплексній програмі лікування 
психіки та фізіології водночас).

Так, наприклад, в ізраїльській системі реа-
білітації головною метою є повернення людей 
з інвалідністю до активного та плідного життя 
в суспільстві. Програма професійної реабілі-
тації Міністерства оборони Ізраїлю включає 
оцінку, професійне керівництво, навчання та 
допомогу у працевлаштуванні.

Система реабілітації для цивільних осіб 
в Ізраїлі включає систему соціального захисту, 
що має чотири категорії соціального страху-
вання.

Перша: звичайна інвалідність та інва-
лідність унаслідок хвороби або нещасного 
випадку.

Друга: інвалідність та інвалідність унаслі-
док виробничої травми.

На третю можуть розраховувати вдови, 
а четверта включає травми або втрату бать-
ків, братів і сестер унаслідок тероризму.

Важливою специфічною категорією є стра-
хування та допомога тим, хто став свідком 
тероризму. Протягом 24 годин після теракту 
працівники відділу соціального забезпечення 
відвідують людей у лікарні або вдома. Зазви-
чай після теракту до лікарні доставляють 
навіть тих, хто не постраждав, але був його 
свідком. Це дає змогу надати людині негайну 
психологічну консультацію. Маленькі діти 
та сім’ї також можуть отримати ці послуги, 
якщо вони постраждали від тероризму.

Система реабілітації ветеранів в Ізраїлі 
має більше опцій. Послуги з реабілітації ком-
батантів надаються протягом усього життя 
і можуть включати медичні та психологічні 
послуги, а також послуги незалежного про-
живання. Тобто держава забезпечує ветеранів 
так званими гуртожитками, де вони можуть 
лікуватися та жити. Однак багато хто може 
і хоче повернутися до роботи.

Волонтерство – це один із варіантів, про-
понованих особам, які не можуть працювати 
(наприклад, із психологічних причин). Вете-
ранів направляють волонтерами до притулків 
із тваринами, заповідників, іноді – до дитячих 

таборів і будинків літніх людей (якщо вій-
ськовий не має ускладнень психологічного 
здоров’я). Також для ветеранів, які не можуть 
або не хочуть жити самі, створюють групові 
будинки, де діють програми з арттерапії, про-
ходять заняття музикою, гончарством чи сто-
лярною справою.

Американська система реабілітації орі-
єнтується як на фізіологічне відновлення 
військових, так і на надання групових та 
індивідуальних консультацій їхнім роди-
нам. Соціальний працівник у цьому випадку 
стежить за дотриманням прав військового, 
наприклад за отриманням належного та сво-
єчасного лікування, та надає необхідну під-
тримку як ветерану, так і його сім’ї.

Так само як і в Ізраїлі, у США ветеранам 
допомагають пристосуватися до життя, ство-
рюючи робочі місця. Система реабілітації 
США активно підтримує бізнес, який має 
допомагати військовим повернутися до соці-
уму. Хоча так було не завжди. До 2017 р. сис-
тема реабілітації піддавалася критиці: після 
В’єтнамської та Іракської воєн Америкою 
прокотилася хвиля самогубств, безробіття та 
кримінальної активності через системне ігно-
рування потреб ветеранів.

Часто у США на національному рівні 
впроваджують нетрадиційні способи реабі-
літації. Наприклад, є програма з іпотерапії, 
яка фінансується державним коштом і вне-
сками благодійників. Ця реабілітаційна про-
грама для американських ветеранів воєнних 
дій стала загальнонаціональним механіз-
мом. Програма реалізується завдяки співп-
раці спеціалізованих військових шпиталів із 
кінськими клубами. Взаємодія із тваринами 
позитивно впливає на емоційне тло осіб 
у стані депресії, а в поєднанні із груповими 
заїздами сприяє соціалізації та реінтеграції 
людини в суспільство.

В Україні завдяки впровадженню спе-
ціальних програм працюють різноманітні 
організації з мінімізації негативних наслідків 
для ветеранів. Однією з них є проєкт «Під-
тримка реінтеграції ветеранів конфлікту на 
сході України та їхніх сімей», який упро-
ваджує Міжнародна організація з міграції 
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(далі – МОМ) та реалізує молодіжна органі-
зація «СТАН» за фінансової підтримки ЄС. 
Проєкт передбачає проведення тренінгів із 
соціальної інтеграції, підготовку грантових 
проєктів, які можуть об’єднати суспільство 
та реінтегрувати військових у суспільні про-
цеси. Він включає індивідуальну та групову 
психологічну підтримку ветеранів конфлікту 
на сході України та їхніх родин.

Нині також розробляються проєкти, анало-
гічні тим, що є у США й Ізраїлі. Вони спрямо-
вані не тільки на допомогу, а й на формування 
групи соціально орієнтованих кризових мене-
джерів (Оприщенко, 2022).

Соціальну реабілітацію розглядають в кон-
тексті різних соціальних процесів: соціалі-
зації; соціальної нормативності; соціальної 
мобільності; створення соціального капіталу. 
Об’єднує ці процеси їхня основна мета – 
зміни в житті людини, які дають їй можливість 
повноцінного функціонування в суспільстві.

Розглянемо деякі підходи до організації 
процесу соціальної реабілітації.

Системний підхід. Соціальна реабілітація 
як процес являє собою динамічну систему, 
під час якої здійснюється поступове вирі-
шення завдань, спрямованих на відновлення 
соціального статусу особистості, формування 
стійкості до травмувальних ситуацій, форму-
вання особистості, яка здатна успішно інте-
груватися в суспільство. Системний підхід 
у соціальній реабілітації ґрунтується на ідеї, 
що відновлення соціального функціонування 
людини залежить від систем, які її оточують, 
як-от: сім’я, група товаришів, регіон, у якому 
мешкає людина, освіта, економіка, політика 
тощо. Під час організації реабілітаційного 
процесу варто враховувати, що клієнт функ-
ціонує в різних системах (освітній, економіч-
ній, політичній, релігійній, сімейній тощо), 
які перебувають у тісному взаємоз’язку. Тому 
уповільнення соціального функціонування 
клієнта в одній системі призводить до зни-
ження активності в іншій.

Екологічний підхід у соціальній реабіліта-
ції – це відновлення соціального функціону-
вання на основі взаємодії людини з навколиш-
нім (природним) середовищем. Як результат, 

відбувається формування екологічного світо-
гляду, культури особистості. Безпосередньо 
практична реалізація зазначеної моделі може 
ґрунтуватися на різних концепціях – концеп-
ції життєвого стресу, концепції протистояння, 
концепції ніші й ареалу, концепції родинності 
та концепції життєвих навичок тощо.

Радикальний підхід заснований на соці-
ально-радикальній моделі, яка причинами 
порушення соціального функціонування 
особистості розглядає дисбаланс влади, 
структурних елементів суспільства, функці-
онування колективу, а не психологічні якості 
особистості. Основна увага в реабілітацій-
ному процесі зосереджується на зміні умов 
колективного буття, колективістських орієн-
тацій особистості

Системний, екологічний, радикальний під-
ходи є найпоширенішими в реалізації соціо-
логічних моделей реабілітації, що передба-
чають організацію реабілітаційного процесу 
на основі реконструкції соціальної поведінки 
особистості, яка є частиною групи чи органі-
зації, живе в певному суспільстві, постійно 
зазнає його впливів, проблеми якої зумовлені 
саме належністю до груп, інститутів, куль-
тури або їх відсутністю.

Психологічні моделі соціальної реабілітації 
вибудовуються на основі психодинамічного, 
біхевіористського, когнітивно-поведінкового, 
гуманістичного й екзистенційного підходів.

Психодинамічний підхід до реалізації реа-
білітаційного процесу передбачає вивчення 
й аналіз особистого життя клієнта, дослі-
дження психіки, внутрішньопсихічних явищ, 
виявлення особливостей виховної системи 
в дошкільному дитинстві, аналіз висловлю-
вань і дій клієнта, відновлення його соціаль-
ного функціонування через аналіз попере-
днього життя, його впливу на теперішнє та на 
основі висновків про недоліки, зміну струк-
тури «Я»-особистості.

Біхевіористський підхід соціальної реабі-
літації передбачає зміну поведінки людини за 
допомогою сукупності зовнішніх чинників, 
тобто реконструкції з боку соціального серед-
овища, його соціальних впливів, створення 
необхідних умов для самозміни людини, що 
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приводить до покращання соціального функ-
ціонування й удосконалення внутрішньої 
структури «Я»-особистості.

Когнітивно-поведінковий підхід у соціаль-
ній реабілітації під час надання допомоги 
клієнтові орієнтований на врахування осо-
бливостей його мислення, настанов, які спря-
мовують його дії, а також набуття клієнтом 
адекватних соціальним умовам навичок пове-
дінки. Реабілітація клієнта передбачає вклю-
чення його до конкретних видів діяльності, 
які покликані змінити послідовність думок, 
надати нового значення окремим подіям.

Гуманістичний підхід ґрунтується на 
ідеях гуманістичної психології, яка розглядає 
людину як унікальну, самодостатню, самоо-
цінну і самодетерміновану систему; орієнтує 
на цілісне вивчення людини; спрямована на 
пробудження резервів особистості людини, 
її сил, добра, психічного здоров’я та бажання 
самовдосконалюватися.

Екзистенційний підхід соціальної реабілі-
тації передбачає допомогу в розкритті й усу-
ненні страху перед усвідомленням результату 
існування людини, а також у встановленні 
контролю над власним життям, подоланні 
екзистенційних тривог шляхом налагодження 
близьких стосунків, пошуку сенсу життя.

Реабілітаційний процес має комплексний 
характер, тобто будь-яка концепція відобра-
жає організацію діяльності різних структур 
соціуму, що передбачає поєднання єдиною 
метою різних чинників, структур, соціальних 
інститутів, організацій, зусиль фахівців і най-
ближчого оточення особистості. Комплексні 
моделі соціальної реабілітації ґрунтуються на 
наукових поняттях і концепціях із різних галу-
зей знань (психології, педагогіки, соціології, 
медицини) і є синтезом різноманітних теорій 
і підходів. До комплексних моделей належать 
кризове втручання, модель зосередження на 
завданні, сімейна терапія, психосоціальна 
терапія та соціально-педагогічна модель.

Комплексний підхід базується на розумінні 
реабілітації як зміни стану самого індивіда, 
повернення його соціального статусу до 
початкових критеріїв. Комплексна реабіліта-
ція передбачає низку заходів різнопланового 

характеру з різних аспектів і сфер життєді-
яльності індивіда. Водночас кожен напрям 
роботи в різних сферах розглядається як 
самостійний реабілітаційний процес. Напри-
клад, як самостійні процеси виділяють соці-
ально-середовищну, соціально-педагогічну, 
соціально-медичну, соціокультурну реабілі-
тацію.

Інтегрований підхід – оптимізація участі, 
розбудови та зміцнення ресурсів особи, забез-
печення сприятливості навколишнього серед-
овища та залучення особи до взаємодії з її 
навколишнім середовищем (Олійник, 2021).

Загальними принципами проведення реабі-
літації є:

1) пацієнто- / клієнтоцентричність, що 
передбачає планування та проведення реабі-
літації з урахуванням потреб, можливостей 
і побажань особи, якій надається реабіліта-
ційна допомога, або її законного представ-
ника та членів її сім’ї, а також безпосередню 
їхню участь у розробленні, реалізації та вне-
сенні змін до індивідуального реабілітацій-
ного плану;

2) цілеспрямованість – організація процесу 
реабілітації має спрямовуватися на досяг-
нення довго- та короткострокових завдань;

3) своєчасність – реабілітація має розпо-
чинатися під час гострого реабілітаційного 
періоду або одразу після стабілізації стану 
здоров’я із хронічним перебігом, індивіду-
альний реабілітаційний план має змінюватися 
відповідно до зміни функціонального стану 
особи, якій надається реабілітаційна допо-
мога;

4) послідовність – кожний наступний етап 
процесу реабілітації має бути пов’язаний 
з попереднім етапом, бути підґрунтям для 
наступного етапу та враховувати фактичні 
зміни функціонального стану особи, якій 
надається реабілітаційна допомога;

5) безперервність – процес реабілітації має 
відбуватися безперервно протягом усіх реабі-
літаційних періодів;

6) функціональна спрямованість – реабі-
літаційна допомога має бути спрямована на 
досягнення оптимального рівня функціону-
вання та якості життя особи в її середовищі.
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Психологічна допомога у процесі реабі-
літації організовується з урахуванням таких 
принципів етичної та безпечної поведінки:

1) виключення або мінімізації ризиків 
ретравматизації, що передбачає проведення 
суто тих заходів і втручань, які гарантовано 
не погіршать стану здоров’я особи;

2) компетентності, правильної оцінки 
й ознайомлення з ризиками, спричиненими 
ситуаціями, у яких могла бути особа;

3) готовності до надзвичайних і кризових 
ситуацій, у яких особа, якій надається реабі-
літаційна допомога, може перебувати;

4) відповідальності за отриману інформа-
цію, що передбачає використання інформації 
з користю для особи, якій надається реабілі-
таційна допомога, а також для вдосконалення 
методів протидії різним формам насильства.

Основними принципами державної полі-
тики щодо реабілітації у сфері охорони 
здоров’я є прозорість, ефективний розподіл 
повноважень і відповідальності між орга-
нами державної влади, якість і доступність 

реабілітаційної та психологічної допо-
моги, інклюзивність, сприяння поверненню 
людини до ведення самостійного способу 
життя (Про реабілітацію у сфері охорони 
здоров’я, 2020).

Отже, беручи до уваги вищезазначене, 
необхідність розроблення системи професій-
ної підготовки фахівців із соціальної реабілі-
тації стає очевидною. Причому на кожному 
з етапів професійного навчання важливо 
передбачити не тільки формування знань 
і умінь, а й становлення, розвиток системо-
утворювальних основ, властивостей, якостей 
особистості, професіонала. У процесі підго-
товки має бути забезпечена єдність теоретич-
ної та практичної підготовки, що виявляється 
в загальному вмінні здійснювати психосо-
ціальну допомогу та соціальну реабілітацію 
з обраною категорією клієнтів. Вивчення осо-
бливостей системи підготовки фахівців до 
надання реабілітаційних послуг визначеним 
категоріям клієнтів становить перспективу 
подальших досліджень.
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Степаненко В. І. Система соціальної реабілітації: сучасні тенденції, підходи та принципи
У статті визначено сутність соціальної реабілітації як соціальної послуги. Представлено систему реа-

білітації, яка складається із суб’єктів реабілітації (суб’єкти, що здійснюють організацію реабілітації або 
сприяють їй, отримувачі та надавачі реабілітаційної допомоги), їхніх прав і обов’язків, відносин між ними, 
урегульованих законодавством, а також визначених законодавством вимог, протоколів і нормативів надан-
ня реабілітаційної допомоги. Окреслено основні тенденції розвитку системи реабілітації в Україні і світі: 
пріоритезація й інтеграція реабілітаційних послуг, створення міждисциплінарних / мультидисциплінарних 
команд; реабілітація на рівні закладу та громади, розгляд людини не погляду діагнозу, а з погляду її потен-
ціалу до відновлення, потреб і заходів, які потрібно здійснити, щоби допомогти їй повернутися до повсяк-
денного життя. Представлено основні напрями розвитку системи реабілітації в Україні для забезпечення 
відповідності міжнародним стандартам надання послуг реабілітації. Розкрито специфіку основних підходів 
до здійснення реабілітаційної діяльності (системного, екологічного, радикального, комплексного, інтегро-
ваного, психодинамічного, біхевіористського, когнітивно-поведінкового, гуманістичного, екзистенційного), 
її основні принципи (пацієнто- / клієнтоцентричність, цілеспрямованість, своєчасність, послідовність, без-
перервність, функціональна спрямованість).

Ключові слова: система соціальної реабілітації, соціальна реабілітація, соціальна послуга, тенденція, під-
хід, принцип, модель соціальної реабілітації, концепція, класифікація, стандартизація.

Stepanenko V. I. System of social rehabilitation: modern trends, approaches and principles
The article defines the essence of social rehabilitation as a social service. The rehabilitation system is presented, 

which consists of rehabilitation subjects (subjects that carry out the organization of rehabilitation or contribute 
to it, recipients and providers of rehabilitation assistance), their rights and obligations, relations between them, 
regulated by legislation, as well as defined by legislation requirements, protocols and regulations for the provision of 
rehabilitation assistance. The main trends in the development of the rehabilitation system in Ukraine and the world 
are outlined: prioritization and integration of rehabilitation services, creation of interdisciplinary / multidisciplinary 
teams; rehabilitation at the institution and community level, considering a person not from the point of view of 
diagnosis, but from the point of view of his potential for recovery, needs and measures to be taken to help him 
return to everyday life. The main directions of the development of the rehabilitation system in Ukraine to ensure 
compliance with international standards for the provision of rehabilitation services are presented. The specifics 
of the main approaches to the implementation of rehabilitation activities (systemic, ecological, radical, complex, 
integrated, psychodynamic, behaviourist, cognitive-behavioural, humanistic, existential) and its main principles 
(patient-/client-centricity, purposefulness, timeliness, consistency, continuity, functional orientation) are revealed.

Key words: system of social rehabilitation, social rehabilitation, social service, trend, approach, principle, model 
of social rehabilitation, concept, classification, standardization.
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ОСОБЛИВОСТІ СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ РОБОТИ  
З ДІТЬМИ-СИРОТАМИ ТА ДІТЬМИ, ПОЗБАВЛЕНИМИ  

БАТЬКІВСЬКОГО ПІКЛУВАННЯ, В СОЦІАЛЬНОМУ ГУРТОЖИТКУ

Процес європейської інтеграції, який 
наша країна активно впроваджує, підви-
щив увагу до питань догляду та розвитку 
дітей. Водночас нестабільність соціальної 
політики та, в деяких випадках, відсутність 
у батьків позитивного досвіду сімейного 
виховання, поглибили кризу сімейної сис-
теми, що призвело до незахищеності дітей 
вдома. Ця тенденція призводить до появи та 
соціальної дифузії дітей із соціальним ста-
тусом «дитина-сирота», «дитина-соціальна 
сирота», «дитина, позбавлена батьківського 
піклування», «безпритульна дитина», що має 
негативні наслідки для їхнього подальшого 
соціального розвитку. Наслідком активного 
залучення європейського досвіду щодо соці-
альної роботи з окресленою вище категорією 
населення – є відкриття соціальних гурто-
житків, які зарекомендували себе як ефек-
тивна модель соціалізації та інтеграції дітей, 
позбавлених батьківського піклування. Адже 
вони абсолютно не готові до самостійного 
життя через особливості навчання, вихо-
вання та тривале перебування в інтернатних 
закладах.

Огляд наукової літератури з питань ста-
новлення та розвитку соціальних гуртожитків 
дозволив зробити висновок, що досліджувана 
проблематика до 2006 року взагалі не вивча-
лася, оскільки тільки у 2005 році було опри-
люднено Постанову КМУ від 08.09.2005 № 878 
«Про затвердження Типового положення про 
соціальний гуртожиток для дітей-сиріт та 
дітей, позбавлених батьківського піклування», 
а самі соціальні гуртожитки з’явилися в мережі 
професійних організацій та державних моло-
діжних установ в Україні ще пізніше. Попри 
це, на сьогодні в Україні функціонує понад 20 
подібних закладів соціального житла в усіх 
обласних центрах України.

Сутність, зміст, причини та технології про-
філактики сирітства вивчали О. Безпалько, 
О. Василенко, Л. Волинець, І. Галатир, А. Зін-
ковська, Л. Кальченко, А. Капська, Н. Кома-
рова, Н. Литвинова, І. Манохіна, С. Омель-
ченко, Ж. Петрочко, І. Пєша, В. Поліщук, 
О. Потопахіна, Ю. Руденко, О. Терновець, 
Л. Токарчук, Л. Цибулько та інші. Питання 
особливостей функціонування соціальних 
гуртожитків знайшли своє відображення 
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в наукових працях І. Волошина, Г. Виноградо-
вої, І. Литяги, О. Німко, А. Реут, Н. Романової, 
С. Ситняківської, Л. Юр’євої, А. Юсіченко. 
Соціально-психологічні та соціально-педаго-
гічні аспекти супроводу дітей-сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклування, в умо-
вах соціального гуртожитку було представ-
лено в дослідженнях М. Доннік, К. Івано-
вої, Л. Корецької, Я. Митропана, Н. Сушик, 
А. Чернякової, Ю. Чорної та інші.

Мета наукової статті – змістовний аналіз 
особливостей соціально-педагогічної роботи 
з дітьми-сиротами та дітьми, позбавленими 
батьківського піклування, в умовах соціаль-
ного гуртожитку.

До недавнього часу, для дітей-сиріт та 
дітей, позбавлених батьківського піклування, 
не було жодної альтернативи, окрім, дитячого 
будинку або загальноосвітньої школи-інтер-
нат. На практиці діти-сироти та діти, позбав-
лені батьківського піклування, перебувають 
у дитячих будинках (школах-інтернатах) до 
здобуття базової загальної середньої освіти 
(за необхідності) до досягнення повноліття, 
тобто до 18 років. Після цього вони почи-
нають жити самостійно, однак не всі мають 
змогу орендувати або придбати власне житло. 
Для таких випадків існують державні соці-
альні гуртожитки. Передумовою створення 
яких стала значна кількість соціальних та біо-
логічних сиріт, які не мають сім’ї, тому зму-
шені проживати в державних закладах інтер-
натного типу.

Згідно з постановою КМУ від 04.10.2017 
№ 741 «Про затвердження типових положень 
про заклади соціальної підтримки сімей, дітей 
та молоді»), соціальний гуртожиток належить 
до загальної системи спеціалізованих закладів 
та формувань державного утримання молоді 
України, діяльність яких дозволяє забезпе-
чувати виконання державних завдань щодо 
подолання наслідків сімейних негараздів − 
соціального сирітства, насильства в сім’ї, 
поширення явищ девіантної та делінквентної 
поведінки, алкогольної та наркотичної залеж-
ності тощо. Проживати у таких соціальних 
гуртожитках не більше 3 років мають право 
випускники шкіл-інтернатів, у тому числі 

діти-сироти та діти, позбавлені батьківського 
піклування, віком від 15 до 18 років, а також 
молоді особи з-поміж дітей-сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклування, віком 
від 18 до 23 років. За цей час працівники 
цього закладу мають забезпечити випускни-
ків шкіл-інтернатів необхідним адаптаційним 
потенціалом для самостійного життя й необ-
хідними вміннями та навичками подальшого 
влаштування в соціумі (Постанова КМУ від 
04.10.2017 № 741 «Про затвердження типових 
положень про заклади соціальної підтримки 
сімей, дітей та молоді»).

Зазвичай до соціального гуртожитку діти 
потрапляють через міські та районні Центри 
соціальних служб, що діють при місцевих 
адміністраціях. Коли до такого закладу потра-
пляє дитина-сирота або дитина, позбавлена 
батьківського піклування, то з нею уклада-
ється договір про надання соціальних послуг. 
Згідно з договором, окрім іншого підприєм-
ство зобов’язується надавати пакет соціаль-
них послуг: відновлювати документи, віднов-
лювати родинні зв’язки, сприяти навчанню 
та працевлаштуванню (Соціальне, тимчасове 
і кризове житло, 2023). Також варто заува-
жити, що соціальні гуртожитки взаємодіють 
з різними структурними підрозділами міс-
цевих державних адміністрацій та органів 
місцевого самоврядування у сфері молоді 
та спорту в процесі надання різноманітних 
послуг, це служби у справах молоді, охорони 
здоров’я, соціального захисту, освіти, підпри-
ємства, установи та організації незалежно 
від їх підпорядкування та форми власності, 
органи громадського самоврядування, благо-
дійні організації тощо.

Головна мета діяльності соціальних гурто-
житків полягає у соціальній адаптації вихо-
ванців шляхом формування активної жит-
тєвої позиції, засвоєння норм та цінностей 
суспільства; крім того, здійснюється підго-
товка до самостійного життя, до створення 
сім’ї, народження та виховання дітей, а також 
допомога в працевлаштуванні (Доннік М.С., 
2013, с. 48–49).

Перелік послуг, які дитина може отримати 
в соціальному гуртожитку досить вагомий:
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•	 соціально-побутові послуги (надання 
необхідних для нормального життя речей та 
меблів тощо); 

•	 психологічні послуги (проведення кон-
сультацій, які стосуються психічного здоров’я 
та покращення взаємин з оточенням, користу-
вання психодіагностичними матеріалами для 
дослідження соціально-психологічних харак-
теристик особистості); 

•	 соціально-педагогічні послуги (перед-
бачають виявлення та сприяння розвитку 
всебічних потреб та інтересів осіб, що зна-
ходяться у складних життєвих обставинах, 
організація дозвіллєвої діяльності, спор-
тивно-оздоровчої сфери); 

•	 соціально-медичні послуги (проведення 
консультаційних занять з метою збереження 
та підтримки здоров’я, проведення ліку-
вально-оздоровчих та профілактичних захо-
дів; 

•	 послуги з працевлаштування (влашту-
вання на навчання з метою здобуття професії, 
пошуку роботи та місця працевлаштування); 

•	 інформаційні послуги (полягають 
у наданні довідкових інформаційних даних, 
необхідних для вирішення складних життє-
вих обставин); 

•	 розповсюдження просвітницької та 
культурно-освітньої інформації (послуги про-
світницького характеру); поширення інфор-
мації про пільги та види соціальних послуг; 

•	 соціально-економічні послуги (задово-
лення матеріальних інтересів і потреб осіб, 
що реалізуються у формі надання натураль-
ної чи грошової допомоги, а також допомоги 
у вигляді одноразових компенсацій); 

•	 юридичні послуги (надання консуль-
тацій з питань чинного законодавства, здій-
снення захисту прав та інтересів осіб, які 
перебувають у складних життєвих обстави-
нах) (Індивідуальне планування в соціальній 
роботі, 2011).

Робота фахівців соціальних гуртожитків, 
а також основні вимоги до змісту, обсягу та 
процесу надання послуг, організації плану 
індивідуальної роботи з отримувачами послуг 
соціальних гуртожитків для дітей-сиріт та 
дітей, позбавлених батьківського піклування, 

здійснення їх документування визначає Наказ 
Державної соціальної служби для сім’ї, дітей 
та молоді від 13.10.11 р. № 61 «Про затвер-
дження Інструкції щодо надання соціальних 
послуг соціальним гуртожитком для дітей-
сиріт та дітей, позбавлених батьківського 
піклування» (Постанова КМУ від 04.10.2017 
№ 741 «Про затвердження типових положень 
про заклади соціальної підтримки сімей, 
дітей та молоді»; Соціальне, тимчасове і кри-
зове житло, 2023; Доннік М.С., 2013).

На перший погляд, специфіка діяльності 
соціальних гуртожитків не вимагає присут-
ності в штатному розписі, такого фахівця, як 
соціального працівника або соціального педа-
гога, але це оманливе твердження. Як зазна-
чає М. Доннік, діти-сироти та діти, позбав-
лені батьківського піклування, віком від 15 до 
18 років, а також особи з-поміж дітей-сиріт 
та дітей, позбавлених батьківського піклу-
вання, віком від 18 до 23 років, які перебува-
ють у соціальних гуртожитках, стикаються 
з такими видами проблем:

•	 міжособистісні (відносини в колективі, 
соціальна ізоляція, адаптація до нового соці-
уму);

•	 внутрішньоособистісні (самотність; 
неадекватна самооцінка; проблема самореа-
лізації; суїцидальні наміри; депресивні стани; 
післяпологова депресія; психічна травма; від-
сутність сенсу життя; страхи);

•	 проблеми сім’ї (планування майбут-
нього сімейного життя, дисгармонія подруж-
ніх стосунків, інвалідність одного з майбутніх 
членів сім’ї, небажана вагітність, відмова від 
дитини);

•	 проблеми залежностей (наркотич-
ної, алкогольної, токсичної, комп’ютерно-
віртуальної, залежності від азартних ігор);

•	 проблеми здоров’я (інвалідність, інфек-
ції, що передаються статевим шляхом, інфек-
ційні хвороби, негативні наслідки вживання 
алкоголю, наркотиків, тютюнопаління; пере-
ривання вагітності, безпліддя);

•	 проблеми ВІЛ/СНІДу (тестування на ВІЛ-
інфекцію, вагітність, профілактика ІПСШ);

•	 психологічна адаптація до встановле-
ного діагнозу;
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•	 проблеми зайнятості (безробіття, 
потреби у перекваліфікації, вторинній зайня-
тості, тимчасовій зайнятості, у навчанні, 
невизначеність щодо подальшої зайнятості, 
проблеми навчання в училищі, потреби твор-
чої самореалізації, організації дозвілля);

•	 соціально-економічні проблеми (відсут-
ність необхідного одягу, взуття, повноцінного 
харчування; борги, відсутність документів, 
що засвідчують особу, необхідних для отри-
мання пільг, субсидій, планування особистого 
бюджету) (Доннік М.С., 2010). 

Ураховуючи спектр окреслених проблем, 
основна мета професійної діяльності соці-
ального педагога в соціальному гуртожитку 
буде полягти у сприянні адаптації та позитив-
ній соціалізації молодої людини, позбавленої 
батьківського піклування, шляхом допомоги 
вихованцю у засвоєнні соціальних норм та 
цінностей, створенні умов для психологічного 
комфорту та безпеки мешканців гуртожитку; 
задоволенні потреб у забезпеченні прав осіб, 
попередженні негативних явищ у соціальному 
середовищі, зокрема у середовищі закладу 
тощо (Соціальна педагогіка: мала енциклопе-
дія, 2008). Досягнення цієї мети є можливим 
шляхом використання індивідуальних, гру-
пових та масових заходів, а також комплексу 
педагогічних (формування свідомості, орга-
нізації діяльності, стимулювання діяльності, 
самовиховання), психологічних (діагностич-
них, психокорекційних), соціологічних (опи-
тування, спостереження, експертна оцінка, 
аналіз документів, біографічний метод) та 
власне соціально-педагогічних (аналіз соці-
уму, вулична робота, ігротека, вуличні акції, 
вулична хода) методів соціально-педагогічної 
діяльності (Доннік М. С., 2013).

Можемо зробити проміжний підсумок та 
зазначити, що соціальний педагог у соціаль-
ному гуртожитку – це спеціаліст з соціаль-
ної роботи, який реалізує конкретні функції 
соціальної допомоги, соціальної підтримки, 
супроводу та контролю молоді, яка прожи-
ває у закладі соціального обслуговування. 
Здійснюючи аналіз соціально-педагогічної 
діяльності соціального педагога соціального 
гуртожитку, зазначимо, що основна його мета 

полягає у сприянні адаптації та позитивній 
соціалізації молодої людини, позбавленої 
батьківського піклування, шляхом допомоги 
у засвоєнні соціальних норм та цінностей, 
створенні умов для психологічного комфорту 
та безпеки мешканців гуртожитку.

Отже, окрім зазначених вище форм роботи 
з дітьми-сиротами та дітьми, позбавленими 
батьківського піклування, які проживають 
у соціальному гуртожитку, ефективними 
будуть: 

•	 індивідуальні бесіди; 
•	 бесіди з елементами тренінгу;
•	 мозковий штурм;
•	 рольові ігри;
•	 групова робота;
•	 театралізовані форми роботи;
•	 перегляди та обговорення соціальних 

фільмів та роликів; 
•	 моделювання та розгляд різних життє-

вих ситуацій;
•	 інтерактивні ігри;
•	 розв’язання конфліктних ситуації, які 

мають особистісний характер;
•	 психопрофілактика емоційного напру-

ження, тривожності, агресії;
•	 консультування за індивідуальними 

питаннями, проблемами (Доннік М.С., 2013; 
Доннік М.С., 2010; Доннік М.С., 2013).

Діяльність соціальних працівників з меш-
канцями соціального гуртожитку має ґрунту-
ватися на принципах: захисту прав людини, 
доступності, конфіденційності, поваги до 
особистості, розробці ефективних методів 
педагогічної терапії й корекції, компенсації, 
ігротерапії, спрямованих на відновлення всіх 
складників здоров’я молодої людини: фізич-
ного, психічного, морального та духовного 
(Гордієнко Н., 2016).

Варто зауважити, що соціально-педаго-
гічна взаємодія працівників і вихованців 
соціального середовища має базуватися на 
врахуванні впливу соціального середовища 
на процес становлення особистості. Фахівці 
закладу повинні пам’ятати, що, потрапля-
ючи в соціальний гуртожиток, його вихо-
ванці опиняються в штучно створеному соці-
альному середовищі закладу, у «просторі 
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неформального спілкування, де процеси зна-
йомства, знаходження свого місця серед інших 
відбуваються набагато швидше і здебільшого 
стихійно. Тому, під час надання соціально-
педагогічної та психолого-педагогічної допо-
моги фахівці соціальних гуртожитків пови-
нні пам’ятати, що «однією із найважливіших 
характеристик людини як живої соціальної 
системи є її відкритість, тобто неможливість 
існування без неперервної взаємодії з іншою 
системою (сукупністю систем) – соціальним 
середовищем». Ураховуючи це, дуже важливо, 
наскільки вихованець закладу зможе ввійти 
в цей новостворений колектив, майже сім’ю, 
який може допомогти успішній соціалізації 
молодої людини, або ж завадити цьому про-
цесу. Тож, питання макрорівня соціального 
середовища (найближчого оточення) – є нео-
дмінною складовою функціонування соці-
ального гуртожитку та фактору соціалізації 
осіб, які позбавлені батьківського піклування. 
Саме тому вплив соціального середовища, 
сформованого в гуртожитку, у цьому випадку 
є визначальним, відповідальність на це покла-
дається на соціального педагога, який взаємо-
діє з вихованцями. 

До напрямів соціально-педагогічної роботи 
з дітьми-сиротами та з дітьми, позбавленими 
батьківського піклування, які проживають 
у соціальному гуртожитку, можна віднести:

1) вивчення та оцінювання кожного нового 
мешканця соціального гуртожитку для 
з’ясування соціального статусу;

2) вивчення психологічного мікроклімату 
в кімнатах мешканців соціального гурто-
житку; 

3) вияв рівня обізнаності мешканців соці-
ального гуртожитку щодо прав та соціальних 
пільг для дітей-сиріт та дітей, позбавлених 
батьківського піклування;

4) проєктування та прогнозування на 
основі спостережень, опитувань, досліджень 
посилення негативних чи позитивних сторін 
соціальної ситуації, що впливає на розвиток 
особистості;

5) визначення проблем мешканців соці-
ального гуртожитку, які опинились в склад-
них життєвих ситуаціях, з’ясування щодо 

можливості надання соціально-консультацій-
ної допомоги, залучення спеціалістів з дер-
жавних та громадських структур;

6) профілактична робота з попередження 
шкідливих звичок та правопорушень;

7) консультаційні послуги з соціально-
побутових, соціально-педагогічних, соці-
ально-економічних, інформаційних, юридич-
них питань (у межах обізнаності соціального 
педагога);

8) ініціювання встановлення статусу здо-
бувача вищої освіти (за його відсутності); 

9) контроль питання призначення, оформ-
лення та здійснення соціальних виплат;

10) організація інформаційно-профілак-
тичних заходів з питань профілактики фізич-
ного і психологічного насильства, ВІЛ/СНІДу, 
наркоманії, алкогольного вживання, тютюно-
паління; ознайомлення з загрозами, які може 
нести інтернет (шахрайство, спам, кібербу-
лінг) (Соціальне, тимчасове і кризове житло, 
2023; Доннік М.С., 2010; Доннік М. С., 2013; 
Літяга І., 2017).

Діяльність соціального педагога соціаль-
ного гуртожитку передбачає також посеред-
ництво між освітніми установами, сім’ями, 
трудовими колективами, громадськістю, 
організацію їх взаємодії, об’єднання зусиль 
з метою створення в соціальному середовищі 
умов для всебічної адаптації неповноліт-
ніх та молоді; залучення до співпраці щодо 
розв'язання проблем зазначеної категорії клі-
єнтів різних установ, громадських організа-
цій, творчих спілок, окремих громадян; що 
сприятиме отриманню вихованцями соціаль-
ного гуртожитку соціальних послуг в інших 
закладах.

Не менш важливим є аспект психодіаг-
ностичної роботи, яка полягає у вивченні 
соціально-психологічних особливостей 
вихованців, специфіки взаємодії мешканців 
закладу та виявленні лідерських якостей, 
що сприятиме врахуванню всіх чинників, 
які впливатимуть на специфіку функціо-
нування майбутнього соціально-виховного 
середовища. З цією метою М. Доннік пропо-
нує використовувати такі форми та методи 
роботи: 
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а) вивчення соціально-психологічних осо-
бливостей вихованців закладу за допомогою 
методу аналізу документів, сутність якого 
полягає в ознайомленні з паперами особис-
того характеру (цей метод організує комп-
лексність аналізу фактів життя особистості, 
допоможе конкретизувати наявні проблеми 
вихованців та сформує загальну картину соці-
ально-психологічних особливостей мешкан-
ців гуртожитку); 

б) спостереження за особами гуртожитку, 
що забезпечить фіксацію всіх значущих еле-
ментів ситуації, допоможе одержати незалежну 
інформацію про представників соціально-
виховного середовища та надасть можливість 
детально й об’єктивно вивчити соціально-пси-
хологічні особливості вихованців закладу; 

в) застосування методик психологічного 
діагностування, спрямованих на визначення 
особистісних якостей індивіда, психологіч-
них характеристик, що сформує цілісне уяв-
лення про соціально-психологічні особли-
вості мешканців закладу; 

г) виявлення лідера та аутсайдера групи 
за допомогою діагностичних методик, трива-
лого спостереження та опитування вихован-
ців з метою подальшого впливу на мешканців 
гуртожитку через особистість зі сформова-
ними лідерськими якостями; 

д) використання діагностичних методик, 
спрямованих на дослідження психологічного 

клімату колективу, які допоможуть створити 
загальне уявлення щодо психологічного 
характеру взаємовідносин, сформованих 
у створеному соціально-виховному серед-
овищі (Доннік М. С., 2013; Доннік М.С., 
2010; Доннік М.С., 2013; Чернякова А. В. & 
Зінич В. Г. & Якушко Ю. В., 2017).

Таким чином, соціальний гуртожиток 
для дітей-сиріт та дітей, позбавлених бать-
ківського піклування, – це один з іннова-
ційних закладів для підтримки вразливості 
цієї категорії населення. Сама специфіка 
соціального гуртожитку становить собою 
будинок тимчасового проживання для дітей-
сиріт у віці від 15 до 23 років, максимальний 
термін перебування не може перевищувати 
3 роки. На базі цієї комунальної установи 
дітям надаються юридичні, психологічні, 
соціальні та освітні послуги, які підви-
щують рівень адаптації та інтеграції дітей 
цієї категорії. Одним із фахівців, які нада-
ють ці послуги дітям, є соціальний педагог, 
який за колом своїх професійних обов’язків 
здійснює діагностику дітей-сиріт та осіб 
з їх числа; визначає проблеми та труднощі, 
з якими стикаються мешканці соціального 
гуртожитку; розробляє, план роботи з усу-
нення різних негативних явищ і симптомів 
(фізичне та психологічне насильство, ВІЛ/
СНІД, наркоманія, вживання алкоголю, 
тютюнопаління).
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Харченко Л. Г., Шабаєва Н. С. Особливості соціально-педагогічної роботи з дітьми-сиротами 
та дітьми, позбавленими батьківського піклування, в соціальному гуртожитку

У науковій статі представлено результати змістовного аналізу особливостей соціального-педагогічного 
супроводу дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, в умовах соціального гуртожитку. 
Визначено, що соціальний гуртожиток належить до загальної системи спеціалізованих закладів та форму-
вань державного утримання молоді України, діяльність яких дозволяє забезпечувати виконання державних 
завдань щодо подолання наслідків сімейних негараздів − соціального сирітства, насильства в сім’ї, поширен-
ня явищ девіантної та делінквентної поведінки, алкогольної та наркотичної залежності. 

Соціальний педагог у соціальному гуртожитку – це спеціаліст з соціальної роботи, який реалізує кон-
кретні функції соціальної допомоги, соціальної підтримки, супроводу та контролю молоді, яка проживає у 
закладі соціального обслуговування. Найбільш ефективними та доцільними формами та методами соціаль-
но-педагогічної роботи в соціальному гуртожитку є: індивідуальні та групові бесіди, бесіди з елементами 
тренінгу, рольові ігри, театралізовані форми роботи, перегляди та обговорення соціальних фільмів та роли-
ків, моделювання та розгляд різних життєвих ситуацій, розв’язання конфліктних ситуації, які мають особис-
тісний характер, вулична робота, вуличні акції, вулична хода.

Ключові слова: соціальний гуртожиток, діти-сироти, діти, позбавлені батьківського піклування, соціаль-
ний супровід, соціальна адаптація, соціальний педагог, технології соціальної роботи, державні заклади опіки.

Kharchenko L. H., Shabaeva N. S. Peculiarities of socio-pedagogical work with orphans and children 
deprived of parental care in a social hostel

The scientific article presents the results of a meaningful analysis of the features of social and pedagogical support 
of orphans and children deprived of parental care in the conditions of a social dormitory. It was determined that the 
social hostel belongs to the general system of specialized institutions and formations of the state maintenance of 
youth of Ukraine, the activities of which allow to ensure the fulfillment of state tasks to overcome the consequences 
of family troubles – social orphanhood, violence in the family, the spread of deviant and delinquent behavior, alcohol 
and drug addiction dependencies

A social pedagogue in a social hostel is a social work specialist who implements specific functions of social 
assistance, social support, accompaniment and control of young people living in a social service institution. The 
most effective and appropriate forms and methods of socio-pedagogical work in a social dormitory are: individual 
and group conversations, conversations with elements of training, role-playing games, theatrical forms of work, 
viewing and discussion of social films and videos, modeling and consideration of various life situations, development 
resolution of conflict situations that are of a personal nature, street work, street actions, street procession.

Key words: social hostel, orphans, children deprived of parental care, social support, social adaptation, social 
pedagogue, technologies of social work, state care institutions.
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РЕАБІЛІТАЦІЯ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ,  
СХИЛЬНИХ ДО АДИКТИВНОЇ ПОВЕДІНКИ

У сучасних кризових умовах війни майже 
все населення України перебуває у стані 
невизначеності й потребує підтримки з боку 
держави. Загальновідомо, що найважливі-
шим здобутком держави, що має стратегічне 
значення та відображає тенденції економіч-
ного, політичного, соціального, правового 
розвитку та благополуччя країни, є здоров’я 
її громадян. Вирішальними для збереження 
цілісності та благополуччя країни стали дії 
військових різних структурних підрозділів 
Збройних сил України, Національної гвардії, 
різноманітних спецзагонів Поліції та Прикор-
донної служби держави, які з перших хвилин 
повномасштабного вторгнення агресора стали 
на захист територіальної цілісності та насе-
лення України і, попри всі складнощі, вико-
нують свої військові обов’язки, обороняючи 
державу як на фронті, у найгарячіших точках, 
так і в тилу. Водночас реалії життя показують, 
що служба військових інколи потребує над-
людських зусиль, що виявляються у високому 
рівні постійного стресу, фізичному наван-
таженні, а без «розвантажувальних» заходів 
і ротації військових призводить до стійких 
психологічних і психічних розладів. Одним 

із таких розладів є адиктивна поведінка вій-
ськовослужбовців, що є наслідком багатьох 
фізичних, психічних і соціальних чинни-
ків, потребує вивчення, розроблення засобів 
корекції та реабілітації таких станів. Науковці 
та психологи всього світу підтверджують, що 
військові, що повернулись із зони воєнних 
конфліктів, дуже важко адаптуються до умов 
мирного життя. Хтось втрачає свій «життєвий 
стрижень», а хтось – психологічну рівновагу, 
проте здоровим з війни не повертається ніхто.

Мета статті – розкрити сутність проблеми 
реабілітації та збереження соціальності вій-
ськовослужбовців, схильних до адиктивної 
поведінки, накреслити шляхи подолання про-
блеми.

Аналіз останніх публікацій показує, що 
реабілітаційна діяльність стала предметом 
уваги багатьох науковців, зокрема Т. Добро-
вольської, І. Мисули, С. Коношенка, М. Фро-
лова, В. Шпак, Л. Яковлевої, Ю. Чернець-
кої та інших. Психологічні чинники впливу 
бойових дій на стан військовослужбовців 
вивчались у роботах вітчизняних науков-
ців О. Бойка, В. Крайнюка, О. Макаревича, 
А. Романишин та інших. Загальні питання 
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соціально-педагогічної та соціально-психо-
логічної роботи з військовослужбовцями, 
їхніми сім’ями та близькими розглядались 
такими науковцями, як В. Багрій, В. Бонда-
ренко, Л. Гончаренко, А. Капська, Н. Олек-
сюк, іншими. Різноманітним аспектам реа-
білітаційної роботи з військовослужбовцями 
присвячені дослідження українських уче-
них О. Караман, В. Лескова, М. Маслової, 
Н. Олексюк, О. Хміляр та інших. Проблеми 
психологічної роботи з військовослужбов-
цями – учасниками АТО на етапі відновлення 
досліджували О. Кокун, Н. Агаєв, І. Пішко, 
Н. Лозінська, В. Остапчук та інші. Загальні 
питання посттравматичних розладів і подо-
лання наслідків психічних травм вивчали 
такі науковці, як А. Пушкарьов, А. Жаданюк, 
О. Тимченко, О. Євсюков та інші. Адиктивну 
поведінку досліджували О. Єгоров, М. Дени-
сенко, Ц. Короленко, Ю. Чернецька й інші 
вчені.

Водночас проблема адитивної поведінки 
військовослужбовців нині залишається акту-
альною. За твердженням Ю. Бриндікова, 
у 20% учасників бойових дій в Україні протя-
гом наступних років буде діагностовано хро-
нічний посттравматичний стресовий розлад 
(далі – ПТСР) (Бриндіков, 2019, c. 1). Отже, 
після повернення до мирного життя майже 
кожен військовослужбовець потребує пси-
хологічної реабілітації. Відсутність своєчас-
ної кваліфікованої психологічної та соціаль-
ної допомоги може призвести до серйозних 
негативних наслідків як для самого учасника 
бойових дій і його рідних, так і для суспіль-
ства загалом. Тому розроблення дієвих шляхів 
реабілітації військовослужбовців, що схильні 
до адитивної поведінки, є своєчасним і акту-
альним дослідженням, що потребує науково-
теоретичного вивчення.

Методологія та методи дослідження. Для 
розв’язання завдань і досягнення мети дослі-
дження використано комплекс методів: теоре-
тичні – аналіз соціологічних, психологічних, 
педагогічних науково-методичних джерел для 
визначення теоретичних засад дослідження, 
обґрунтування понятійно-термінологічного 
апарату, узагальнення та систематизація 

положень для визначення сутності досліджу-
ваної проблематики.

Виклад основного матеріалу. Одним із 
першочергових завдань Європейського плану 
дій з охорони психічного здоров’я населення 
є впровадження комплексних, інтегрова-
них, ефективних систем охорони психічного 
здоров’я, у яких обов’язковими елементи 
мають бути такі, як догляд і відновлення 
здоров’я, його зміцнення, профілактика, ліку-
вання та реабілітація.

Незважаючи на наявність в Україні нор-
мативно-правової бази щодо здійснення реа-
білітації військовослужбовців (закони Укра-
їни «Про додаткові заходи щодо соціального 
захисту учасників АТО» (2015 р.), «Про ста-
тус ветеранів війни, гарантії їх соціального 
захисту» (2017 р.), «Про соціальний і право-
вий захист військовослужбовців та членів їх 
сімей» (1991 р. (нова редакція – 2017 р.); накази 
Міністра оборони України «Про затвердження 
довгострокової програми медичної реабіліта-
ції військовослужбовців миротворчих кон-
тингентів Збройних сил України» (2004 р.); 
«Про затвердження інструкції про порядок 
санаторно-курортного забезпечення у Зброй-
них силах України» (2011 р.); розпорядження 
Кабінету Міністрів «Про затвердження плану 
заходів щодо медичної, психологічної, про-
фесійної реабілітації та соціальної адаптації 
учасників АТО» (2015 р.), жодних спеціаль-
них норм щодо профілактики та реабілітації 
військовослужбовців, схильних до адиктив-
ної поведінки, чинним законодавством не 
передбачено.

За даними ГО «Юридична сотня», у 2017 р. 
«так і не було ухвалено законодавчих змін, які 
б унормували порядок надання реабілітацій-
них послуг таким категоріям військовослуж-
бовців. З аналізу норм чинного законодавства, 
зокрема Закону «Про реабілітацію інвалідів 
в Україні» № 2961–IV від 6 жовтня 2005 р., 
випливає, що система реабілітації спрямована 
лише на тих, хто вже має інвалідність. І це 
парадокс, оскільки реабілітація насамперед 
потрібна для того, щоб уникнути інвалідизації 
та запобігти погіршенню стану здоров’я. Про-
токоли зі стандартизації медичної допомоги 
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в разі посттравматичного стресового розладу 
(далі – ПТСР), затверджені наказом Мініс-
терства охорони здоров’я (далі – МОЗ) «Про 
затвердження та впровадження медико-техно-
логічних документів зі стандартизації медич-
ної допомоги при посттравматичному стресо-
вому розладі» № 121 від 23 лютого 2016 р., 
є єдиним документом, який стосується реабі-
літації військовослужбовців.

Водночас медичні протоколи регулюють 
вузькопрофільне питання ПТСР або інших 
розладів (абстинентний синдром, алкоголь-
ний синдром) і надання допомоги військовос-
лужбовцям у закладах МОЗ. Порядок надання 
допомоги в разі інших захворювань і розла-
дів, які можуть спіткати людину, що пройшла 
через бойові дії, законодавством поки що не 
встановлено (Реабілітація, 2022).

На теренах як психологічної науки, так 
і соціальної роботи вченими І. Агаєвим, 
Ю. Бриндіковим, Р. Попелюшко, О. Капінус, 
Н. Лозінською, В. Маслюк, А. Романишин, 
Т. Мацевко досліджено питання психоло-
гічної реабілітації та надання психологічної 
допомоги учасникам бойових дій. Попри зна-
чну увагу науковців до проблеми соціально-
психологічної реабілітації військовослужбов-
ців в Україні та до державної політики в цій 
сфері, питання соціально-психологічної реа-
білітації залишається актуальним. Система 
соціально-психологічної реабілітації військо-
вослужбовців в Україні, а отже, і державна 
політика в цій сфері, потребує вдосконалення 
та наближення до міжнародних стандартів 
(Петренюк, 2019).

Ученими зазначається (Кокун, 2017, c. 5), 
що розроблена експертами Всесвітньої орга-
нізації охорони здоров’я Концепція реабі-
літації є системою заходів, спрямованих на 
швидке та максимально повне відновлення 
фізичного, психологічного та соціального 
статусу пацієнта з метою активної інтегра-
ції пацієнта в суспільство з досягненням для 
нього можливої соціальної й економічної 
незалежності.

В умовах війни відбувається постійне зрос-
тання числа військовослужбовців, що зазнали 
психологічних травм війни, отже, допомога 

з відновлювального лікування та подальшої 
соціальної інтеграції в суспільство є одним 
із пріоритетних напрямів соціальної полі-
тики держави. Учасники збройних конфліктів 
є специфічним контингентом, який потребує 
багатопрофільної реабілітації, а інваліди з їх 
числа можуть бути виділені у групу особли-
вої соціальної значущості, оскільки серед вій-
ськовослужбовців, які були вперше визнані 
інвалідами, понад половина – особи працез-
датного віку.

Розглянемо особливості середовища, що 
призводять до формування та схильності до 
адиктивної поведінки військовослужбовців. 
Основним психотравмувальним впливом 
бойової обстановки є досить тривале пере-
бування військовослужбовців в умовах спе-
цифічного бойового стресу, що накладає свій 
негативний відбиток. У період бою дія стресу 
виконує певну збережувальну позитивну 
функцію для людини, проте після закінчення 
війни вона стає негативним і руйнівним чин-
ником через постстресові реакції.

Проведення реабілітаційних заходів 
у військовослужбовців має свої особли-
вості, оскільки після участі в бойових діях, 
які супроводжувались величезним фізичним 
і психологічним навантаженням, породжу-
ючи потужний бойовий стрес, демобілізовані 
бійці, які повертаються додому, зазначають, 
що їхня психіка виявляється непристосова-
ною до мирного життя, стандартних ціннос-
тей суспільства, оцінки мирними громадя-
нами пережитих ветераном військових подій 
тощо. Так, можлива як додаткова психотрав-
матизація, так і поява у військовослужбовців 
неприйняття наявних соціальних цінностей, 
розвитку асоціальних форм поведінки тощо.

Спираючись на визначення сутності тер-
міна «реабілітація» (Петренюк, 2019, Реабі-
літація, 2022), уважатимемо, що реабілітація 
військовослужбовців – багатогранний процес 
відновлення здоров’я воїна та реінтеграція 
його у військове та соціальне життя.

Соціальна реабілітація військовослужбов-
ців – це комплекс державних, суспільних і вій-
ськових заходів, спрямованих на створення та 
забезпечення умов для соціальної інтеграції 
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військовослужбовця з інвалідністю або будь-
якою психічною травмою в суспільство та 
військовий колектив, відновлення його соці-
ального та військового статусу та здатності до 
самостійної суспільної та родинно-побутової 
діяльності, подальшого проходження військо-
вої служби шляхом орієнтації в соціальному 
та військовому середовищі, соціально-побу-
тової адаптації, різноманітних видів патро-
нажу та соціального і військового обслугову-
вання.

Військове середовище – це сукупність умов 
існування військовослужбовця та військового 
колективу. Людина – істота соціальна. У соці-
ології під соціальним середовищем людини 
розуміють економічні, політичні, соціальні, 
духовні, територіальні умови, що впливають 
на становлення особистості. Особливу значу-
щість для нього мають події суспільного життя 
та найближче оточення – соціальний чинник. 
Тому соціальна реабілітація є однією з най-
важливіших у системі загальної реабілітації.

Соціальна реабілітація військовослужбов-
ців визначається характером взаємин трав-
мованого в колективі, наявністю передумов 
до суспільно корисної праці, особливостями 
поведінки у процесі службової діяльності, 
виразністю інтересів. Вплив соціального чин-
ника спрямований на коригування в людини 
світогляду та ставлення до життя, активізацію 
соціальних ідеалів.

Основними видами соціальної реабілі-
тації військовослужбовців є такі: медична 
(зокрема, лікувальна), фізична, військово-
професійна, психологічна.

Медична реабілітація – це галузь медич-
ної науки, яка вивчає механізм дії фізичних 
лікувальних чинників, обґрунтовує та ство-
рює технології відновлювального лікування, 
оцінює ефективність медичної реабілітації 
військовослужбовців із різноманітною пато-
логією. Коли військовослужбовці отримують 
досить серйозні травми, до них застосову-
ються заходи медичної реабілітації. Надання 
першої медичної допомоги в бойовій обста-
новці є не що інше, як початок медичної реа-
білітації. Навіть короткочасне поліпшення 
стану військовослужбовців полегшує контакт 

із ними, підвищує їхню віру в поліпшення 
стану й одужання. Значущість медичних захо-
дів у відновленні психічної рівноваги поля-
гає не тільки в застосуванні психотропних 
засобів, що нормалізують вплив на емоційну 
сферу людини, що створюють умови для 
швидкого та конструктивного впливу на пси-
хологічні стани. Істотну роль у профілактиці 
психічних розладів у військовослужбовців 
відіграють такі елементи медичної реабіліта-
ції, як повноцінне та раціональне харчування, 
турбота про стан здоров’я особового складу, 
дотримання елементарних гігієнічних норм 
тощо. У процесі надання кваліфікованої 
медичної допомоги військовослужбовцям із 
травмованою психікою в лікувальних устано-
вах застосовуються медикаментозна терапія, 
фізіотерапія, бальнеотерапія, масаж тощо. 
Фахівці стверджують, що у 80–85% людей 
відновлення працездатності досягається, по 
суті, у процесі завершення програми медич-
ної реабілітації.

Під фізичною реабілітацією розуміють 
застосування з лікувальною та профілактич-
ною метою фізичних вправ і різноманітних 
природних чинників у комплексному підході 
до відновлення здоров’я, фізичного стану та 
працездатності поранених або хворих вій-
ськовослужбовців.

Військово-професійна реабілітація – це 
вжиття заходів із відновлення психіки вій-
ськовослужбовців, їхніх професійних нави-
чок, найважливіших функцій, у найкоротші 
терміни після травмування, що забезпечують 
виконання обов’язків за штатним призначен-
ням. У разі неможливості професійної реа-
білітації військовослужбовців здійснюється 
їх перенавчання, підготовка до виконання 
інших, більш доступних обов’язків (профе-
сійна переорієнтація).

Психологічна реабілітація є дуже важ-
ливою частиною соціальної реабілітації. 
Психологічна реабілітація – це комплекс 
реабілітаційних (відновлювальних) медич-
них заходів, спрямованих на відновлення 
психічних і фізичних сил військовослуж-
бовців, які страждають на психічні розлади, 
до контрольованого рівня, тобто здатності 
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продовжувати військову службу. Психоло-
гічна реабілітація – це система медичних 
психолого-педагогічних і соціальних захо-
дів, спрямованих на відновлення, корекцію 
або компенсацію порушеного психологічного 
функціонування, стану й особистісно-вій-
ськового статусу військовослужбовців, які 
отримали психічні травми (Єпіфанов, 2020). 
За допомогою психологічних впливів зни-
жується нервово-психічна напруга, швидше 
відновлюється витрачена нервова енергія, що 
істотно впливає на прискорення процесу від-
новлення інших органів і систем організму. 
Це те, що відрізняє психологічний вплив від 
інших засобів відновлення.

Отже, необхідно вживати реабілітаційних 
заходів для відновлення у хворих військовос-
лужбовців позитивного ставлення до сім’ї, 
суспільства, армії та життя, запобігати фор-
муванню у хворих психологічних дефектів, 
схильності до самоізоляції. Тривале активне 
лікування хворого приводить до компенсації 
психічного стану, що дозволяє хворому взяти 
під контроль можливі прояви хвороби. Осно-
вними завданнями військово-психологічної 
реабілітації є відновлення боєздатності та 
службової здатності, запобігання інвалідності 
та соціальна адаптація військовослужбовців.

Психотерапія може здійснювати ефективну 
реабілітаційну дію на військовослужбовців 
(тобто надавати лікувальну дію на людей 
через духовні чинники). У широкому сенсі 
психотерапія – це сприятливе середовище, 
добре організована програма лікування, пра-
вильне використання вільного часу та чуйний 
підхід до поранених військовослужбовців. 
У вузькому сенсі під психотерапією розу-
міється систематичний психічний вплив на 
травмовану людину за допомогою мови або 
промови. Його часто використовують для 
позитивного впливу на прояв болю та зміни 
неправильного ставлення поранених військо-
вослужбовців до проблем.

Але варто враховувати чинник низької 
мотивації військовослужбовців, схильних до 
адиктивної поведінки, щодо усвідомлення та 
добровільного звернення по реабілітаційні 
послуги, оскільки «заглушати біль і спогади» 

такі особи намагаються саме не за допомогою 
професійної підтримки, а з використанням 
наркотичних і алкогольних засобів, що згодом 
формують адиктивну поведінку.

Доктор медичних наук, професор Ц. Коро-
ленко запропонував таке визначення: «Адик-
тивна (залежна) поведінка – один із різно-
видів девіантної поведінки з формуванням 
прагнення до відходу від реальності шляхом 
приймання певних речовин або постійною 
фіксацією уваги на певних видах діяльності 
з метою розвитку інтенсивних емоцій» (Коро-
ленко, 2000).

М. Денисенко стверджує, що характер 
адикції полягає в тому, що в зазначеному про-
цесі встановлено емоційні відносини з речо-
виною, відсутній зв’язок з іншими людьми, 
з неживими предметами чи явищами. Емо-
ційні відносини з людьми втрачають свою 
значущість, стають поверхневими. Спосіб 
адиктивної реалізації із засобу поступово 
перетворюється на ціль (Денисенко, 2016).

У структурі адикції виокремлюють два 
компоненти (Азарова, 2016):

а) звичку – позначає стереотипну діяль-
ність із реалізації залежної поведінки. Вона 
забезпечує технічний бік залежності. Це 
ритуал, послідовність дій щодо здійснення 
взаємодії з об’єктом залежності;

б) емоційну прив’язаність – проявляється 
в одухотворенні об’єкта залежності. Емоцій-
ний компонент забезпечує суб’єкт-суб’єктні 
відносини, надає їм особистісного характеру. 
Отже, загальною ознакою адиктивної пове-
дінки є прагнення уникнути реальності штуч-
ною зміною свого психічного стану, обме-
ження його якимось одним видом діяльності.

Небезпечність формування адиктивної 
поведінки ускладнюється тим, що, окрім про-
блем із соціальною адаптацією, у таких вій-
ськовослужбовців відбувається процес десо-
ціалізації. На нашу думку, доречним буде 
пояснення щодо розгортання процесу десо-
ціалізації особистості військовослужбовців, 
схильних до адиктивної поведінки, оскільки 
цей процес має свої особливості та залежить 
від якості соціальних впливів. Так, під впливом 
негативних чинників бойового середовища 
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відбувається первинна травматизація, що зго-
дом «підключає» процес десоціалізації. На 
думку А. Мудрика (Мудрик, 2007), найпотуж-
нішим чинником десоціалізації є віктимоген-
ність як наявність характеристик, рис, небез-
пек у тих чи інших об’єктивних обставинах 
соціалізації, вплив яких може зробити людину 
жертвою таких обставин (наприклад, вікти-
могенний мікросоціум, яким по суті є бойове 
середовище). Розглядаючи віктимізацію як 
чинник десоціалізації стосовно осіб, схильних 
до хімічних адикцій, зазначимо, що зазвичай 
результатом їх десоціалізації є алко- і нарко-
залежність, що лежить в основі адиктивної 
поведінки (Чернецька, 2016).

Під час розгляду питання соціальної реа-
білітації військовослужбовців у межах фак-
торного підходу варто звернутися до аналізу 
родинного впливу як зовнішнього чинника 
збереження їхньої соціальності, оскільки 
більшу частину часу на ротації військовос-
лужбовець проводить в умовах родинного 
середовища. Перебуваючи в зоні бойових 
дій, унаслідок змін особистості військовос-
лужбовця, порушується його тісний родин-
ний зв’язок: деформації особистості та трав-
матичний досвід негативно впливають на 
спілкування із дружиною, дітьми, батьками, 
родичами, друзями. Отже, вплив сім’ї на вій-
ськовослужбовця значно зменшується, має 
зовнішній, опосередкований характер. Однак 
дослідники причин формування адикцій – 
Б. Ваісов, О. Єгоров, С. Зайцев – стверджу-
ють, що стосунки в родині залежних і схиль-
них до залежностей характеризуються так 
званою співзалежністю (соаddict), під якою 
розуміють патологічні афективні залежні 
відносини батьків (найчастіше матерів і дру-
жин) від адиктів. Подібне явище формується 
і у родичів військовослужбовців, коли цен-
трованість на житті їхнього сина, батька, 
брата, що проходить службу в зоні бойових 

дій, характеризується високою психічною 
напругою, страхом за його життя, і через 
перебування в постійному стресі призводить 
до порушення соціальної адаптації, знижує 
їхню самооцінку, послаблює «Я-концепцію». 
Звідси є очевидним, що вплив цього чинника 
має вирішальний характер як у період фор-
мування залежності особи, так і у процесі її 
подальшої реабілітації. Тому соціально-педа-
гогічна, психологічна та психотерапевтична 
робота з військовослужбовцями повинна 
включати програми роботи з усією родиною. 
Це дозволить побудувати такі стосунки, які 
сприятимуть успішній реабілітації схильного 
до адитивної поведінки військовослужбовця, 
з одного боку, а також допоможуть запо-
бігти виникненню соціальної деривації такої 
родини, з іншого.

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Реабілітація військовослужбов-
ців – актуальний і важливий напрям соці-
альної роботи та практичної психології сьо-
годення, що потребує науково-теоретичного 
осмислення та реалізації як у період, так 
і після закінчення війни. Необхідно продо-
вжувати створювати умови та середовище, 
у якому військовослужбовці зможуть прохо-
дити реабілітацію, відновлення та соціальну 
адаптацію в навколишньому середовищі, для 
профілактики формування адиктивної пове-
дінки та схильності до такої. Тому необхідно 
теоретично вивчати питання реабілітації вій-
ськовослужбовців, розробляти методи та тех-
нології, які зможуть ефективно допомогти та 
створити соціальне середовище для адапта-
ції, запобігти розвитку адиктивної поведінки 
у військовослужбовців.

Перспективними напрямами дослідження 
стануть питання створення програм реабілі-
тації для військовослужбовців з адиктивною 
поведінкою в умовах наркологічних центрів 
реабілітації.
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Чернецька Ю. І., Горєлов І. Ю. Реабілітація військовослужбовців, схильних до адиктивної 
поведінки

У статті розглянуто проблему реабілітації військовослужбовців, схильних до адиктивної поведінки. 
Соціальна реабілітація військовослужбовців визначається як комплекс державних, суспільних і військових 
заходів, спрямованих на створення та забезпечення умов для соціальної інтеграції військовослужбовця з 
інвалідністю або будь-якою психічною травмою в суспільство та військовий колектив, відновлення його 
соціального та військового статусу, здатності до самостійної суспільної та родинно-побутової діяльності. 
Установлено, що основними видами соціальної реабілітації військовослужбовців є такі: медична (зокрема, 
лікувальна), фізична, військово-професійна, психологічна. Військово-професійна реабілітація передбачає 
вжиття заходів із відновлення професійних навичок, найважливіших функцій, що забезпечують виконання 
обов’язків за штатним призначенням. Медична реабілітація передбачає відновлення функцій організму після 
фізичних травм. Психологічна реабілітація – це система заходів, спрямованих на відновлення, корекцію або 
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компенсацію порушених психічних функцій, станів, особистісного та військового статусу військовослуж-
бовця. Військово-професійна реабілітація передбачає вжиття заходів із відновлення в найкоротші терміни 
після травмування психіки військовослужбовців їхніх професійних навичок, найважливіших функцій, що 
забезпечують виконання обов’язків за штатним призначенням. Ефективний реабілітаційний вплив на вій-
ськовослужбовця здійснюється психотерапією та програмами родинної реабілітації.

Ключові слова: реабілітація, військовослужбовці, війна, бойове середовище, адитивна поведінка, адикція, 
соціальна робота з військовослужбовцями.

Chernetska Yu. I., Gorelov I. Yu. Rehabilitation of military personnel prone to addictive behavior
The article deals with the problem of rehabilitation of servicemen prone to addictive behavior. Social rehabilitation 

of servicemen is defined as a complex of state, social and military measures aimed at creating and ensuring conditions 
for the social integration of a serviceman with a disability or any mental trauma into society and the military team, 
restoration of his social and military status and ability to independent social and family life – household activities. It 
has been established that the following are the main types of social rehabilitation of servicemen: medical (including 
medical), physical, military-professional, psychological. Military-professional rehabilitation involves the adoption 
of measures to restore professional skills, the most important functions that ensure the performance of duties as 
assigned. Medical rehabilitation involves the restoration of body functions after physical injuries.

A psychological rehabilitation is the system of the measures, sent to renewal, correction or indemnification 
of the broken psychical functions, states, personality and military status of serviceman. A Military professional 
rehabilitation envisages the acceptance of measures from renewal in the earliest possible dates after injuring of 
psyche of servicemen of their professional skills, major functions that provide implementation of duties after the 
regular setting. Effective rehabilitation influence on a serviceman comes true by psychotherapy and programs of 
domestic rehabilitation.

Key words: rehabilitation, military personnel, war, combat environment, additive behavior, addiction, social 
work with military personnel.
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СЕРЕДОВИЩНИЙ КОМПОНЕНТ СИСТЕМИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 
МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПЕДАГОГІВ ТА СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ 

ДО РОБОТИ ІЗ ВРАЗЛИВИМИ КАТЕГОРІЯМИ НАСЕЛЕННЯ

В умовах глобальних, швидких, дина-
мічних змін, які впливають на розвиток усіх 
галузей суспільства та диктують запит на 
підготовку фахівців, трансформується місце 
ЗВО, а модернізація освітньої галузі спрямо-
вується на відповіді цивілізаційним викликам. 
Зокрема, в умовах реалізації компетентнісного, 
студентоцентрованого підходів до навчання 
у ЗВО, реалізації принципу «навчання впро-
довж життя» виникає потреба у створенні 
середовища, яке б відповідало вимогам ринку 
праці, суспільним запитам, особистим запи-
там здобувачів освіти (Сидорук І. І., 2020).

Мета статті – надати змістовну характе-
ристику середовищному компоненту системи 
професійної підготовки майбутніх соціаль-
них педагогів та соціальних працівників до 
роботи з вразливими категоріями населення.

При побудові середовищного компонента 
системи професійної підготовки соціальних 
педагогів та соціальних працівників до роботи 
з вразливими категоріями населення ми спи-
ралися на погляди зарубіжних (Дж. Гібсон, 
У. Мейс, Т. Менг, М. Турвей, В. Ясвін та 
ін.), і вітчизняних (С. Бадер, Г. Балл, І. Бех, 
Є. Бондаревська, О. Караман, С. Максимова, 
О. Пєхота, В. Рибалка, В. Семиченко, С. Сисо-
єва та ін.) науковців.

У педагогічних дослідженнях катего-
рію середовище найчастіше розглядають 
у поєднанні з такими поняттями, як: «освіт-
ній простір», «освітнє середовище», «виховне 

середовище», «професійне середовище». 
Спільною для цього термінологічного ряду 
є дефініція «середовище», що оточує людину 
й охоплює природні, освітні, професійні, 
соціальні чинники, які взаємодіють і однаково 
впливають на особистість, розвиваючи й фор-
муючи її, збагачуючи її певним досвідом.

Загальноприйнятим є розуміння освіт-
нього середовища як сукупності об’єктивних 
умов, чинників, компонентів, що сприяють 
успішному функціюванню освіти. Навчальне 
середовище, уважає В. Биков, – це штучно 
побудована система, структура, складники 
якої створюють необхідні умови для досяг-
нення цілей навчально-виховного процесу 
(Биков В. Ю., 2010).

Г. Полякова стверджує, що освітнє серед-
овище – це складна, відкрита, динамічна, 
інтегративна система. Учена зазначає, що 
складниками освітнього середовища є такі: 
суб’єктний (розвиток пізнавальних проце-
сів і навичок, засвоєння соціального досвіду 
передбачає наявність суб’єктів, що мають його 
та передають за допомогою взаємодії, певних 
засобів, технологій і предметно-просторових 
умов); соціальний (формування та розвиток 
професійних умінь, навичок, компетенцій 
на рівні репродукції (відтворення), продук-
тивної дії та творчого застосування немож-
ливе без практичної діяльності (самостійного 
пошуку, удосконалення відомих дій, операцій, 
створення нових); просторово-предметний 
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(формування та розвиток спілкування як дії, 
що неможливі без досвіду комунікаційних 
процесів з іншими суб’єктами, опанування 
ефективними технологіями за певних умов); 
психодидактичний (програми навчання, сис-
тема засобів і технологій навчання, стиль 
викладання й педагогічного спілкування) 
(Полякова Г., 2010).

Категорію «освітнє середовище» вживають, 
по-перше, у контексті соціально-педагогічних 
розвідок як спільність дій ЗВО, викладача, 
здобувача освіти, державних та громадських 
елементів, інформаційно-культурного серед-
овища; по-друге, як сукупність матеріальних 
вимог відповідно до педагогічних, ергономіч-
них, санітарно-гігієнічних принципів органі-
зації навчально-виховного процесу. 

У контексті нашого дослідження серед-
овище розуміється як сукупність різних 
суб’єктів і умов у межах певного простору 
для здійснення ефективного процесу про-
фесійної підготовки майбутніх соціальних 
педагогів та соціальних працівників, їхнього 
розвитку, саморозвитку, самореалізації та 
самовдосконалення.

Розглянемо структуру освітнього серед-
овища ЗВО, що пропонують різні вчені, для 
більш кращого розуміння, які саме умови 
необхідно забезпечити для ефективної про-
фесійної підготовки соціальних педагогів та 
соціальних працівників до роботи із вразли-
вими категоріями населення.

Наукові розвідки О. Арюхіної засвідчили, 
що існує кілька типів освітніх середовищ, 
які необхідно розглядати як цілісне явище, 
оскільки вони одночасно, взаємно проника-
ють і взаємодіють між собою, взаємозбагачу-
ють один одного:

–	 середовище, орієнтоване на створення 
умов для розвитку особистісних якостей: 
здоров’язбережувальне, культуротворче, 
естетично розвивальне, становлення мораль-
ного досвіду, розвитку й саморозвитку осо-
бистості та ін.;

–	 середовище, орієнтоване на створення 
умов для формування професійної спрямова-
ності, тобто сукупності професійно значущих 
якостей, а отже, мають професійно-освітні 

функції: інформаційно-освітнє середовище 
ЗВО, інформаційне, професійно-освітнє, вір-
туальне освітнє середовище та ін.;

–	 середовище, орієнтоване на професій-
ний та особистісний розвиток і саморозвиток 
усіх учасників освітнього процесу (серед-
овище професійно-особистісного самороз-
витку студентів).

В. Биков виокремлює такі складники освіт-
нього середовища: цільовий, за яким визна-
чаються цілі, завдання функціювання та роз-
витку системи освіти, що зумовлює появу 
в складі освітнього середовища управлін-
ського компонента; управлінський, що утво-
рює організаційні структури управління сис-
темами освіти (корпоративними, галузевими, 
регіональними, загальнодержавними); освіт-
ній заклад, де створено необхідні умови для 
здобуття тими, хто навчається, освіти відпо-
відного рівня, загальноосвітнього і/або про-
фесійного спрямування за певною формою 
навчання; ресурсний, що містить комплекс 
різних ресурсів (фінансових, кадрових, орга-
нізаційних, енергетичних) підтримки життє-
діяльності та розвитку систем освіти; норма-
тивний, що передбачає законодавчо-правове 
та нормативно-інструктивне забезпечення, 
які регулюють процеси освіти на рівні систем 
освіти різного організаційного рівня та при-
значення (зокрема, освітні й освітньо-профе-
сійні стандарти) (Биков В. Ю., 2008).

М. Братко у структурі освітнього серед-
овища ЗВО виокремлює такі компоненти: 
особистісний (усі суб’єкти освітнього про-
цесу та наявні взаємозв’язки між ними); аксі-
ологічно-смисловий (місія, візія, стратегія, 
цінності, традиції, церемонії, ритуали, сим-
воли, корпоративна культура); інформаційно-
змістовий (нормативні документи, основні та 
допоміжні освітні програми; позааудиторні та 
інші соціальні проєкти), організаційно-діяль-
нісний (форми, методи, способи, технології, 
стилі взаємодії суб’єктів освітнього процесу, 
способи комунікації, управління), просто-
рово-предметний (матеріально-технічна база) 
(Братко М. В., 2015, с. 15).

А. Кух наголошує, що освітнє серед-
овище структурно складається із трьох 
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взаємопов’язаних компонентів: суб’єктно-
ресурсного (визначає суб’єкти освітнього 
середовища здобувачів освіти та умови здій-
снення їхньої суб’єкт-суб’єктної взаємодії), 
матеріально-технічного (відповідає за забез-
печеність освітнього середовища відповідним 
стандартним обладнанням) та ідейно-техно-
логічного (визначає нормативні методики та 
технології досягнення прогнозованих резуль-
татів у навчанні) (Богданова І. М., 2003).

І. Габа визначає такі структурні компо-
ненти освітнього середовища:

–	 інформаційний, насичений різнома-
нітними професійно-освітніми ресурсами: 
освітні програми, навчальні плани, методичні 
розробки, книги, візуалізована і текстова 
інформація, інформаційно-рекламні об’єкти, 
інтернет-сайти тощо;

–	 соціальний, представлений взаємо-
дією різних суб’єктів (викладачів, здобувачів 
освіти, представників служб ЗВО: соціаль-
ної, психологічної, методичної, навчальної 
частини, працівників бібліотек, лабораторій 
тощо), заснований на принципі діалогічності, 
партнерства, а також традиціях ЗВО;

–	 технологічний – включає навчальну, 
квазіпрофесійну та навчально-професійну 
діяльність студентів, діяльність викладачів 
(цілі, зміст, форми організації, стиль викла-
дання і характер контролю, методи, техноло-
гії тощо), забезпечує різні шляхи і способи 
набуття та застосування професійних знань 
і досвіду соціальних взаємин і слугує осно-
вою моделювання предметного і соціального 
контекстів діяльності студентів (Габа І. М., 
2011).

Освітнє середовище ЗВО виконує такі 
функції: 1) спонукальну (системні умови 
та чинники так чи так спонукають здобу-
вача освіти до професійного саморозвитку); 
2) когнітивно-пізнавальну (більше знань про 
майбутню професію, опанування професій-
ними навичками сприяє бажанню самороз-
виватися в професії); 3) соціально-комуніка-
тивну (почуття приналежності до професійної 
спільноти, цінності професійної взаємодії).

Удосконалення підготовки майбутніх соці-
альних педагогів та соціальних працівників як 

процес цілеспрямованого включення та нако-
плення інноваційного змісту, можливостей 
і ресурсів соціально-педагогічної та соціаль-
ної роботи повинно здійснюватися в умовах 
освітнього середовища ЗВО та відповідати 
таким характеристикам:

– практикоорієнтованість, оскільки 
засвоєння знань, набуття навичок та вмінь 
відбувається, спираючись на реальний жит-
тєвий і професійний досвід. Переорієнтація 
навчання майбутніх соціальних педагогів та 
соціальних працівників на засвоєння про-
фесійної діяльності забезпечує застосування 
практичних форм і методів формування про-
фесійного досвіду;

– поліфункційність, тим самим розширю-
ються функції підготовки майбутніх соціаль-
них педагогів та соціальних працівників для 
реалізації додаткових навчальних програм, 
форм і методів навчання та виховання;

– відкритість, оскільки, базуючись на 
ідеях інтегративності та соціального партнер-
ства, ресурсних можливостях середовища, 
забезпечується взаємодія соціальних інсти-
тутів та суб’єктів середовища щодо засто-
сування нових форм і методів навчання та 
виховання майбутніх соціальних педагогів та 
соціальних працівників;

– інноваційність, обумовлює актуалі-
зацію інноваційного потенціалу суб’єктів 
середовища, прояв якого реалізовує розви-
ток інноваційної орієнтованості, інноваційної 
компетентності та інноваційної креативності 
й забезпечують успішність підготовки май-
бутніх соціальних педагогів та соціальних 
працівників до інноваційної професійної 
діяльності (Савельчук І. Б., 2021).

На наше переконання, важливою вимогою 
до освітнього середовища в контексті профе-
сійного становлення майбутніх соціальних 
педагогів та соціальних працівників є враху-
вання таких критеріїв, як:

1) концептуально-змістова спрямова-
ність, основні показники якої – наявність 
новітніх освітніх програм, навчально-мето-
дичних комплексів, навчальних та робочих 
програм; використання вітчизняного й між-
народного ринку освітніх новацій; наукове 
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обґрунтування перспектив професійної підго-
товки майбутніх соціальних педагогів та соці-
альних працівників;

2) активність, яка полягає в здатності 
й готовності майбутніх соціальних педаго-
гів та соціальних працівників відтворювати 
наукові, методичні, організаційні, адміністра-
тивні вимоги як необхідні для успішної реалі-
зації завдань освітньої програми та здатність 
презентувати досвід із використанням сучас-
них педагогічних технологій та науково-педа-
гогічних можливостей;

3) інформаційно-комунікаційний складник – 
забезпеченість науково-методичною літерату-
рою, періодичними й фаховими виданнями, 
вільний та стабільний доступ до глобальних 
освітніх мереж, наявність електронної сис-
теми навчання, упровадження моделей дис-
танційного навчання, підготовка електронних 
навчальних посібників;

4) професійність – уміння продукувати, 
реалізовувати нові підходи до освітньої діяль-
ності в змісті, формах, методах; самооціню-
вання та самоконтроль власного й колектив-
ного інноваційного пошуку (Цюняк О. П., 
2019).

Середовищний компонент передбачає 
визначення на базі різнопрофільних органів, 
установ, організацій, задіяних до професій-
ної підготовки майбутніх соціальних педа-
гогів та соціальних працівників, груп стейк-
холдерів – представників різних секторів, які 
зацікавлені в професійній підготовці соціаль-
них педагогів та соціальних працівників до 
роботи з вразливими категоріями населення, 
та експертів, які стають учасниками впрова-
дження системи професійної підготовки май-
бутніх соціальних педагогів та соціальних 
працівників.

Розглянемо приклади моделей взаємодії 
ЗВО з різнопрофільними органами, устано-
вами, організаціями в межах рівня взаємо-
дії. Так, основними моделями взаємодії ЗВО 
з різнопрофільними органами, установами, 
організаціями з можуть бути такі: 1) тради-
ційна модель, яка передбачає функціювання 
волонтерського загону на базі ЗВО; 2) про-
ходження навчальних та виробничих практик 

здобувачами освіти; 3) співпраця ЗВО та різ-
нопрофільних органів, установ, організацій 
у рамках діяльності культурно-дозвіллєвих 
комплексів, які покликані сприяти посиленню 
ролі органів місцевого самоврядування, роз-
витку закладів соціальної сфери тощо (Дави-
дюк Н., 2014).

Вибудовуючи освітнє середовище, викла-
дач ЗВО має враховувати і педагогічні цілі – 
цілі ЗВО як відкритої системи, і непедагогічні 
цілі, тобто цілі стейкхолдерів, і об’єднувати 
для професійної підготовки майбутніх соці-
альних педагогів та соціальних працівників 
у ЗВО зусилля й ресурси всіх учасників педа-
гогічної взаємодії, що дозволяє зробити роз-
галужена партнерська взаємодія, коли фахівці 
різних секторів, задіяні до професійної підго-
товки майбутніх соціальних педагогів та соці-
альних працівників, досить чітко розуміють 
свої функційні обов’язки щодо вирішення 
проблеми, тісно співпрацюють, взаємозбага-
чують і взаємодоповнюють один одного.

Нам імпонує модель середовищного ком-
понента системи, пропонована О. Караман 
у своєму дослідженні. До середовищного 
компонента науковиця включає ту частину 
соціального простору закладу, яка володіє 
педагогічним та іншим потенціалом і може 
бути використана на користь генеральної 
мети системи. До цієї частини вона включає 
різних суб’єктів – окремих індивідів, групи, 
соціальні інститути (владні, освітні, виховні, 
психологічні, медичні, спортивні, мистецькі, 
промислові, соціально захисні, релігійні, гро-
мадські та ін.), які, володіючи ієрархічними 
й однотипними взаємозв’язками, утворюють 
умови для організації роботи з конкретною 
категорією людей та управління цим проце-
сом на рівні регіону і громади.

Під організацією роботи вчена розуміє вза-
ємодію взаємопов’язаних суб’єктів, у резуль-
таті чого утворюється певне організаційне 
середовище; цільове об’єднання ресурсів 
(матеріальних, кадрових, територіальних, 
особистісних) різних суб’єктів для досяг-
нення мети системи.

Під взаємодією суб’єктів діяльності, 
що є основою її організації в межах 
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середовищного компонента, розуміє органі-
зований відповідно до вимог чинного законо-
давства, відомчих і міжвідомчих нормативних 
актів процес ділового співробітництва (пого-
джених або спільних дій) суб’єктів, спрямо-
ваний на досягнення мети.

Разом з тим О. Караман відзначає, що 
організація взаємодії суб’єктів не може від-
буватися сама по собі, а потребує цілеспря-
мованого впливу – управління, яке може 
здійснювати суб’єкт управління, наділений 
владними повноваженнями. Організація вза-
ємодії за своєю суттю є управлінською діяль-
ністю, а точніше соціальним управлінням – 
особливим видом діяльності, спрямованим на 
впорядкування, погодження колективних дій 
людей для досягнення визначеної мети (Кара-
ман О. Л., 2013, с. 296–297).

Охарактеризувавши зовнішнє середовище 
середовищного компонента системи профе-
сійної підготовки майбутніх соціальних педа-
гогів та соціальних працівників до роботи із 
вразливими категоріями населення, наступ-
ним кроком буде доповнення його структури 
внутрішньоуніверситетським середовищем, 
у межах якого безпосередньо здійснюється 
професійна підготовка майбутніх фахівців. До 
них також належать суб’єкти (кадри), матері-
ально-технічні, інформаційні, навчально-
методичні умови.

До суб’єктів середовища на рівні ЗВО щодо 
формування готовності майбутніх соціаль-
них педагогів та соціальних працівників до 
роботи із вразливими категоріями населення 
в процесі фахової підготовки відносимо: рек-
тора ЗВО, проректорів, деканів факульте-
тів / директорів навчально-наукових інсти-
тутів, заступників деканів / заступників 
директорів, професорсько-викладацький 
склад кафедр, що становлять групу забез-
печення освітньої програми, керівників прак-
тик, едвайзерів (кураторів академічних груп), 
представників органів студентського само-
врядування.

Також до внутрішньоуніверситетського 
середовища відносимо різноманітні струк-
турні підрозділи університету, у яких здійсню-
ється професійна й особистісна соціалізація 

студентства: Студентська соціальна служба, 
Центр розвитку кар’єри, Центр психологіч-
ного відновлення та адаптації, Центр розви-
тку лідерських навичок, Лабораторія розви-
тку творчих навичок, Інформаційний центр, 
Інклюзивний центр.

Коротко схарактеризуємо їхнє функційне 
призначення.

Центр психологічного відновлення та 
адаптації. Мета діяльності – надання соці-
ально-психологічної підтримки в психоло-
гічному відновленні та адаптації найбільш 
вразливих категорій здобувачів освіти, учи-
телів, викладачів, населення, зокрема з числа 
внутрішньо переміщених осіб, осіб з тимча-
сово окупованої території, військовослужбов-
ців – учасників бойових дій у громаді.

Центр розвитку карʼєри. Мета діяльності 
спрямована на розвиток професійних навичок 
здобувачів освіти шляхом посилення прак-
тичної спрямованості освітнього процесу та 
залучення потенційних роботодавців до орга-
нізації та проведення тренінгів, семінарів, 
конкурсів, бізнес-турнірів, неформального 
навчання, популяризацію професійної освіти, 
сприяння працевлаштуванню здобувачів 
професійної освіти, забезпечення реалізації 
трудових прав випускників. Центр створює 
платформу для співробітництва університету 
з освітніми та соціальними закладами, під-
приємствами, громадськими організаціями, 
засобами масової інформації, науково-дослід-
ними інститутами, органами влади та місце-
вого самоврядування в галузі забезпечення 
реалізації принципів сталого розвитку люд-
ського капіталу.

Центр розвитку лідерських навичок. Мета 
діяльності – залучення студентської молоді до 
діяльності, що сприяє формуванню в моло-
дого покоління активної життєвої позиції, 
а також участі в житті ЗВО та суспільства на 
основі становлення й розвитку лідерських 
якостей та управлінських здібностей.

Лабораторія розвитку творчих навичок. 
Мета діяльності – дослідження й координа-
ція творчих, соціальних, педагогічних люди-
ноцентрованих проєктів, спрямованих на 
розвиток регіону; упровадження технології 
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дизайн-мислення в освітній, соціокультурний 
процеси та бізнес регіону; організація інтер-
активних форм просвітницької діяльності 
незалежно від рівня освіченості та професій-
ної підготовки.

Інформаційний центр. Мета діяльності – 
надання підтримки щодо інформаційної без-
пеки особистості найбільш вразливим катего-
ріям здобувачів освіти, учителів, викладачів, 
населення, зокрема з числа внутрішньо пере-
міщених осіб, осіб з тимчасово окупованої 
території, військовослужбовців – учасників 
бойових дій у громаді.

Інклюзивний центр. Мета діяльності – 
надання просвітницької інформації щодо осіб 
з особливими освітніми потребами, медико-
соціально-психологічно-педагогічної, корек-
ційної, апаратної підтримки в психологічному 
відновленні та адаптації осіб з особливими 
освітніми потребами; просвітницько-консуль-
тативна, діагностична робота з учителями, 
викладачами, батьками, які мають дітей з осо-
бливими освітніми потребами; населенням, 
зокрема з числа внутрішньо переміщених 
осіб, осіб з тимчасово окупованої території 
в громаді (Установчі документи освітніх цен-
трів, 2021).

Отже, узагальнюючи різні погляди на 
визначення та структуру освітнього серед-
овища, під середовищним компонентом сис-
теми професійної підготовки майбутніх соці-
альних педагогів та соціальних працівників до 
роботи із вразливими категоріями населення 
будемо розуміти ту частину внутрішнього та 
зовнішнього соціального середовища ЗВО, 
яка володіє педагогічним та іншим потен-
ціалом і може бути використана на користь 
генеральної мети системи – формування 
готовності майбутніх соціальних педагогів та 
соціальних працівників до роботи із вразли-
вими категоріями населення.

До внутрішнього середовища ЗВО будемо 
включати суб’єктів та структурні підроз-
діли, які прямо або опосередковано беруть 
участь у професійній підготовці майбутніх 
соціальних педагогів та соціальних праців-
ників до роботи із вразливими категоріями 
населення: ректор ЗВО, проректори, декани 

факультетів / директори навчально-наукових 
інститутів, заступники деканів / заступників 
директорів, професорсько-викладацький склад 
кафедр, що становить групу забезпечення 
освітньої програми, керівники практик, едвай-
зери (куратори академічних груп), представ-
ники органів студентського самоврядування; 
Студентська соціальна служба, Центр розви-
тку кар’єри, Центр психологічного віднов-
лення та адаптації, Центр розвитку лідерських 
навичок, Центр розвитку лідерських навичок, 
Лабораторія розвитку творчих навичок, Інфор-
маційний центр, Інклюзивний центр.

До зовнішньої частини середовища профе-
сійної підготовки майбутніх соціальних педа-
гогів та соціальних працівників до роботи із 
вразливими категоріями населення будемо 
включати також різних суб’єктів – окремих 
індивідів, групи, соціальні інститути (владні, 
соціальні, освітні, виховні, психологічні, 
медичні, промислові, релігійні, громадські, 
благодійні та ін.), які, володіючи ієрархічними 
й однотипними взаємозв’язками, утворюють 
умови для організації ефективної професій-
ної підготовки та управління цим процесом на 
рівні регіону і територіальної громади, у яких 
знаходиться ЗВО. До них відносимо: уста-
нови освіти; охорони здоров’я; соціального 
захисту; органи внутрішніх справ; службу 
у справах дітей; центри соціальних служб для 
сім’ї, дітей та молоді; територіальні центри 
соціального обслуговування пенсіонерів та 
одиноких непрацездатних громадян; центри 
зайнятості; центри професійної, медичної та 
соціальної реабілітації інвалідів; геріатричні 
установи; притулки для неповнолітніх; цен-
три соціально-психологічної реабілітації 
неповнолітніх; будинки нічного перебування 
бездомних громадян; центри обліку бездо-
мних громадян; соціальні готелі; територі-
альні центри соціального обслуговування 
(надання соціальних послуг); відділення 
соціальної допомоги вдома; відділення ден-
ного перебування; відділення стаціонарного 
догляду для постійного або тимчасового про-
живання; відділення соціально-побутової 
адаптації; відділення соціальної реабілітації 
дітей з інвалідністю; відділення допомоги 
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сім’ї, дітям, молоді та учасникам АТО (ООС); 
відділення визначення індивідуальних потреб 
громадян у соціальних послугах; відділ соці-
ального захисту населення; відділення органі-
зації надання адресної натуральної та грошо-
вої допомоги; геріатричний стаціонар; центр 
обліку бездомних осіб), благодійні, громад-
ські, волонтерські організації й фонди та ін.

Під організацією професійної підготовки 
майбутніх соціальних педагогів та соціаль-
них працівників будемо розуміти взаємодію 
взаємопов’язаних суб’єктів, у результаті чого 
утворюється певне організаційне середо-
вище; цільове об’єднання ресурсів (кадрових, 
часових, матеріально-технічних, навчально-
методичних, інформаційних) різних суб’єктів 
для досягнення мети підготовки.

Під взаємодією суб’єктів професійної підго-
товки майбутніх соціальних педагогів та соці-
альних працівників, що є основою її організації 
в межах середовищного компонента, будемо 
розуміти організований відповідно до вимог 
чинного законодавства, відомчих і міжвідом-
чих нормативних актів процес співробітництва 

(погоджених або спільних дій) суб’єктів, спря-
мований на досягнення мети.

Отже, організація взаємодії суб’єктів не 
може відбуватися сама по собі, а потребує 
цілеспрямованого впливу – управління, яке 
може здійснювати суб’єкт управління, наді-
лений владними повноваженнями. Органі-
зація й управління забезпечують цілісність 
структури професійної підготовки майбутніх 
соціальних педагогів та соціальних працівни-
ків до роботи із вразливими категоріями насе-
лення, підтримання режиму її функціювання 
згідно із розробленою освітньою програмою, 
оптимальне планування на основі прийняття 
управлінських рішень тощо.

У рамках змодельованого й охарактери-
зованого нами середовищного компонента 
й буде відбуватися реалізація всієї системи 
професійної підготовки майбутніх соціаль-
них педагогів та соціальних працівників до 
роботи із вразливими категоріями населення 
в сукупності компонентів – ціле-результатив-
ного, об’єкт-суб’єктного, змістового, техно-
логічного.
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Юрків Я. І. Середовищний компонент системи професійної підготовки майбутніх соціальних 
педагогів та соціальних працівників до роботи із вразливими категоріями населення

У статті надано змістовну характеристику середовищному компоненту системи професійної підготовки 
майбутніх соціальних педагогів та соціальних працівників до роботи із вразливими категоріями населення.

Середовищний компонент представлено внутрішнім (адміністративний та професорсько-викладацький 
склад кафедр, керівники практик, едвайзери (куратори академічних груп), представники органів студент-
ського самоврядування, різноманітні структурні підрозділи та служби університету – соціальна, розвитку 
кар’єри, психологічного відновлення та адаптації, розвитку лідерських навичок, розвитку творчих навичок, 
інформаційний, інклюзивний та ін.) та зовнішнім (окремі індивіди, різнопрофільні соціальні інституції: уста-
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нови освіти, охорони здоров’я, соціального захисту, органи внутрішніх справ, служба у справах дітей, цен-
три соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, територіальні центри соціального обслуговування пенсіо-
нерів та одиноких непрацездатних громадян, центри зайнятості, центри професійної, медичної та соціальної 
реабілітації інвалідів, геріатричні установи, притулки для неповнолітніх, центри соціально-психологічної 
реабілітації неповнолітніх, будинки нічного перебування бездомних громадян, центри обліку бездомних 
громадян, соціальні готелі, територіальні центри соціального обслуговування (надання соціальних послуг), 
військові частини, благодійні, громадські, волонтерські організації, фонди та ін.) середовищем закладу вищої 
освіти, у межах якого стає можливим досягнення мети системи – формування професійної готовності май-
бутніх соціальних педагогів та соціальних працівників до роботи із вразливими категоріями населення.

Ключові слова: середовищний компонент, система, професійна підготовка, майбутні соціальні педагоги 
та соціальні працівники, вразливі категорії населення.

Yurkiv Ya. I. The environmental component of the system of professional training of future social 
teachers and social workers to work with vulnerable categories of the population

The article provides a meaningful description of the environmental component of the system of professional 
training of future social teachers and social workers to work with vulnerable categories of the population.

The environmental component is represented by the internal side of the institution of higher education, within 
which it becomes possible to achieve the goal of the system – the formation of professional readiness of future 
social teachers and social workers to work with vulnerable categories of the population. It includes (administrative 
and teaching staff of the departments, heads of practices, advisors (curators of academic groups), representatives of 
student self-government bodies, various structural units and services of the university such as social units, career 
development, psychological recovery and adaptation, development of leadership skills, development of creative 
skills, informational, inclusive, etc.). The environmental component is also represented by the external side of the 
institution of higher education, within which it becomes possible to achieve the goal of the system – the formation 
of professional readiness of future social teachers and social workers to work with vulnerable categories of the 
population. It includes individuals, various social institutions: institutions of education, health care, social protection, 
internal affairs bodies, service for children, centres of social services for families, children and youth, territorial 
centres of social services for pensioners and single citizens unable to work, centres employment, centres for 
professional, medical and social rehabilitation of the disabled, geriatric institutions, shelters for minors, centres for 
socio-psychological rehabilitation of minors, night shelters for homeless citizens, registration centres for homeless 
citizens, social hotels, territorial social service centres (provision of social services), military parts, charitable, public, 
volunteer organizations, foundations, etc.).

Key words: environmental component, system, professional training, future social teachers and social workers, 
vulnerable population categories.
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